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e câte ori ajung la-Paris nu pierd pri- 
lejul de a merge la Muzeul Cluny din 
Cartierul Latin unde, printre comonile 

medievale pe care le are, se află într-o rotondă 
şase splendide tapiţerii dedicate „Doamnei cu 
inorogul” (La Dame â la Licome) descopc€- 
rite prin 1841 de Prosper Menmee în caste- 
lul Boussac. Ţesute la Toumai, în secolul al 
KV-lea, după cartoanele compuse de Nicolas 
des Innocerits pentru seniorul Jean IV Le 

Vlste 51 soţia sa Genevieve, tapițeriile redau în 
" imagini somptuoase şi în stilul numit „o mie 
de flori”'scene mirifice în care eroul principal 
“ este acel cal legendăr purtând în frunte un 
" comn răsucit, pe care noi îl numim inorog şi 

nul” când „licoma”. , 
- Tot atât de'énprcswnante se află în 
una dm sălile: Vestltnlul muzeu medie- 

val* „ The* Clmsters -din New:" York, 

şapt:e taplţem âşezate 'de o parte şi de 

-alta a unui- ăplendxd şemineu de mar- 

mură Țesute tot În secolul al XV-lea în 

,_Tanle de Jos'la _comanda reginei Anne 

de : Bretagne “făcute cu prilejul 
casatone;' sale cu regele Ludovic XII al 

r 4cad. Constantin Bălăceanu Stolnici 

„inspirat de bestiarul 

_pe care apusenii îl numesc când „unicor- . 

nu mai pot fi decriptate. Pare să fie'o 

poveste iniţiatică mai ales dacă luăm în 
considerare că în ultima tapiţerie inoro- ; 
gul învie după ce a fost omorât. 

O vânare simbolică de inorog este 

desctisă şi de- Dimitrie Cantemir în. 

1705 în cunoscutul său roman alegoric, 
moldovenesc 

medieval, intitulat „Istoria ieroglifică”. 
Aici inorogul este un animal fantastic, 

dar, în acelaşi timp, îl reprezintă şi pe 
autorul 'romanilui 'în contextul con- 
fruntărilor politice din spaţiul nostru de 

la 'sfârşitul secolului al XVII-lea. 

'Ce este acest inorog? Ce. semnifi- 
caţii ascunse poartă acest splendid ani- 
mal de basmie de care nu se leagă nici o 

conotaţie negativă?- 
Prin definiţie inorogul este un cal 

alb şi ca_atare este încărcat de toate 

simbolurile acestuia despre- care- am 
pomenit într-un alt articol, 'tot în 
această revistă. Else înscrie în -bogata 

:_serie de reprezentări magice ale calului 
fiind una din cele mai elegante şi bene- 
fice variante ale acestora. ' . 

Acestui simbolism i se adaugă cel al 

cornului. Aici nu intervine semnificaţia 

coarnelor ca cele de lazimbriu, taur, 
berbec 'sau ţap câre sunt legate de cul- 

- turile lunare datorită formei lor. Cornul 
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unic al inorfogului trebuie considerat un 

. simbol 'al verticalităţii sacre, al'acelui 
“_axis mundi” 

rioare :şi Universul material de Lumea 
care leagă ELumile infe- 

de sus' a Cerurilor 'şi: eventual- a 
-*Pleromei divine. În â-doua tapiţerie de 

la New' York, inorogul, situat lângă o 
fântână' purificatoare, îşi înfige cornul 
mtr-un șarpe, simbolul răului, ceca <e 
" conferă corniului semnifi caţla unm atri- 
but magic benefic: „ 

Tot acest comn este un s:mbol falic 
' = .i:ăre, mai ales în ântichitate, a avut un rol 
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deosebit ce i-a fost contestat apoi în Evu 
Mediu creştin. De la aceasta interpretare 
pleacă — printre altele — ideea că un:corn' ; 
de rinocer are proprietăți afrodiziace. - 

Unii-autori, printre care Marco_Polo; 

au confundat inerogil cabalin legendar 
- , Gugrinocerul — animal unicort real — dar. 
"smnhlîu,_ cu aspect malefic E drept că şi 
îndeest caz cornul rinocerului are puteri “ 
magice (printre care aceca de a-şi schim- " 

- ba culoarea în contact cu otrăvurile) ceea 
ce justifică' vânarea lui intempestivă: 
Mulţi autori“cred-că iîdetea de unicom se 
datorează rinocerului, iar âlții unei forme 

gitânte de rinocer, astăzi dispărute, denu- 
- mită de măturalişti „Elăsmotherium”- S-â 
menționat, ca sursă de inspiraţie, rinoce- 

Tul cu blană care trăia.în Europă în timpul 
„ultimei pertoade glaciare — 

Spre sfârşitul Evului Mediu,-în tim- 
pul'Renaşterii, au apărut în colecţii par=" 
ticulare; printre care şi aceea.a reginei 

Elisabtta I a Angliei, coarne de inorog. 

În realităte — cum:s-a dovedit ulterior — 

erau coarne de narval un cetaceu' din 
"mările arctice. : 
"—În unele reprezentări inorogul'are o 

“ coadă de leu pentru a.marca puterea să 
şi o barbă de ţap legată de cultul lunar 

dar şi al forţelor pădurii întruchipat de 
zeul Pan şi de ţap în general. Tot în con= 
textăl acestui: simbolism,-inorogul este 

% deseori înfățişăt cu copite despicate. 
Este.însă posibil ea ateste copite despi- * 
câte să nu fie legate de arhetipul Pan- 
Satana' *ci de unele“ interdicţii 
menţionate şi în Vechiut Testament pri- 

vind animalele cu copite nedespicate. 
- În 'unele reprezentăriș-i se atribuie 
labe de leu: Inorogul :este uff afiimal al 
luminii, independent şi sălbățic. Trăieşte 
izolat pria'păduri, dar poate fi domesti- 
cit, însă: numai de fecidsre Pentru 
aceasta, în tapiţeriile menționate. dar şi 
în multe alte reprezentări, morogul este 

* * 

B9 dă 

înfăţjéat alături de o femeie tânără căreia 
îi exprimă afecţiunea Sa. Leonatdo da 
Vinci; într-o adnotare, menționa faptul , 
că numai fecioarele se pot apropia de 
_inorog şi eventual îl'pot îmblânzi. De 
aceea în vânarea acestui animal era folo= 

sită ca momeală'o femelie tânără. ' 

"Inorogul, odată prins de vânători, este 
“păstrat Captivîntr-un ţarc, uncori legat de 
un pom, ca în tapiţeria de la New York, * 
pentru a beneficia de forţele sale supra- 
naturale sau este omorât. Numai că 

“inorogul ucis'Teînvie (ca pasărea-Fenix): 
'ceea c l-a făcut să capete o semnificaţie 
hastologică în cursul Evului Mediu, 
când simbolurile-păgâne erau convertite 

" în ţimboluri creştine, aşa cum s-a întâm- 
plat şi,cu potirul Graalului. : 

Despre-inorog găsim menţiuni încă 

= 

'-din ' antichitate; - la '“chinezi (care-l 
numeau Qilir); la evrei în Vechiul, 

Testament (care-i ziceau "Re'em):şi la 
— greci, unde Ctesias, Aristotel şi Strabon 

îl “descriu  ca'şi Pliniu cel- Bătrân la 
romani. Antichitatea privea însă inoro- 
gul ca pe un animal real şi nu ca pe 

unul mitic. De aceea interesul pentri el 
era mai mult unul de naturalist. 

De:altfel şi -în Eurapa' secolulu: al 
XVII-lea. erau oameni care credeau în 
existenţa reală a calului cu corn în frunte. 
Chiar 'a fost-reconstituit un schelet de 

inorog (biped!?) din nişte oase păsite într- 
o peşteră din munţii Harz din Germania. 
Mai târziu, naturalişti ca G. Cuvier sau 
W.-Franklin:Dove discutau serios despre 

posibila existenţă reală a inorogului. 
Inbrogul a jucat un rol major în cre- 

dințele omului medieval: În răsăritul 
'nostru bizantin nu a avut însă 'succesul . 

d& care s-a bucurat în Europa vestică- 
carolingiană * şi - postcarolingiană. 

Pornind de,la bestiarele Evului Mediu 
timpuriu ca cel al lui Isidor din Sevilia 

sau cel denumit „„Physiologus”, elitele 

- 

_tin- Toată dutoaşarel,aţi 

_identificată cu mama 

_familii au avut inorogul pe scut 

gante, mai duioase“ 

,
 

medievale au construi 
mitologie a inorogului, cu p _ 
gorice, interpretări mitice ş cu r 
zentări grafice şi sculpturale (pe € 
lurile coloanelor din bise 
ce ca cea de la Mozac).- 

epocii “ gotice ' "că '"Th L 
Champagne sau de truver Richi 
de Fournival, care-au da 
erotică în spiritul amorulu 
la“care mai ţârziu s 
Petrarca. Vechea mitolog 
' fost confiscață co 
acelei epâci de o mito 
Pâtrivit acesteia, inora 
simbol al lui Hristos a şi 

= EE e MDT 

inorog şi-o fecioară ă 
în sens evanghelic 

asemenea nu trebuie să uităm că în ste 
Regatului Unit; inorogul repi 
Scoţia în timp ce leul reprezintă 

-Imaginea inorogului, prin . 
seţea şi cleganţa lui cabali 
atributele  sale 'magiee 

NE R : E 
încă prezent în eonştiin 
zilelor noastre. De acecă m 
literatură, în creîăile_ la: 
desenele animate şi benz 

Inorogul & 
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ipostaze ale calului în &



- Florin Codre 

În 2002, o ordonanță de urgență a 

guvernului Năstase (nr. 139) trecea tot 
patrimoniul Societăţii Naționale Cai de 

Rasă, regie autonomă până atunci, în 

subordinea unei regii a Ministerului 

Agriculturii, aceea care avea ca obiect 
de activitate pădurile, Romsilva. 

De ce a fost necesar, atunci, ca o regie 
autonomă să devină una fără persoană 

juridică proprie? Ca să poată fi stopat un 
fenomen larg răspândit: vânzarea către 

crescători privați a celor mai de valoare 

exemplare din patrimoniul genctic al 

SNCR, zic unele ziare din 2008. 

Când SNCR a ajuns la Romsilva, 
noii stăpâni au constatat că recensă- 

mântul cailor de rasă din România fu- 

MĂSURA 

LUCRURILOR 

Herghelile de stat 
sese măsluit. O mie de cai erau lăsaţi 
nerecenzați. Astfel că şi sub noii stă- 
pâni ar fi putut continua jaful prin vân- 

zări neraţionale, doar în interes privat, 
dacă noii stăpâni n-ar fi fost atenţi, ori 

dacă ar fi cedat ispitelor de corupție. 

Acum, în 2008, un grup de deputați 

urmăresc să scoată caii de rasă din subor- 
dinea Romsilva şi să înființeze din nou o 

societate de stat autonomă, Compania 
Naţională „Herghelii de Stat”. 

În argumentaţia lor, deputaţii vor- 

besc despre „reducerea efectivelor... la 

jumătate”, sub controlul organelor 
competente. 

Aşadar, jumătate din fondul cabalin 

de stat (iepe mamă, armăsari de montă 
publică, armăsari pepinieri) ar urma să 

fie desființați. Organele competente ar 

veghea să nu fie vândută, pe nimic, ju- 

mătatea cea mai valoroasă. Cum au 
vegheat cle, din 2002 până azi, dez- 

voltarea cailor de rasă din România? 

Aceasta e atitudinea din 2008 a unor 
ziare și a unor ziariști. 

De fapt, în 2002, Romsilva a fost 
chemată să salveze ce se mai putea 
salva. Pe vremea aceea, SNCR nu avea 

forța financiară să susţină nici creşte- 

rea, nici ameliorarea cailor de rasă. Nu 

apăruseră încă legile subvenţionării a- 
cestor cai. Acum, aceste legi există. 

Întrebarea, azi, nu mai ţine de finan- 

ţare. Ce facem, de fapt, pentru ameliora- 

rea calității cailor şi pentru creşterea per- 

formanţelor lor sportive? lată preocu- 
parea care inspiră noul proicct legislativ. 

Care e justa măsură a lucrurilor? 

Crescătorii privați din România fac 

ameliorare. Unii au chiar şi performan- 

țe recunoscute deja în concursuri in- 

ternaţionale. 

Statul are, totuşi, cele mai multe e- 

fective, dar nu reuşeşte să ajungă la 

performanţă. Dovadă că particularii 
români cumpără cai din alte ţări. 

Ei, particularii, sunt interesaţi, cu a- 
devărat să crească valoarea unui cal. 

Statul, mai puţin. Fie şi numai pentru 

că subvenţia vine, oricum, cu sau fără 

performanțţe deosebite. 
Avem de a face, în fapt, cu un fel de 

concurenţă? Şi da, şi nu. În fapt, parti- 

cularii concurează doar între ei. Ar fi 

mai mulţumiţi dacă ar putea cumpăra 
cai de valoare de la stat? Cu siguranță. 

Numai că statul român nu mai produce 
cai de valoare. 

Noul proiect legislativ caută o solu- 
ţie pentru a relansa statul în acest joc al 

creşterii cailor prin ameliorarea calităţi- 
lor lor sportive. 

Măsura lucrurilor? Privatizarea a 

fost măsura cheie. Azi, crescătorii par- 
ticulari dau tonul. 

Ce ar mai fi de făcut? 

Lucrurile vor intra, poate, într-o 
nouă eră, abia atunci când o firmă pri- 
vată de creştere a cailor de rasă va reuşi 
să producă o ... Nadia Comăneci, ori 
un ...Hagi. Atunci, crescătoriile de stat 
vor simți, în sfârşit, necesitatea de a 
intra în jocurile concurenţei. Atunci, în 
fine, crescătoriile de stat vor începe să- 
şi calculeze rentabilitatea după va- 
loarea performanţelor. Abia atunci un 
cal de valoare din hergheliile de stat ar 
putea ajunge să fie evaluat la câteva 
sute de mii de euro.
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PROBLEMA HERGHELIILOR, FRUMOS 

SUBIECT DE DISCUȚII PARLAMENTARE 
Doina PIEPER 

raza îi aparţine scriitorului 
F(iusta\'c Flaubert şi ne frapează 

astăzi prin actualitatea con- 

statării făcute în secolul al XIX-lea. 

Se vede că hergheliile, aceste insti- 

tuții ale statului, deţinătoare ale unui 

important patrimoniu arhitectural, 

genetic şi tehnic, au fost dintotdeau- 

na subiect de discuţii şi conflicte de 

interesc mai mult sau mai puţin con- 
structive. Ele nu sunt, aşa cum pot 
părea în ochii unora, doar nişte fru- 

moase iepe de muls. Întreţinerea lor 

presupune o îmbinare solid orches- 
trată de forţe, cunoştinţe, mijloace, 

ca şi o implicare 100% în viaţa aces- 

tui organism viu. Sarcină deloc 

uşoară. Aşa se face că, la intervale 

punctuale, au loc schimbări de tacti- 

ci şi strategii de menţinere şi 

rentabilizare, asemănătoare 

mişcărilor de pe eșichicerele în care 

calul e pionul unor jocuri aleatorii. 
În România asistăm, din 1990 

încoace, la schimbări mult prea frec- 
vente de oameni şi de statut, care nu 

dau timpul necesar de desfăşurare pro- 
gramelor pentru care au fost investite 
sume importante. Se dau şi se preiau 
ştafete, se fac transferuri, studii de o- 

portunitate şi de familiarizare cu 
domeniul complex al creşterii şi ame- 
liorării raselor. Apele tulburi odată 

decantate, apare o ordonanţă care 
prevede aruncarea apei. Cu copil cu 

tot, de multe ori. 
Se caută alte soluţii. Se ştie că, mai 

mult decât oricare alt domeniu, cel al 

creşterii şi valorizării calului are 
nevoie de stabilitate şi de continuitate. 

Mai multe decenii, dacă nu generaţii, 

sunt necesare pentru a ajunge la rezul- 

tate convingătoare. Istoria ne poate da 
lecţii dar mu şi soluţii. Colbert, 

ministru de Finanţe al 

Regelui Ludovic al XIV-lea (sec. 

XVII), considerat părintele Her- 

gheliilor Naţionale din Franța, a reușit 

să redreseze sectorul calului, păgubos 

timp de trei secole, printr-o serie de 

măsuri de încurajare, finanțare și con- 

trol al creşterii, stabilite în urma unei 

anchete riguroase efectuată timp de 
cinci ani în teritoriu. Mai multe ordo- 

nanțe au pus bazele administrării ser- 

viciilor menite să reglementeze şi să 
supravegheze punerea lor în practică, 

cu referiri în special la drepturile şi 

îndatoririle celor cărora li se atribuiau 

armăsarii de montă ai Statului (Rege- 

lui). Ele au fost primele norme de 

funcţionare a Hergheliilor Naţionale 

ca servicii administrative pe lângă 

Ministerul Agriculturii până în 1999 
când au fost trecute în regim de 

instituţie publică, devenind astfel 

expuse revirimentelor politice. Tot de 

la această dată, principala sursă de 
finanțare a Hergheliilor, din profiturile 

curselor de cai (PMU), nu mai este 

vărsată direct în contul Hergheliei ci al 

visteriei Statului. O formulă mai 

transparentă care riscă însă să subţieze 

anvelopa Hergheliilor, printr-un arbi- 

traj favorabil altor sectoare, socotite 

prioritare de către aleşi. 

La schimbarea de statut, Ministrul 

Agriculturii, Jean Glavany declarase: 
„doresc o instituţie publică puternică, 
autonomă şi o tutelă care să fie o tutelă 

a posteriori”. Consecinţele au fost 
reducerea drastică a unităţilor de 

montă, închiderea Hergheliei de la 

Strasbourg, numărul armăsarilor de 
montă scăzând simțţitor iar rolul de 

reproducător lăsat în scama tehnicilor 

de însămânțare artificială şi de conge- 

lare a spermei. În faţa acestei stări de 

genialul fapt, municipalitățile și colectivitățile 

locale din regiunile unde sunt ampla- 

sate Herghelile tradiționale au reac- 

ționat prompt printr-o politică de 
finanțare din resurse proprii a patrimo- 

niului aflat în pericol. Era dovada unui 

ataşament față de o tradiție pe care 

doreau să o cultive în continuare, spre 

binele şi prestigiul comunității. 

Unele herghelii au recurs la un ame- 

liorator de bugcet, din ce în ce mai practi- 

cat: afectarea și amenajarea de spaţii 

pentru cazare și diverse servicii oferite 

turiştilor. Vizitele au un caracter peda- 

gogic, sub îndrumarea unui ghid 

poliglot, specializat în prezentarea cât 

mai atractivă a locului şi a activităților. În 

unele locuri s-au stabilit parteneriate cu 

ONG-uri sau societăţi mixte locale care 

au preluat partea turistică a activităților. 

Chiar dacă personalul hergheliilor 

poate fi ocazional deranjat de 

mulțimea de vizitatori, el este în 

acelaşi timp perfect conştient că aces- 
te vizite îșşi aduc contribuția la viaţa 

organismului Hergheliei (Fr. Chehu). 

Desigur, succesul depinde în mare 
măsură de know how-ul sau pri- 

ceperea întreprinzătorilor. Nu toţi cei 

care au recurs la soluții combinate au 
găsit şi formula magică de bună 

funcționare. Spirite inovatoare cum au 

fost stareţul Bernard (v. Editorial calul 

Magazin nr.7) sau Colbert, Ministrul 

Regelui Soare, nu se nasc la tot pasul. 

Pot apărea idei ieşite din tipare, 

purtătoare de germeni promiţători, dar 

fără sorţi de izbândă când e vorba de 

nisipuri mişcătoare. Oricum, lumea 

calului e în mişșcare şi soarta hergheli- 

ilor la ordinea zilei. În acest timp, 

legiunile de cai în aşteptare şi cei 
mulți din jurul lor se întrebă dar noi cu 

cine plecăm ??? 

- 
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CAII 
'| NĂZDRĂVANI 

ŞI LIVREŞTI 
loan GROŞAN = 

-au fascinat întotdeauna caii din basme, caii 
Mnăzdrăvani, acele mârţoage, numai pielea şi osu', 

care dacă înfulecau o găleată de jăratec, se transfor- 
mau în cai cu aripi — adevărate vehicole de mare altitudine 
ce treccau, „spărgându-se-n figuri”, de pe un tărâm pe altul 
cu nonşalanța pe care o au azi numai O.Z.N.-urile. Şi, încă 
din copilărie, aveam nostalgia „să fac” şi eu, într-o 
poveste, un astfel de cal. Cred că-mi va fi iertată lipsa de 
modestie dacă voi supune atenţiei şi judecății cititorilor 
revistei noastre o astfel de încercare epică, din romanul 
meu „O sută de ani la Porţile Orientului”. Pe scurt, e vorba 
de calul a doi lotri de drumul mare din Evul Mediu, frații 
Demeter şi Vasile Stănciulescu, care prinzând doi călugări 
sărmani şi înduioşându-se de sărăcia lor, se decid să-i 
ospăteze, deşi nici ei nu prea aveau cu ce. Şi-aici intervine 
rolul calului lor, pe nume Nestor. Nu e, desigur, un cal 
obişnuit: el se poate dezlega singur, poate cerceta bagaje 
şi bocceluţe ca un câine de azi de la „Narcotice”, comu- 
nică prin nechezaturi cu stăpânii lui etc. Dar marea lui vir- 
tute e alta. şi aici, reiterând scuzele de rigoare, o să mă 
citez: 

„ — Nestor! Calul răsări somnoros din iarbă. 
Stănciulescu Vasile îşi ţuguie buzele şi scoase două 
şuierături ascuţite. 

- Nu cred că mai poate, frate — zise Stănciulescu 
Demeter, privind sceptic dobitocul. Uită-te niţel la el: s- 
angrăşat, s-a deformat de tot. Auzind aceste vorbe, calul 
sforăi cumplit, se înălță în două picioare, căzu pe spate, dar 
se ridică imediat şi-o luă în galop spre un lan de grâu din 

apropiere. Se opri o clipă la marginea lanului, adulmecă şi, 
brusc, ţâşni în zigzag printre mănoasele spice. Era o splen- 
doare să-l priveşti: înalt, cu glezne fine, cu crupa încordată 
de efort, cu gâtul întins şiroind de sudoare, calul părea un 
zeu modern fugărind o nevăzută nimfă prin pletele 
mângâioase ale grâului. Deodată, superbul centaur cu cap 
de cal şi trup de taur îşi arcui în aer cele peste 400 kg ale 
sale, făcu un salt şi se ghemui la pământ, dispărînd din 
vedere. Când se ridică, ținea între fălci un urechiat. 

- L-a prins! — exclamă Stănciulescu Vasile. Bravo, 
Nestor! 

Calul veni modest şi depuse la picioarele stăpânului 
iepurele mai mult mort decât viu. 

- Ciudat cal! — zise călugărul Metodiu privind spre 
Nestor. 

- E cal de vânătoare — spuse Stănciulescu Vasile tăind 

iepurele mai mult mort decât viu în patru. L-am cumpărat 
de la un pur sânge neamţ”. 

TAVA CU JERATEC 

A IDEALURILORE 

NOASTRE 
Traian T COȘOVEI 

umea e€ plină de poveşti, de miracole, de întâmplări care scot 
Lîn evidență calităţi de excepţie din lumea „dobitoacelor”: 

oaia vorbitoare, bufniţa înţeleaptă, găina cu ouă de aur, 

măgarul plin de poveţe, peştişorul aducător (întotdeauna) de trei 

dorințe, furnica cea harnică şi greierele nesăbuit, şarpele pervers 
şi ademenitor, ursul păcălit de vulpe... şi câte şi mai câte... 

În basmul „Harap Alb”, Ion Creangă povesteşte cum celui mai 
tânăr fiu al Împăratului Roşu, aspirant la glorie, dar şi la o tânără 
inimă de prinţesă, i se înfăţişează un cal jigărit, răpănos, o gloabă 
pe care nimeni nu ar fi dat un gologan. 

Dar calul din poveste avea şi nişte „instrucţiuni”, un mod de 
întrebuințare: ca să-şi intre în atribuţiile cerute de basm trebuia să 
mănânce, înainte de toate, niscai jăratec. Bun. Zis şi făcut! Ca 
prin minune, mârţoaga se transformă într-un armăsar pur-sânge, 
se metamorfozează, se regenerează pentru al-l putea transporta pe 
eroul principal în călătoria sa fantastică. Cu toate că mulți dintre 
noi — săriţi de o vârstă — nu mai citim şi nici nu ne prea amintim 
de basme, se cuvine o remarcă: uneori, calităţile deosebite (forţa, 
frumuseţea, inteligența, talentul, iscusinţa) se cer alimentate de 
un combustibil fie necunoscut, fie nebănuit. Iar dacă nu mai 
credem în astfel de resurse, mecanismul metamorfozării, al mira- 
colului pur şi simplu, riscă să nu mai funcţioneze. Cu alte cuvin- 
te, trebuie să şi crezi că poţi înfrunta imposibilul dacă ai un ideal 
pe măsură. Numai că, uneori, noi nici nu ştim să ne rugăm şi nici 
pentru ce o facem: „Iar când vă rugaţi, nu fiţi ca făţarnicii cărora 
le place, prin sinagogi şi prin colţurile uliţelor, stând în picioare, 
să se roage, ca să se arate oamenilor; adevărat grăiesc vouă: şi-au 
luat plata lor. Tu însă, când te rogi, intră în cămara ta şi, închizând 
uşa, roagă-te Tatălui tău, Care este în ascuns, şi Tatăl tău, Care 
vede în ascuns, îţi va 
răsplăti ţie. Când vă 
rugați, nu spuneţi multe ca — : : 
neamurile, că cle cred că în 
multa lor vorbărie vor fi ascultate. 
Deci nu vă asemănați lor, că ştie 
Tatăl vostru de cele ce aveţi trebuință - = 
mai inamte ca să cereţi voi de la ' 
El.” (Sfânta Evanghelie după 
Matei, Cap. 6.). Întorcân- : 
du-ne la minunatul ""/ 
basm al lui Creangă, 4" 
am îndrăzni şi noi să, ! 
ne întrebăm: de ce să 55 
nu hrănim cu o tavă : 
de jăratec dorinţele noastre? Şi, * 
ÎI} loc de cai de lemn atârnaţi prin 
târguri la carusel, să ne trezim Pegaşi cutreierând cerurile. 



- Horia GÂRBEA 

CAI, CĂLĂREŢI 
ŞI ATELAJE HIPO 

Sunt soldat şi călăreţ, Uite, am un cal isteţ! - N.Batzaria 
“C'est une belle chose mon ami. que les voyages...”. Aşa sună un 

moto din Diderot la Craii de Curtea-Veche. Dar personajele lui 

Mateiu I. Caragiale călătoresc mai mult în timp. cu gîndul, decît în 

spațiu. “Călătoriile formează spiritele şi deformează geamantanele” 
susţine un personaj al lui Kiriţescu. Autorii contemporani nu mai dau 
atenție călătoriilor pentru că s-au banalizat. Înainte vreme, un voiaj 
însemna însă ceva special şi din cauză că dura enorm din pricina 

vitezelor reduse. De aceea s-a dezvoltat o literatură a călătoriei. 

Pentru Nică a lui Ştefan a Petrei drumul cu căruţa la Fălticeni sau cu 

pluta pe Bistriţa pare lung şi aventuros, deşi e vorba de cîteva zeci de 

kilometri. Cînd se plimbă. personajele secolului XIX o pot lua pe jos. 

iar trăsurile îi urmează la pas în vreme ce caii ascultă și ei “menuetul 

lui Pederaski". Literatura clasică de la noi dă seama despre vehicule 

faţă de care timpul are o nesfirşită răbdare. Până să apară. ca factor 

de progres, trenul, chiar deputaţii se deplasau cu birja cîte cinci poşte 

şi soseau năuciţi de clopoţeii acesteia. ca Dandanache. Nu mai 

vorbim de “telegarii” costelivi care îl duc pe Nică la şcoală cu viteza 
melcului. Asta nu înseamnă că atelajele nu rămîn la preţ pînă la 

ultimul război, cu toată intervenţia trenului şi a automobilului. La 

țară. căruţa e obligatorie în gospodărie, mai ales în satele de cîmpie. 

La munte, pe relief accidentat, poate fi folosit calul fără atelaj. Ion 

Creangă călătoreşte, copil, în desagă, pe cal. Fefeleaga lui Agârbi- 

ceanu exploatează calul ca mijloc de transport al pietrei, fără a în- 

căleca. În satele moromeţiene. căruța este însă absolut necesară şi 

pierderea cailor, o tragedie. Fără ei, personajele s-ar duce “la secere” 
pe jos! Disconfort şi umilinţă publică. Ilie Moromete nu e stupefiat 

de fuga fiilor săi, ci de faptul că aceştia i-au luat caii. Căruța devine 

corabia lui Ulise. Paţanghel şi Miai din O adunare liniştită fac o expe- 

diţie la munte ca să vîndă porumb. Ca şi Moromete, Paţanghel va 

relata drumul şi aventurile lui ca pe o călătorie spre Indii. Dotat cu 

căruţă. Paţanghel devine, la întoarcere, un Marco Polo. Bărbaţii din 

sat se strîng în “adunare liniştită“ ca să îi asculte fermecătoarea 

poveste. Iar el nu e obiectiv, ci “le înfloreşte” homeric. O căruţă 
costă în Siliştea-Gumeşti patru mii de lei. Iocan o face cu trei mii, a 

la vivat concurenţa! şi se îmbogăţeşte. Deci o căruţă costă 60-80 de 

baniţe (mertice) de grîu. Scump, dar fără atelaje hipo nu se poate 

supravieţui. La polul de sus al societăţii, atelajele sînt şi mijloace de 

plăcere. Moşierii de la Medeleni au trăsură fără număr de 

înmatriculare, dar şi “bihuncă“ pe două roţi şi se întrec spectaculos cu 

ele. Ionel Teodoreanu se duce din Casa bunicilor la şcoală cu sania 

trasă de cai. La fel se plimbă iarna Felix şi Otilia în Bucureşti la 1910. 
Pascalopol deţine la moşie trăsuri şi cai de călărie. O femeie sătulă de 

soţul ei, într-o povestire de G. Brăescu, alege brusc libertatea 

coborînd din sanie şi fugind pe cîmpul înzăpezit. Sania o trag caii. 
Doar Messerul astrolog îl plimbă pe Princepele lui E. Barbu într-o sa- 
nie trasă de cerbi. Aceştia au coarnele garnisite cu nestemate, uluind 

Bucureştiul şi snobând supuşii. Echitaţia e o artă pe care personajele 

de secol XIX şi chiar XX o stăpînesc la perfecţie. Vitoria Lipan 

călăreşte probabil la fel de bine ca Sămădăul Lică al lui Slavici. 
Acesta e un profesionist al deplasării călare, precum haiducii lui 
Panait Istrati sau cei din alte poveşti de gen. Chiar orăşeni ca Felix și 

Otilia ştiu să călărească pe cai. O copilă de boieri ieşeni, din lubim 

de Octav Dessila, dă clasă bucureştenilor, câştigând repetat curse de 

cai pe hipodromul Capitalei. Idealul unui copil de burghezi la 1900 e 

să devină maior de roșiori, cavalerist deci, şi își anticipează cariera 

şarjînd asupra slujnicei care prepară cafeaua. La balurile 
garnizoanelor, roşiorii sînt vânați cu deosebire de infatigabilele 

silfide. măritate sau feciorelnice. Un ofiţer de roşiori al lui Bacalbaşa 

epatează societatea "ţivilă“ cu versuri, dar la instrucţie îşi maltratează 

sălbatic soldații. Fred Vasilescu deţine cai de curse, dar nu e admis în 

Jockey Club, fiind un parvenit. Traian. din Titanic-Vals devine şi el 

patron de cai, dar fără performanțe notabile. Gigi, tatăl copilului Mizei din 
aceeași piesă, e cavalerist şi plînge doar cînd îi moare calul şi când îşi 

vede fiul. Prinţesa Maxenţiu a doamnei Hortensia Papadat Bengescu 
se lasă sedusă de Lică Trubadurul pentru că el arată bărbăţie în 

strunirea echipajului princiar care era să-l calce pe stradă. Din grajd 

în patul stăpînei e doar un pas! Cel mai celebru cal al literaturii 

române, chiar înaintea lui Voitiş al lui ştefan cel Mare, rămâne prob- 

abil Faraon al V-lea. prefăcut de încrederea și meşteşugul stăpânului 
său Chirică din miîrţoagă în campion absolut. victorios la zeci de 

lungimi de adversari. Puţin înainte de ultimul război, un boier sadea 

dintr-o povestire a lui Radu Albala are fantezia de a dărui unui profe- 
sor un exemplar cabalin superb: Soleil d'Avril. Dar profesorul 

locuieşte în Bucureşti la ctajul trei şi îşi vinde darul proprietarului 

iniţial. În oraşe, în secolul XIX, sania cu cai şi trăsura devin mijloace 

de transport public, dar nu şi comun. Roţile încep să aibă cauciuc. 

Vizitiul e de regulă muscal. O doamnă din Caragiale mînă muscalul 

cu umbreluţa, iar acesta transmite comanda la cai curat ca o cutie de 

viteze. Vizitiii nu sînt avizați în legătură cu planul oraşului şi nu ştiu 

unde e strada Sapienţei, de pildă. Medicii, obligaţi să facă deplasări 

profesionale, au de regulă trăsură proprie. Moaşele merg şi cu birja 
de piaţă. În Bucureşti, staţie de trăsuri e la Universitate, dar şi la Ro- 

setti. unde Ştefan Gheorghidiu are norocul ca soţia sa, cu care voia să 

se împace, să nu găsească vehicul. Chiar comisarul de poliţie dis- 
pune de trăsură cu vizitiu şi sergent pentru a ajunge în mahalaua 
chivuţelor şi a căuta “beletele” de loterie rătăcite de neglijentul Lefter 
Popescu. Un vizitiu poate deveni personaj de nuvelă şi după al doilea 

război. La lon Băieşu, o familie de intelectuali invită în intimitatea ei 

un căruţaş ca să facă o baie de vulgaritate. Acesta se poartă prea 
firesc, dezamăgindu-i. La Fănuş Neagu, în vreme de secetă, în 1947 
bănuim, o ceată de ţărani porneşte călare pe firul albiei secate, 
sperând să întâlnească apa. Renunță pe rând toţi călăreţii şi se întorc 

din drum cu excepţia unuia care continuă să galopeze, avînd astfel 
iluzia că simte răcoarea valurilor. În proza contemporană, ca şi în 

lumea de azi, calul îşi estompează imaginea şi devine un animal 
aproape fabulos. 
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A2NOFON 
(continuare din numărul trecut) 

ezi dacă unui cal îi place să 
\ } galopeze din aceca că el porneşte 

totdeauna de la sine în galop, şi 
nu la pas; şi asta pentru că în mod firesc 
îi place să alerge, dacă nu este forţat să 

o facă dincolo de puterile lui: căci 
calul, ca şi omul, nu află plăcere decât 

în ceea ce nu depăşeşte măsura. Deci 

după ce i se va fi dat acea alură (bine- 
înţeles punându-l întâi să 
exerseze pornirea în 
viteză după ce a fă- 
cut o semi-voltă), în 

timp ce tragi de frâu, 
faci apel la vreun 
ajutor care să-l îmbol- 
dească, şi atunci, strâns 

de zăbală, aţâţat de 
ajutoarele care îi 
fac vânt înainte, el . 

îşi bombează piep- 
tul şi îşi ridică picioa- 
rele din faţă, mânios, nu 

molatic; căci un cal 
stingherit de ceva nu 
poate avea mişcări 

molatece; dar dacă, 

după ce l-ai pus astfel pe jăratec, îi laşi 

frâu liber, plăcerea pe care o simte când 

se vede scăpat de apăsarea zăbalei îl 

face să-și înalțe capul cu mândrie, să-şi 

întindă picioarele cu graţie şi să ia 

înfăţişarea pe care o are când vrea să 

pară frumos pe lângă ceilalţi cai; şi 

oricine îl priveşte în acel moment, 

spune că este generos, nobil, curajos. 

înfocat, mândru, graţios şi teribil; şi 

scriu asta pentru cei care îşi doresc pen- 

Y 

- ( (lltlnlul:_".'uin 

tru caii lor asemenea laude. 

Dacă vrei un cal de paradă, bătător 

la ochi, strălucitor, să ştii că nu toţi caii 

pot arăta astfel, ci numai cei care îm- 
bină un suflet nobil cu un trup viguros. 
Nu-i adevărat, aşa cum cred unii, că un 

cal care își îndoaie molatic picioarele 

se va ridica mai uşor de la pământ spri- 
jinindu-se pe 

aE ! f' genunchii 
ţ AA F din faţă; se 

s : A ” ICA va ridica 
s 44a SW maiuşorcel 

A , care are şa- 
4 lele suple, 

— 7 scurte  şi 

robuste (şi 

prin şale nu 
" înţelegem 

" numai partea 
dinspre coa- 

— dă, ci şi cea 

. care se află în 
',. prelungirea a- 

cesteia), căci 
E *"/ acesta îşi va pu- 

tea trimite mai în faţă 

picioarele dindărăt, sub cele din faţă; şi 
în momentul când o va face, dacă i se 
susţine piciorul din faţă, îşi va îndoi 

partea dindărăt a trupului spre astra- 
gale, şi se va ridica sprijinindu-se pe 

piciorul din faţă, astfel încât i se vor ve- 
dea pântecele şi organele genitale. De 
îndată ce execută această figură, tre- 
buie să faci astfel încât celor ce-l pri- 
vesc să li se pară că face totul din pro- 
prie inițiativă. 

Există oameni care îşi dresează caii 

pentru asemenea ispravă lovindu-i cu 
un bâţ sub astragale; iar alții chiar 

punând pe cineva să alerge pe lângă ei 

şi să-i lovească cu băţul sub coaste și 
sub picioarele din faţă. Noi însă cre- 
dem, şi nu o vom spune niciodată 
îndeajuns, că metoda cea mai bună de a 

dresa un cal este aceea de a-l răsplăti în 
vreun fel de îndată ce execută ceea ce i 
s-a cerut; căci, aşa cum spune Simon, 
calul nu învaţă ceea ce îl obligi cu forța 
să facă, şi asta este ca şi cum ai pune un 
om să danseze lovindu-l cu biciul şi 
împungându-l cu ţepuşa: bătaia va avea 
întotdeauna drept rezultat o lipsă de 
îndemânare şi de grație. Calul capătă 

acea înfăţişare frumoasă şi strălucitoare 

parcă de la sine, atunci când este ajutat: 
dacă în cursul exerciţiilor obişnuite îl 
obosim făcându-l să asude, şi dacă de 
îndată ce ştie să aibă o nobilă alură îl 

lăsăm fără frâu şi coborâm de pe el. 
putem fi siguri că va avea aceeaşi alură 

şi când îl vom călări. Aşa cum caii ce 
apar în diferite reprezentări purtându-i 
pe zei şi pe eroi, iar cei care ştiu să-i 
mânuiască îşi fac din asta o onoare. 
Căci calul, când are alură, este un ani- 

mal atât de frumos, de grațios, de vred- 
nic de iubire, încât atunci când se ridică 

astfel sub mâna călăreţului atrage 

privirile tuturor; el îi încântă atât pe 

tineri cât şi pe bătrâni; nu-ţi mai poţi 
desprinde ochii de la el, nu mai 
oboseşti admirându-i mişcările gra- 
ţioase şi drăgălăşenia. 

(Continuare în numărul viitor)



Prima ediţie a acestei „biografii spor- 

tive” (Editura Stadion — 1974) am intitu- 
lat-o „30 de ani în şa”, dar ... de fapt au 
fost 37 de ani, cu cei premergători activi- 
tăţii competiţionale interne şi internaţio- 

nale, astfel încât cer îngăduința cititorilor 

de a include şi cei şapte ani pregătitori, ba 
chiar şi perioada foarte îndepărtată a co- 
pilăriei, de pe vremea când ziceam: „uite, 

mamă, taii” (de la birjele de pe uliţele 
prăfuite ale Călăraşilor de altădată), pe- 

rioadă pare-se hotărâtoare în ataşamentul 
meu faţă de cal. Nu ştiu de unde i se tra- 
ge numele oraşului meu natal, poate din 
existenţa dintotdeauna a regimentului de 
călăraşi (cavalerie). Călăraşi, oraş cu un 

nume care, aşa cum menționa apreciatul 
ziarist Victor Bănciulescu într-un articol 
din revista „Magazin” consacrat „Campio- 
nilor de altădată”, a fost ca o... predestinare 
pentru viitoarea mea carieră sportivă. Pen- 
tru că nu vreau ca gorjenii să facă contes- 

taţie, trebuie să precizez de la bun început 

că m-am născut la Călăraşi din părinţi 
olteni, care, rupţi de glia natală, au poposit 
pentru întreaga lor viaţă la Călăraşi, unde 

au fost repartizati ca institutori. 
O iapă chioară 
Îmi amintesc că „„microbul” calului mi 

l-a injectat pentru prima oară o iapă 

chioară de la sacaua lui Moş Achim, care 

de două ori pe zi căra apă de băut de la 
cişmeaua din curtea şcolii primare, unde 
mama, ca directoare, îi îngăduia să-şi 
umple sacaua, fără a mai plati „bir” la 
Primărie pentru apa de la unica pompă 
„oficială” aflată în mahalaua Volnei. Pen- 
tru filotimia mamei, Moş Achim îmi dădea 

ISTORICUL CĂLĂRIEI 
ROMÂNEŞTI, ÎNCEPUTURI 

(fragment din volumul „Călăreţi, obstacole, victorii“, 

apărut la Editura Sport-Turism, 1978 - Continuare din numărul trecut) 

voie să mă urc pe capra sacalei şi să o mân 

pe „Cioara” (nume dat iepei după culoarea 
ei neagră) de la poartă la cişmea şi de la 

cişmea la poartă, prilejuindu-mi astfel 
primul contact cu hăţurile şi dominarea 

unui cal adevărat. Pe drumul de întoarcere, 

dar mai ales la urnirea din loc a sacalei (un 

butoi de vreo mie de litri), de fiecare dată 
aveam necazuri cu „Cioara”, ceea ce îl 

determina pe Moş Achim să mă îndemne: 
„Arde-o băieţel, pesneşte-o, că astfel n-o ia 

din loc!” Cu toată mila ce mă cuprindea, 
ca să nu-mi pierd locul pe capră, îmbol- 
deam cu sârg bietul animal. Într-o bună zi, 
însă, am observat că iepei nu i-a plăcut că 
i-am luat traista cu ovăzul din care ronțăia 

în timp ce butoiul se umplea cu apă şi, 
întinzând gâtul după ca, a urnit sacaua din 
loc venind după mine. Astfel am descoper- 
it pentru prima oară importanţa stimulentu- 
lui, pe care l-am folosit în zilele ce au 
urmat, fie cu îndemnuri şi mângâieri, fie cu 
mici recompense — bucăţele de zahăr şi 
morcovi (,„delicateţuri” mult dorite de cai, 
după o treabă bine făcută). şi uite aşa a 

scăpat „Cioara” de bătaie, deşi din când în 
când — dacă făcea fasoane — o mai 
amenințam cu biciul. 

Ardeam însă de dorinţa de a călări, 

aşa că, profitând de neatenţia lui Moş 
Achim, într-o bună zi mi-am luat inima 
în dinţi şi încetişor am trecut de pe capră 

pe hulubele de lemn între care era în- 
hămată iapa şi apoi zdup pe spinarea ei 
(numai piele şi oase). „Cioara”, surprin- 
să şi mirată de o asemenea încălcare a 
integrităţii corporale, se smuci în ham, 

de era gata-gata să spargă butoiul în care 

Felix Ţopescu 

azvârlea cu picioarele dinapoi. Dar se 
vede treaba că zăcea în mine „,perspecti- 
va”, de vreme ce am reuşit să o liniştesc 
pe „Cioara” şi să mă menţin călare. şi 
iată cum, la vărsta aceea, dorinţa mea cea 

mai arzătoare era să mă fac sacagiu. În 
urma experienței cu „Cioara”, am călărit 
măgarul ce păştea zilnic „pe de vale”, 
ceea ce de fapt se rezuma la o serie de 
trântituri, de unde se vede că de mic am 

deprins tehnica „aterizărilor forţate”. 
Un regiment de cavalerie 
După acest „debut” pe costeliva 

„Cioară”, năzuinţele mele s-au îndreptat 
spre câmpul de exerciţii de lângă 
Regimentul 5 Călăraşi, unde în primele 
ore ale dimineţilor fremătau caii sub 
imboldurile călăreţilor. Furişat în şanţul 

şoselei împreună cu alţi copii din maha- 
laua Volnei, urmăream lecţiile de călărie 

şi evoluţiile spectaculoase ale escadroa- 

nelor. Acolo am înţeles de câtă generoz- 
itate este capabil un cal faţă de om. El, 
cu forţa lui, se supunea şi se lăsa condus 

cum îi cerea călăreţul. În timpul pau- 
zelor, cavaleriştii ne îngăduiau să ţinem 
caii de frâie, astfel că intram în contact 

direct cu ei. Câtă plăcere îmi făcea să le 
mângâi botul cald şi catifelat, să le pri- 

vesc ochii mari şi blânzi, să-i aud cum 

rupeau iarba încă umedă de roua di- 
mineţii şi să tresar la strănuturile provo- 

cate de umezeala ierbii! Cred că mi-am 

legat sufletul de acest animal frumos 
acolo, pe câmpul de exerciţii ale călă- 
raşilor, fără să bănuiesc că el va deveni 

marea mea dragoste şi pasiune. 
(Continuare în numărul viitor) 
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CAII DE DEŞERT 
AI KSTULUI 

CAII DE DEŞERT DIN 
TIMPURILE STRAVECHI 

Aceşti cai proveneau din ţările 

Orientului mijlociu şi s-au extins către 

Asia centrală. Constrângerile geografice 
şi ale deşertului au asigurat o puritate 
neegalată a sângelui, care a 

dus la prepotenţă, arma cea 

mai de preţ din arsenalul 
unui crescător de cai. 

Astazi, aceşti stră- 

moși estici sunt cu- 

noscuţi sub denu- 
mirea de cai arabi, b 

dar în Anglia, în 9 F 
aniide formare . * 

— 

ai calului Thoroughbred, în secolul al 

XVIII-lea, ei au fost confundați cu caii din 

rasele Syrian, Turk sau Barb. Caii Turk sau 

sirieni fie erau identici cu caii arabi, fie, 

probabil, or fi fost linii de sânge care aveau 
aceeaşi origine deşertică. Rasa Barb, 

cealaltă aripă a influenţei estice, era total 

diferită. 

RASA BARB 

Rasa Barb, un cal nord-african 

introdus în număr mare în Europa 

de către călăreţii berberi în se- 

colul al VIII-lea, avea foarte 

SPLENDOARE 

TRADIŢIONALĂ 
A Aceşti călăreţi coloraţi, purtând 

uniforme regale complete de 

W război, aparţin poporului Fulani 

din Republica Camerun. 

Ca aspeci, caii lor par a fi 

din rasa Barb. 

/ 

puţine asemănări, sau deloc, cu calul 

arab, în ceea ce priveşte aspectul sau 
caracterul. În ciuda încrucişărilor inevi- 

tabile cu cati arabi, rasa Barb a rămas 

dominantă din punct de vedere genetic, 
într-o proporţie semnificativă. Deşi 

calului Barb nu i se recunoaşte 

»* influenţa în aceeaşi măsură ca 
rasei arabe, el a avut un 

efect semnificativ asu- 
pra rase- 

lor
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europene şi americane. Influenţa rasei a 

fost perpetuată prin cel mai important 

descendent al său, calul spaniol din se- 

colele XVI şi XVII, care a fost conside- 

rat calul numărul unu al Europei până în 
secolul al XVIII-lea. Exista o bază de 

sânge spaniol în întreaga populaţie de 
cai cu sânge cald a Europei, la rase 
diferite precum Lipiţanii, Frizienii, 

Frederiksborg, Irish Draught, Cleveland 

Bay, Kladruber, Connemara, Welsh Cob 

şi la poneii Highland. De asemenca, 
rasa Barb, ca şi descendentul său, calul 

spaniol, au contribuit la evoluţia rasei 

Thoroughbred, deşi într-o măsură mai 

mică, în comparațţie cu calul arab. 

Nu există explicaţii definitive 

privind originile, fie ale calului Barb, 

fie ale celui arab, dar există dovezi pal- 

pabile ale unei rase cu caracter arab clar 

şi recognoscibil în Peninsula arabă şi în 

jurul acesteia, cu cel puţin 2.500 de ani 
înainte de era creştină. Triburile de 

beduini din deşertul arab, care sunt per- 

manent asociate cu calul arab, sunt 

legate de această rasă încă din jurul anu- 
lui 3.000 î.Hr., prin iapa Baz şi armă- 
sarul Hoshaba. Acesta din urmă a fost 

capturat în Yemen de către Baz, stră- 
stră-nepotul lui Noe. 

Beduinii au menţinut puritatea lini- 

ilor de sânge cu meticulozitate şi au 
practicat consangvinizarea  atentă 

(încrucişarea între rude) care a fixat ca- 
racteristicile cele mai dorite la stocurile 

astfel obţinute. În absenţa unor influ- 

enţe exterioare, ei au creat un cal care 

era aparent inconfundabil, ca aspect, tip 

şi mişcare. Mediul aspru şi rigorile 

vieţii nomade şi-au pus amprenta 

asupra calităţilor sale conformaţionale 

ş1 constituţionale, ca şi asupra solidităţii 

şi rezistenţei sale inerente, acestea 

neputând fi egalate, decât, probabil, de 

rasa Barb. 

Se presupune că, în ciuda profilului 
său de berbec, calul Nisean, folosit de 

RASA BARB MAROCANĂ 
Într-un tablou al unui grup de marocani al 
pictorului Mario Fortuny (1808-74), calul 
este, în mod evident, din rasa Barb, fără a 

avea sânge arab. Șelăria marocană este 
tradiţională iar pintenul merită observat, 

datorită lungimii sale. 

TIPULARAB 

Acesta este un detaliu dintr-o pictură în ulei de J.F 

Herring Senior (1795-1865). În mod clar, aranjarea 

neglijentă a pânzei de ornament de pe spatele aces- 

tuia a speriat armăsarul şi i-a grăbit săritura. 

_ 

armatele persane în secolul al VI-lea 

î.C., a fost influenţat de către calul arab. 

Caii din rasa Bactrian, din estul mai 
îndepărtat, lângă Afganistanul de astăzi, 

şi caii celeşti, atât de admirați de către 

chinezi, au beneficiat şi ei, probabil, de 

sângele cailor de deşert. 

Odată ce sângele rasei arabe a 
pătruns în Europa, el a fost folosit pen- 
tru a rafina şi a îmbunătăţi multe rase şi 

tipuri indigene. El a avut cea mai mare 

contribuţie la evoluţia rasei engleze 
Thoroughbred. Până la acea dată, sân- 

gele estic era evident la majoritatea 
stocurilor indigene britanice, irlandeze 

şi din Europa continentală. Într-adevăr, 
sângele estic poate fi găsit la aproape 

toate rasele, începând cu Trakehner, 

până la Percheron, Haflinger, French 

Trotter — la rasele americane, şi chiar şi 

la poneii mici, foarte activi din 
Indonezia. 

RASA THOROUGHBRED 

Thoroughbred-ul a fost produsul finit rezultat din 

importul către Anglia al cailor arabi şi Barb, în 

secolul al XVIII-lea. Acesta este Orlando, 

câştigătorul Derby-ului din 1844, pictat de J.F 

Herring Senior. 
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[V Inceputurile 

M La începutul cuaternarului, Japonia 
nu era încă un ansamblu de insule. Zonă 
de coastă a imensului continent asiatic, 

acest „capăt al lumii ” atrăgea animale şi 
oameni, cete de oameni care goneau 
vânatul spre regiunile de coastă, natural 

mai propice dezvoltării triburilor şi 

turmelor de animale. Timpul şi mişcările 

tectonice şi-au văzut liniştite de treaba 

lor şi, încetul cu încetul, „cornul” de 

insule japoneze, ca o arcă a lui Noe 

gigantică, s-a desprins de continent 

purtând pe spinarea sa mişcătoare rase 

dintre cele mai diverse, strămoşii istorici 

ai populaţiilor mongole, chineze, 

coreene, polineziene şi o multitudine de 

animale, printre care se număra şi calul. 

Săpăturile arheologice au scos la iveală 

urmele unui cal de talie mică care-şi 

ducea viaţa pe lângă casa omului, fără a 

fi inclus totuşi în aceasta. Aşadar, cu 

mult înainte ca populațiile de pe aceste 

insule „pierdute” să reia legăturile cu 

continentul, calul, uma în japoneză, a 

avut parte de milenii de libertate. 

I Asemenea omului, şi popoarele sunt 

sub vremi. Se pare că, pe la mijlocul 

secolului III î.e.n., paşnicul vânător 

japonez şi-a văzut teritoriul invadat de 

războinici agresivi, veniţi de nu se ştie 

unde, care foloseau arme perfecţionate 

din fier şi, mai ales, încălecau cai mult 
mai înalţi decât 

cei obişnuiţi. Se 

presupune că 

aceşti cavaleri 

proveneau din 
Asia de Nord şi 
se instalaseră în 
Coreea înainte 

de a se aventura 

în periculoasa 

% 

+
 

traversare a mării spre Japonia, dar nu se 
ştie cum şi unde s-au perfecţionat în arta 

călăriei. De altfel, mitologia îi acordă un 
loc aparte calului, iar preoţii shinto de 

astăzi îngrijesc încă ţarcul cailor albi 

sacri de la sanctuarul din Izumo. ' 

'_ N Amaterasu  Omikami (Augusta 
Divinitate care luminează Cerul) a fost 

ea însăşi, se pare, mamă, fiică sau soţie 

a unuia dintre aceşti cavaleri, iar din pu- 
terea ei solară nu a mai rămas decât 

sclipirea războinică a acestui popor nou 
dotat cu monturi solide şi arme eficiente. 

Dar, potrivit teoriei Kibaminzoku- 

ron, populația autohtonă va şti să fie to- 

lerantă, iar cuceritorii vor şti să se 

adapteze şi împreună vor forma o rasă 

nouă, japonezii. Săpăturile arheologice 
în situri din această perioadă au demon- 

AP ÎN ISTORIA JAPONIEI 

strat invazia brutală a acestor oameni cu 

caii lor, dar cele mai vechi obiecte dez- 

gropate (arme, armuri, caschete, şei, 

măşti pentru protejarea capului calului) 

nu datează decât de la sfârşitul secolului 

IV începutul secolului V e.n. şi fac 

dovada obiceiurilor noii civilizaţii. Se 

pare că în timpurile acelea calul era din 
plin folosit cu ocazia acordării „pro- 
tecţiei” japoneze unui regat din Coreea. 
Şe constată o evoluţie a costumului 
japonez paralel cu dezvoltarea calului. 

Poate că faptul nu este edificator, dar 
purtarea vestei şi pantalonului se 

dovedesc a fi mult mai la îndemâna 

călăreţului decât orice altă ţinută. 
lar calul, deşi puţin folosit şi rar, 

fievine foarte repede subiect predilect 
încă de la primele manifestări ale artei 
figurative japoneze, pentru ca, mai târ- 
ziu, să constituie una dintre cele mai



importante teme. De unde ştim? 
Săpăturile arheologice au scos la iveală 
din tumulii funerari ciudate statuete de 
argilă numite Haniwa; pe pereţii unor 
morminte se găsesc picturi murale care 

înfăţişează echipaje de luptă şi cai. Să nu 

uităm că strămoşii cavaleri proveneau 

din Asia de Nord şi că în credinţa 
popoarelor de stepă calul era considerat 

drept un mijloc rapid şi sigur care ducea 

spiritele morţilor în paradis. 

MW Este evident că aceste prime clanuri 

de războinici luptători care se deplasau 
călare au stârnit uimirea populaţiei indi- 
gene aducând totodată în discuţie, prin 

noua sa concepţie despre strategia de 

luptă, toate principiile antice. Totuşi ei 
încă nu sunt cavalerii nobili de mai târ- 

ziu. În acea vreme, ei nu erau decât nişte 

oameni care se deplasau călare, fie că 

erau războinici sau nu. Ca urmare, înainte 

de a trage vreo concluzie, se cuvine să 

examinăm cu atenţie echipamentele 

cailor găsite în siturile arheologice. 
După o muncă laborioasă desfăşurată 

în kofun (tumuli funerari), numeroşi arhe- 

ologi din lumea întreagă au putut recon- 

stitui echipamente complete din epoci 

străvechi. În general, ei consideră că toate 
aceste obiecte erau atributele 

războinicilor. În schimb, unii specialişti 

japonezi în istoria armelor preferă să le 

considere drept harnaşamente concepute 

pentru simpla deplasare a cavalerilor. 

Totuşi este sigur că, chiar dacă echipa- 

mentele lor nu erau legate strict de arta 

războiului, sarcina principală a acestor 
cavaleri era să-şi apere bunurile şi 

pământurile într-o Japonie foarte divizată. 
Până în secolul VI, echipamentul 

calului era produs în mod obişnuit şi 

nespecializat. Aşadar, calul nu era în 

exclusivitate folosit în luptă, deşi era 

practic folosit de o singură clasă, cea a 

războinicilor. : 

Curând Japonia este unificată de pu- 

ternicul clan Yamato şi stabileşte 

primele contacte cu nu mai puternicul 
Imperiu Chinez. Datorită acestor 
„schimburi culturale”, aristocrația 

niponă va descoperi şi importa, în afară 

de ideile noi ale unei civilizații excesiv 

de rafinate, cai înhămaţi somptuos. 
Cele mai vechi relatări referitoare la 

domesticirea calului se întâlnesc în 
Kojiki, o culegere de texte, datând din 
712, care se ocupă de originea Japoniei 

şi japonezilor. Conţinutul acestei lucrări 

a fost preluat în anul 720 în Nihon- 
Shoki unde sunt menţionaţi caii. 

Pentru a fi folosiţi în luptă, caii erau 
selecţionaţi în funcţie de curaj şi 

robusteţe. Pentru luptători, practicarea 
echitaţiei începuse să facă parte din 
ucenicia de bază. 

* dintre China şi F 
j I 

L„ Din momentul în care japonezii au 
venit în contact cu civilizaţia chineză, 

folosirea calului a căpătat o altă dimen- 

siune, s-a dezvoltat şi 1-a cucerit curând 

pe literaţi şi nobili. Încetul cu încetul, 
moda venită din China domină obi- 

ceiurile străvechi, iar cavalerii japonezi 

adoptă formele decorative împrumutate 
de pe continent. Se importă, se imită 
chiar numeroase echipamente câtuşi de 
puţin practice. Decoraţiile de pe crupe, 
adevărate opere de artă cu montură met- 

alică, zurgălăii de pe pieptar la fel de 

incomozi pe cât de zgomotoşi, cutiile 
pentru coada calului din metal preţios 
ajurat şi cu pietre preţioase încastrate 
sunt cu siguranţă foarte frumoase, dar 
japonezii vor şti să se debaraseze de ele 

în epoca Heian (sec. IX-XII) în favoarea 
unui ansamblu mai sobru şi mai 

funcţional. Chiar dacă se guvernează, se 

scrie, se vorbeşte sau se spun rugăciuni 

în stil chinezesc, a considera că spiritul 
japonez n-a ştiut să îmbine comoditatea 
şi sobrietatea cu frumseţea formelor 

înseamnă a nu-l cunoaşte. Se împrumută 

cultura chineză, dar spiritul rămâne 
japonez. Armonia formelor şi culorilor 
până în cele mai mici detalii nu a fost 
niciodată neglijată în ţara Soarelui 

Răsare. Ca urmare, vom asista la apariţia 
pe spinarea calului a unui nou tip de 

harnaşament cu panglici de mătase, cu 

brocarduri cu fir de aur şi argint, cu piele 
tăbăcită a cărui formă nu se va mai 

schimba practic până în secolul XX. 
Şaua de lemn este lăcuită cu negru 

sau auriu, dar rareori încărcată cu 

motive decorative. Ea începe să se spe- 
cializeze pentru luptă şi, ca urmare, se 

înlătură orice greutate inutilă. Incrus- 

taţiile metalice din argint, cupru sau aur 
nu mai sunt decât filigrane uşoare. 
Totuşi li se preferă incrustațiile cu sidef 

mai uşor sau mai frecvent lăcuirea care 

asigură în mai mare măsură imperme- 
abilitatea (calitate esenţială a unei şei). 

Ca şi în antichitate, se întăresc unele şei 
cu bordură metalică, cel mai adesea 



aurită. În funcţie de destinaţia sa, fiecare 

cal este prevăzut cu o şa diferită: şa de 
călătorie, şa de luptă, şa de damă sau şa 

de funeralii. Artizanii se specializează, 
dar, în general, fabricarea echipamen- 
telor pentru cai este rezervată armu- 

rierilor. Nu se cunosc detalii privind 

istoria genealogică a acestor armurieri; 

de aceea este dificil de apreciat 
progresele înregistrate în acest domeniu. 
Există numai legende care vin să umple 
golurile istoriei şi să ne „lumineze” cu 

întâmplări savuroase. De exemplu, nu 
ştim cui datorăm scobitura uşoară din 
armătura din față a şeii clasice. Dar, în 

celebra lucrare Eiji monogatari, se 

spune că un războinic renumit, Kamada 

Kome, luptase toată ziua cu vitejie, dar 

Cal 

gerul se lăsa tot mai aprig şi nu mai 

izbutea să-şi dirijeze calul. Atunci, cu 

ajutorul sabiei de la cingătoare, a făcut o 

scobitură mare în armătura din față a şeii 

izbutind astfel să-şi apere mâinile de 

frig. Calul său, condus din nou de o 
mână sigură, l-a purtat spre victorie. Se 
spune că în ziua aceea a făcut multe 

fapte de vitejie. 

Un cal aristocratic 

Tot în această memorabilă perioadă 
Heian, bătăliile devin din ce în ce mai 

numeroase. Fiecare clan războinic 
încearcă să sistematizeze creşterea calu- 
lui, creştere devenită cvasi ştiințifică pen- 

tru că se ține cont de condiţiile climatice 
şi geopgrafice din fiecare regiune. 
Necesarul de cai de luptă va împinge 
unele clanuri din nordul şi estul Japoniei 
să se specializeze în creşterea cailor. 
Calitatea şi robusteţea acestor monturi vor 
fi un atu determinant în numeroase bătălu, 

iar istorisirile epice nu obosesc să aducă 
elogii anumitor cai remarcabili prin fru- 

museţea şi impetuozitatea lor — spectacole 
de luptă, dar şi spectacole de pace, în 
această perioadă cu moravuri atât de rafi- 
nate în care, în fiecare an, pe malurile râu- 
lui Kamo, se înghesuia o mulţime de lume 
venită să asiste, împreună cu Curtea şi 
Împăratul, la tradiționalele curse de cai. 
„Deoarece parcursurile erau drepte, pen- 

tru organizarea curselor era suficient un 
teren destul de larg încât zece cai să poată 

alerga în paralel.” Cronicile afirmă chiar 
că aceste curse hipice au devenit o formă 
de distracţie imperială în anii 700 şi se 
citează chiar cazul unui suveran care, 

mânat de pasiunea sa pentru cai, întreţinea 
cu mari eforturi cai în vreo douăzeci de 
reşedinţe din provincie. Numeroasele ri- 

tualuri care guvernau aceste festivităţi nu 
erau lipsite de superstiții. Astfel, ritualul 
biciului impunea fiecărui cavaler să recite 
rugăciuni înflăcărate adresate cravaşei 
înainte de a participa la curse. Templele 

erau împodobite cu ema (picturi votive 
reprezentând cai) pentru realizarea unei 

dorinţe. Calul semnifica succesul, dar, în 

funcție de culoarea robei sale, „chiar pen- 
tru un roib sau un murg patru chişiţe albe 

erau considerate drept un semn rău”. În 
preajma anului 1000, calul îşi dobândise 
definitiv privilegiile sale de nobleţe. Fiind 
adorat de un popor excesiv de sensibil la 

frumuseţe, el devine un cadou extrem de 
preţios având acelaşi rang de nobleţe ca şi 
o sabie de ceremonie. Jocul favorit al 

copiilor din clanurile aristocratice era take 
uma asobi, Vversiunea extrem-orientală, cu 

bambus, pentru „călăritul măturii”, joc 
inocent al viitorilor războinici crânceni a 

căror clasă va prelua frâiele puterii spre 
sfârşitul secolului XII. 

Calul devenit samurai 

Eliberată de atmosfera aristocratică 
plăcută dar decadentă a perioadei Heian, 
clasa cunoscută drept bushi (războinici 
numiţi mai târziu samurai) aflată la putere 
va impune o disciplină strictă, un mod de 
viaţă sobru şi eficient, dominat de un simţ 
riguros al onoarei, „calea cavalerilor”. 

Lupte neobişnuite urmează provo- 
cărilor de dibăcie. Samuraiul pleacă la 

război pentru a muri ca un erou, cu părul 
parfumat, dinţii vopsiţi cu lac negru, 
rostind cu ultima suflare un scurt poem 

despre frivolitatea vieţii. 
Din păcate, Kubilai Han şi mongolii 

săi care ocupaseră deja toată Asia 
încearcă în două rânduri să invadeze 
Japonia. Afurisiţi invadatori barbari, 
lipsiţi de lege şi credinţă care ameninţă 

şi ucid. Cavaleria japoneză, obişnuită cu 

luptele individuale, se loveşte de infan- 

teriştii mongoli grupaţi în careu, zburliţi, 

înarmaţi cu arcuri puternice, bombe care 

sperie caii şi lănci care-i spintecă. Orice 
cavaler japonez care se apropia de liniile 

duşmane pentru a-şi lansa provocarea 
tradițională se vede făcut prizonier 
înante chiar de a apuca să-şi rostească 
numele. Desigur, samuraiul era magni- 
fic, dar pedestrimea mongolă este o 
maşină de luptă formidabilă care va 
aduce în discuţie o problemă vitală pen- 
tru supravieţuirea ţării, sistemul de 

apărare şi de luptă nipon. Lecţia va fi 
folositoare. Marii generali recrutează, 
dintre ţărani şi samuraii de condiție 

Joasă, infanteria, de acum înainte indis- 

pensabilă. Ashigaru (infanteria), înar- 

mată cu halebarde, lăncii, arme şi armuri 
recuperate de pe câmpul de luptă, for- 
mată din soldaţi pe jumătate dezbrăcaţi, 
va constitui marele actor al unei noi 
strategii de luptă. Lipsiţi de „educație” şi 
de „onoare” le păsa prea puţin dacă 
tăiau, ciopârţeau, spintecau răneau 

oameni şi cai. Aceasta este meseria lor, 
singura lor şansă de a se ridica deasupra 

condiţiei lor mizere. Astfel, Japonia îşi 

pune la dispoziţie o armată mai puter- 
nică, mai bine pregătită tactic, dar care 
renunţă încetul cu încetul, iremediabil,



la cavalerie cu faptele sale de arme glo- 
rioase de altădată. 

Desigur, samuraii de rang înalt se vor 
afla întotdeauna călare, dar calul va deveni 

mai curând un instrument de comandă dis- 

tinctiv pentru generali decât unul de luptă. 

Luptele individuale şi provocările vor 

marca în continuare începutul bătăliilor, 

dar numai în semn de onoare acordată 

duşmanului. Imediat după aceea, îşi vor 

intra în rol măcelul şi războiul metodic 

nemilos. Echipamentul calului, cel puţin 

din motivul invocat mai sus şi pentru că 
oricum ajunsese la o formă ideal adaptă 

nevoilor, nu va mai evolua practic până în 

secolul XX. Stampele, moştenirile marilor 
familii, ne oferă o descriere precisă a aces- 

tui echipament, în timp ce, pentru epocile 

precedente, numai şeile, zăbalele, scările şi 

armurile pentru protecţia capului calului ne 

permit să studiem evoluţia rolului acestuia. 
Echipamentul nipon. şaua, kura, nu 

este decât un „scaun” mic din lemn lăcuit 

fixat pe o perniţă îngustă. Ea este for- 

mată din patru piese: două traverse de 

lemn, uşor arcuite, care se îmbucă în cele 

două armături în formă de corn, armătura 

din spate fiind mai înclinată şi mai mare 

decât cea din faţă. Foarte îngustă, şaua 

este perfect adaptată fesierilor cavaleru- 

lui care încalecă aşezat sus, cu genunchii 
foarte ridicaţi, astfel încât apărătoarele 

pulpei armurii să-i protejeze complet 

coapsele. Această poziţie înaltă se 
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dovedeşte foarte ceficientă pentru 
folosirea imensului arc japonez lipsit de 

simetrie, atât pe o parte cât şi pe cealaltă 

a grumazului calului. Carâmbii nu sunt 

incluşi în şa, cl ataşaţi acesteia. Din 

piele, lucraţi foarte delicat, ei ascund 

parţial o bucată de zale cusută pe o 
țesătură groasă, care acoperă bine crupa 

(în timpul luptelor). Aceşti carâmbi sunt 

în contact direct cu spatele calului şi con- 

stituie două părţi suprapuse, ultima fiind 

mai mare decât prima. Aceste două piese 

numite împreună itsuke sunt în general 

lovite de armoariile războinicului. 

Scările (abumi) sunt, de asemenea 

foarte deosebite. Iniţial inele rotunde (în 

ultimă instanţă foarte asemănătoare 
scărilor occidentale), apoi simple cupe, 
au evoluat repede la forma lor definitivă, 
un fel de.platformă curbă care se răsu- 

ceşte foarte uşor pe partea dinainte a pi- 

ciorului, în formă de gât de lebădă. În- 
toarcerea se continuă printr-o parte 

dreaptă cu bare mici terminată cu o 

buclă ca cea a unui centurion. 
Trăgătoarele ieşite din şa şi care se 

prind de aceste bucle de scară sunt destul 

de scurte, din cauza poziţiei gambelor ca- 

valerului, solide, făcute din piele cu 

decorațiuni largi. Aşadar, războinicul 

aşezat comod se înalță foarte sus şi poate 

da comenzi sau conduce uşor calul numai 

din genunchi când trebuie să tragă cu arcul 

sau să mânutnască sabia cu ambele brațe. 

Hamul este format din benzi ţesute 

sau de brocard, cel mai adesea purpurii 

sau stacojii, culori autorizate pentru 
războinicii de rang înalt. Hamul de cap 

frontal, strâns, ridicat, este numit omagai. 

În sfârşit, un pofil colorat care formează 

o buclă în jurul cozii şi menţine şaua spre 

spate este numită shirigai. Aceste trei 

hamuri sunt desemnate prin numele 
comun de sangai (trei hamuri). 

Zăbalele (hami) sunt metalice şi 

foarte fine. În antichitate, ele erau din 

lemn de stejar. Motivele florale sunt cele 
mai apreciate, dar uneori pe aceste 
Zăbale sunt desenate armoariile clanului. 

În sfârşit, pentru a încheia această 

descriere, hăţurile de pânză sunt de 
exemplu în culori albastru nocturn şi alb 
cu intervale regulate. Cu ocazia concur- 

surilor de tras cu arcul sau vânătoare, 

pomponii şi ciucurii decorativi agățaţi de 

omagai şi shirigai sunt înlăturate ca şi un 

tablier din brocard sau blană suspendat 

în mod obişnuit între cei doi carâmbi. 

În ceea ce priveşte potcoavele, ele nu 

vor exista până la jumătatea secolului 

XIX, dar în locul lor se vor folosi un fel 

de încălţări din paie de orez. Japonezii 

n-au folosit niciodată pinteni, dar se 

foloseau de cravaşe împodobite cu un 
fanion mic sau bentiţe. Zgomotul era cel 
care excita animalul, de altfel foarte bine 
dresat pentru luptă. Incontestabil, putem 

afirma că, în bătălie, calul era la fel de 
feroce ca şi stăpânul lui. Prin urmare, nu 

avea nevoie de nici un fel de stimulent. 

Astfel înhămat, calul era magnific şi 

atunci putem înțelege mai bine poemul 

următor pe care l-a scris un senior somat 
să-i dăruiască suzeranului său calul 

preferat numit „Umbră de Copac”. 
„Dacă atâta-l doriţi, puteţi veni să-l 

vedeţi, dar cum m-aş putea despărţi de 
Umbra care lesne mă urmează?” 

La curtea imperială, unele slujbe 

importante sunt denumite astfel: Ofiţerul 

Grajdurilor din dreapta, Ofiţerul Graj- 
durilor din stânga. Calitatea de mare se- 

nior se măsura în cantitatea recoltelor de 

orez şi în numărul cailor. Un daimyo tre- 

buia să posede cel puţin 500 cavaleri, 

fiecare cavaler putând să aibă unul sau 

mai mulţi cai. Exista chiar o clasă de 

samurai specializată în întreţinerea cailor 

de călărie. Aceşti samurai de rang infe- 

rior aveau un costum special caracterizat 

printr-o pălărie cu urechi făcute în formă 
de coamă de cal. 



DUPĂ CONCHISTADORI 

AMERICAN INDIANUL 
a Ioan CRISTESCU 

Caii au fost reintroduşi în America de către conchista- 

dorii spanioli. Încă din 1579, au existat cirezi de cai 

sălbatici în Mexicul de nord şi central, iar aceştia s-au 

răspândit rapid spre nord. Până spre prima parte a secolu- 

* Jui al XVII-lea, spaniolii deja construiseră aşezări de 

' creștere a cailor în sud-vest, iar rasele cabaline s-au rein- 

- staurat, mai ferm, de data aceasta, pe continentul pe care 

au luat naştere, pentru prima dată. În consecință, pe 

măsură ce popoarele indiene din Marile Câmpii au dobân- 

dit cai, fie prin comerţ, furt sau prin capturarea animalelor 

sălbatice, a luat naștere o nouă eră a nomadismului ecvestru. În următorii 200 

de ani, caii au schimbat complet stilul de viaţă al indienilor şi au transformat 

triburile în ultimele ,,popoare călare”. 

PRIMII CĂLĂREŢI 
INDIENI 

Perioada „„culturii cailor” la indienii 
Marilor Câmpii a ţinut din jurul anului 
1540 până în 1880, dar la multe triburi, 

ea a început mult mai târziu. Cu sigu- 

ranţă, indienii Pueblo ai Mexicului, care 

locuiau într-o regiune unde caii puteau fi 
găsiţi cu uşurinţă, foloseau deja cai în 

jurul anului 1582, dar multe triburi 

nordice, cum ar fi puternicii Blackfoot, 

nu au deţinut cai într-un număr semni- 
ficativ până prin 1730, în timp ce indi- 
enii Dakota încă mai depindeau de 

canoe, chiar până în anul 1766. Pentru 
triburile indiene, cirezile de bizoni erau 
de o importanță vitală pentru stilul lor de 
viaţă. Ele le asigurau carne pe parcursul 
anului, ca şi produse secundare, cum ar 
fi pieile (folosite pentru îmbrăcăminte, 
pături, frânghii şi pentru acoperirea tepi- 

VÂNĂTORUL DE BIZONI 
Pentru indienii Marilor Câmpii americane, 

bizonul reprezenta sursa de hrană, 

îmbrăcăminte şi asigura mijloacele pentru 

construirea adăposturilor. Fără cai, 
vânătoarea era aproape imposibilă. 

ului, sau a colibelor). 
Folosirea cailor a făcut vânarea 

bizonilor mult mai uşoară şi mai produc- 

tivă. Deţinerea de cai a mai oferit o nouă 

mobilitate: ea a scurtat timpul necesar 

pentru mutarea taberei, le-a degrevat pe 
femeile indiene de efortul transportării 
bunurilor gospodăreşti şi a facilitat 
transportul persoanelor mai în vârstă sau 
mai puţin active ale tribului. 

CAII INDIENI 

Până în 1874, când incursiunile 
coloniştilor albi şi politicile guvernului 

SUA au dus la dispariția „popoarelor 
călare” ale Americii, se estima că 
120.000 de indieni ai Marilor Câmpii 
deţineau 160.00 de cai. Triburi precum 
Nez Perct, bine-cunoscuţii crescători ai 
rasei Appaloosa, au avut nu mai puţin de 
12.00 de capete, în timp ce triburile 

GRUPUL DE ATAC 
Aşa cum se arată în tabloul de față, - 

aparţinând lui Charles M. Russell, „Cai 
furaţi”, caii erau de o importanță vitală 

pentru traiul la câmpie şi trebuiau dobândiți 
prin toate mijloacele posibile. 



Cayuse şi Umatilla aveau o rată de 11,7 
cai pe cap de locuitor. Un membru bogat 
al tribului Blackfoot putea deţine chiar 
şi 40 de cai şi până şi cel mai sărac 
membru al tribului avea cinci-şase ani- 
male. O familie de condiţie mijlocie 
avea nevoie de 12 cai pentru a-şi satis- 

face nevoile primare — vânătoarea, 
mijloacele de luptă şi mutarea taberei. 

Tribul Blackfoot — un trib cercetat 
mai intens de către observatorii europeni 
— cunoştea zece tipuri de cai. Era, în 

primul rând, „calul pentru vânarea 

bizonilor” sau calul de război; calul de 

vânătoare pe timpul iernii; calul de 

călărie pentru călătorii; calul cu travois 

(cal prevăzut cu un cadru în formă de A 
pe care se transportau bunurile), calul de 

povară şi calul care trăgea pilonii de 
susţinere ai colibelor (tepi-urilor); calul 

de curse; armăsarul; iapa de prăsilă; şi o 
iapă conducătoare pentru păşunatul 

cirezilor.  Cailor pentru vânarea 
bizonilor şi celor de curse li se acorda o 

atenţie specială. Caii de curse erau, de 

multe ori, chiar peste nivelul cailor 

deţinuti de albi, chiar dacă aceştia din 

urmă erau mai mari. În scrierile sale 
despre poneiul indian, în  1867, 
colonelul De Trobriand din cavaleria 

americană spunea: „ponciul indian poate 

să parcurgă o distanţă de la 96 la 126 km 

fără oprire, de la răsăritul soarelui până 

la apus, în timp ce majoritatea cailor 

noştri sunt extenuaţi după 48-64 km”. 
Datorită consangvinizării, dramaticelor 

schimbări climatice şi muncii grele, 

poneiul indian a avut de suferit atât din 

TRAVOIS 
Travois-ul căra bunurile indienilor, sau 

putea fi folosit pentru transportul bol- 

navilor sau al bătrânilor. El este, de fapt, 

replica celui apărut în Eurasia. 

punctul de vedere al mărimii cât şi cali- 

tativ, dar nu şi-a pierdut niciodată con- 
stituţia sa robustă ereditară. Mai mult, 
nu a fost niciodată hrănit cu porumb, dar 

a subzistat cu hrana formată din iarbă 
aspră. larna, hrana cailor pentru bizoni 
şi a celor de război era suplimentată cu 
partea interioară a scoarţei de plop. 

Pentru un indian american, călăria era 

o calitate esenţială, care se realiza au aju- 
torul unui echipament cât se poate de 
simplu. Un căpăstru simplu putea fi con- 
fecţionat dintr-o frânghie petrecută în 
jurul mandibulei calului, în timp ce 
suportul de şa, pe lângă adăugarea 

scărilor de şa, era replica aproape exactă 
a celei folosite de primii călăreţi sciţi. 
Ingenioasele şei cu suport de lemn pentru 
femei erau acoperite cu piei netăbăcite, 
dar aveau un spătar înalt, acoperit cu o 

cuvertură de blană de bizon, pentru a 

putea fi petrecută peste cap, atunci când 

era foarte frig. Acest tip de şa era cunos- 

cut şi ca „şaua tip capcană pentru găina 
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ATACUL LUPILOR 
Caii sălbatici formează un cerc protector 
împotriva animalelor de pradă, cum ar fi 
aceşti lupi de preerie, şi lovesc în afară 
cu copitele, pentru a-i descuraja pe ata- 
catori. Această pictură, „Copite în zbor” 

aparţine lui Charles M. Russell. 

de preerie”, folosită pentru femei şi pen- 
tru membrii mai în vârstă ai tribului. Se 

mai practicau creşterea selectivă şi cas- 

trarea iar caii castraţi erau folosiţi, în gen- 
eral, la curse şi la vânătoare. 

VITEAZUL INDIAN ŞI 
PONEIUL SAU 

EA * Tabloul realist al lui Frederic 
Remington al unui indian viteaz a 

fost pictat în anul 1888, la Fort 
Reno, pe teritoriu indian. De 

multe ori, poneii indieni aveau un 
aspect grosolan, dar erau incredi- 
bil de robuşti şi surprinzător de 

rapizi şi de rezistenţi. 



În America de Sud a avut loc o 
evoluţie aproape paralelă în utilizarea 
cailor şi rezultatele pot fi văzute şi astăzi 
în intreprinderile de tip „ranching” 
(creşterea cailor la fermă), tradiție origi- 
nară din Spania, care folosesc cowboy 
indieni sud-americani (gauchos). Totuşi, 
indienii sud-americani nu au fost nicio- 

Y - c ,(ll,'„'_. aazirn 

dată la nivelul verilor lor din nord, în 

ceea ce ține de utilizarea cailor. Şi nu 

erau nici crescători de cai; în schimb, ei 

preferau să atace aşezările spaniole, 

atunci când aceasta devenea o necesitate. 

LEGĂTURA ASIATICĂ 

Cultura cailor la băştinaşii americani 

era nefiresc de apropiată de cea a 

triburilor nomade din Asia. Într-adevăr, 

similarităţile dintre cele sunt prea 

numeroase pentru a fi pur şi simplu coin- 
cidentale şi ele sugerează o legătură poz- 

itivă, destul de plauzibilă, între popoarele 
de stepă şi cele din marile Câmpii ameri- 
cane. Credinţele şamaniste ale poporului 

ural-altaic din Siberia, de exemplu, sunt 

aproape identice cu cele ale indienilor 

americani, vraciul fiind omologul şaman- 

ului asiatic, sau al preotului. 

Cu toate acestea, exista o diferenţă 

fundamentală între popoarele nomade 

călare din Lumea Veche şi cele din 

Lumea Noua. În Eurasia, bogăția 

popoarelor de stepă consta în deţinerea 

de vite, oi şi capre, ca şi de turme de cai. 
Pe de altă parte, averea indienilor din 
Marile Câmpii americane era reprezen- 
tată doar de cai, aceştia fiind atât de 

necesari la vânarea bizonilor. Nomazii 

euro-asiatici erau, în esenţă, crescători 

de turme, în timp ce indigenii americani 
erau vânători călare, care nu au ajuns 
niciodată la structurile sociale avansate 
ale triburilor de stepă. Triburile indiene 

nu ar fi putut nicidecum să pună la cale 
operaţiuni ofensive de amploare, cu atât 
mai puţin să creeze imperii ca cele ale 
hunilor sau ale mongolilor. 

În cele din urmă, perioada culturii 
cailor nu a lăsat nici o moştenire însem- 

nată Americii moderne, în afară de fap- 

tul că prezenţa indienilor călare din 

Marile Câmpii a blocat expansiunea 

imperiului spaniol către nord, în Lumea 
Nouă. Altfel, nu mai rămâne decât o leg- 
endă, şi încă una care, în cea mai mare 

parte, este, în mod dureros, denaturată. 
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Godolphin a reuşit foarte multe, într-un timp scurt, 

câştigand de 138 de ori cursa de Grupa , în 11 ţări: Canada, 
Anglia, Irlanda, Franţa, ltalia, Germania, Hong Kong, 
Japonia, Singapore şi America. Ceea a început în 1992, cu o 
mână de cai, a devenit azi primul grajd de curse international 
. Cartierul general al Godolphin-ului este în Dubai, la graj- 
durile de la Al Quoz unde, în fiecare iarnă, echipa de cai care 
va purta culorile albastre, royale, în următorul sezon, este 

reunită şi pregătită pentru competițiile internationale care 

urmează să vină. La Al Quoz se planuiesc strategiile iar 

ambitiile îşi caută o noua ţintă. 
Beneficiul considerabil al cailor provine aici din clima 

caldă a Dubaiului. În multe privinţe, Al Quoz reprezintă un 

sanctuar, o oază pentru om şi cal, după un sezon rigoros de- 

abia încheiat şi înaintea unei alte noi bătalii a anului următor. 
Facilitățile de aici includ o pistă de antrenament individ- 

uală, un bazin de înot hipic cât şi asistenţă veterinară de elită. 

Bunăstarea cailor este esenţiala şi echipa cailor Godolphin 

beneficiază de o alimentaţie asistată, care asigură controlul şi 
acurateţea dietei animalelor. 

De la Al Quoz tabara 
Godolphin este deplasată la 
Nad Al Sheba, pentru început 
la Carnavalul International de 
curse, de la Dubai. Acest festi- 

val, de nouă săptamâni, de 
curse de înalta clasă, începe la 
sfârşitul lunii ianuarie şi cul- 
minează cu premiul de 6 mil- 

A ioane $, Cupa Mondiala a 
£ -* Dubaiului, cel mai substanțial 

"“ premiul din lume, la finele 
- lunii martie. 

" După iarna în Dubai, 
__echipa Godolphin se mută în 
“ Europa, unde caii îşi petrec 

vara, la grajdurile Godolphin 

GODOLPHIN, 
OSCARUL CAILOR 

= Nina Lupu 

ori la padocurile Moulton, din Newmarket. 
Acesta e punctul de plecare spre oricare cursă inter- 

naţionala şi locul în care se cimentează succesul şi reputaţia 
Godolphin- ilor. 

Dragostea pentru cai a şeicului Mohammed bin Rashid Al 

Maktoum, descins din cel mai de seamă trib din Arabia, Bani 

Yaas, este renumită. Caii au făcut parte din viaţa sa, încă din 

copilărie. 
Cultura beduină şi tradiţiile sunt fundamentele moştenirii 

sale. Deşertul este un loc provocator, adesea dur, iar abilitatea 

de a trăi în armonie cu natura este vitală pentru locuitorii 

regiunii. De copil, şeicul Mohammed, a învățat să citească în 
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Clubul Ecvestru din Doubai 

nisipul deşertului, să recunoască urma unei copite de cămila, 

dintr-o sută, să înţeleagă ritmul naturii şi să fie una cu vietățile 
locului. 

În afară de prinderca şi întrecerile cu scorpioni şi serpi, de 
îmblânzirea şi antrenatul șoimilor şi-al câinilor. caii au fost 

aceia care i-au ocupat cel mai mult timpul tânărului şeic. El îşi 
împărțea mâncarea cu caii săi, în drumul spre şcoală. Călarind 

în prima cursa de cai, la 12 ani, şeicul a fost atras, ca de un 

magnet, de catu dificili, nărăvaşi, dobândindu-şi reputaţia de 

îmblânzitor de cai imposibili, sălbatici. consideraţi de neantre- 
nat de alții. 

Șeicul Mohammed avea 9 ani când, trist şi pe neaşteptate, 

şeicul Saeed, bunicul său, de care era în mod special ataşat. şi 
conducătorul Dubaiului. moare. 

Noul cârmuitor, şeicul Rashid, tatăl şeicului Mohammed, 

începe pregătirea fiilor, ca aceştia să-şi potă servi ţara. În 
august. 1966. şeicul Mohammed este trimis la Cambridge, în 
Anglia, la studii. Acolo a locuit la o familie de englezi cu care 

adesea discuta despre cursele 

de cai şi despre istoricul aces- 

tora. şeicului îi plăcea să spună 

gazdelor sale că cel mai 

important strămoş cabalin, 
participant al întrecerile bri- 
tanice, a fost un cal arab, 

numit Arabul Godolphin. 
Cam patruzeci de ani mai 

târziu, şeicul Mohammed, 

acum  Vice- Preşedinte al 

Emiratelor Arabe Unite. Prim- .. 

ministru şi conducator al 

Dubaiului, este principala 

forţă şi sursă de inspiraţie din 
spatele Godolphin-ului, care s- 
a dezvoltat şi-a devenit o enti- 

tate ce conduce întrecerile de 
cai internaţionale. 

şeicul Mohammed şi fratele său, şeicul Hamdan bin Rashid 
Al Maktoum, au fost la prima lor întrecere de cai în Anglia, în 
3 mai 1967, când au văzut cum Palatul Regal câştigă 2.000 de 
guinee, la Newmarket. 

Zece ani mai târziu, implicarea personală a şcicului 
Mohammed în cursele interanţionale începe cu mânza Hatta. 
care-i aduce proprietarului primul succes, la Brighton, Anglia. 
în 20 iunie 1977 şi merge chiar mai departe, dând lovitura la 
Goodwood.în luna următoare. ' 

Decada cuprinsă de vizita la Newmarket şi primul succes 

al Hattei a fost plină de solicitări. Pentru prima dată, în acea 
perioadă, s-a discutat problema unei federaţii, între Dubai şi 

Abu Dhabi. iar şeicul Mohammed s-a întors în Anglia, unde a 
absolvit şcoala militară, cu sabia onoarei şi cele mai mari note 
pe care vreun ofiter străin le-a obţinut vreodată. 

La întoarcerea acasă a primit prima sa funcţie publică, de 
şef al Poliției şi-al Securităţii Publice, din Dubai. În 1971 s-au 
format Emiratele Arabe Unite iar şeicul Mohammed a fost 
numit Ministru al Apărarii, fiind cel mai tănar ministru din 
lun}e al unui astfel de minister. 

In afară de multele sale datorii publice, pasiunea şeicului 
pentru cai a crescut, transformându-se într- o investiție majoră 

în _animalele de rasă iar faimoasele culori, maron şi alb, ale 
cailor săi i-au adus victorii în lumea întreagă. 

Brilianta sa mânza, Pebbles, a câştigat, în 1985, cupa 
Breeders Turf, din America, în acelaşi an în care Oh So Sharp 
şi-a dobândit locul în istorie, cucerind. în Anglia, Triple 

Crown' şi premiul de 1.000 de guinec. Oaks şi St. Leger. 

Alți cai campioni, care i-au purtat culorile spre victorie. au 

fost : Diminuendo, Indian Skimmer, Belmez. Old Vic, Opera 
House, Carnegie, Pennekamp and Singspiel. 
__În timp ce culorile personale ale şeicului Mohammed sunt 
că purtate peste tot în lume, mătasea de culoarea albastrului 
royal, este cel mai adesea asociată cu Godolphin-ul. 

}n 1992 șeicul sfidează convențiile şi, cu simțul său înăscul 
dî _lnţele.gere al naturii, a făcut pasul revoluționar şi a mutat 
Caţlvş djntre cai, din iarna îngheţată din Anglia, în călduțul 
Dubai. înlesnind fătărilor un climat mai bun, pe lunile de 
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iarnă. Rezultatul a fost spectaculos iar seminţele din care 
Godolphin-ul se trage sunt astfel însămânțate. 

Caii veniţi pe lume sub soarele călduţ, de iarna, şi noua 

îndrăzneală au reputat primul triumf internaţional al Grupei 1, 
când Balanchine a adus pentru Godolphin întâiul succes clasic 
, la Gala de la Epsom, din Anglia, in 1994. 

Cu şeicul Mohammed luând deciziile cheie, Godolphin a 

produs de-atunci adevaraţi performeri de rasa în sportul 
curselor de cai: Lammtarra, Daylami, Fantastic Light, Street 

Cry, Sulamani, Dubawi si Discreet Cat printre ei. 
Cel mai bun cal Godolphin şi favoritul personal al şeicului 

este Millennium, care a câştagat 9 din cele 10 dintre partici- 
parile sale, inclusiv victoria impresionantă, din cadrul celei 

mai valoroase competiţii mondiale, Cupa Mondiala din 
Dubai, în 2000- cursa castigatoare după care şeicul a botezat 
calul aşa. 

Viziunile şeicului au fost demersuri imediate la inaugu- 
rarea Cupei Mondiale din Dubai, din 1996 , care a premiat în 

deşert pe cel mai bun cal de teren din lume, măreţul campion 

american, Cigar. 
Cupa Mondiala din Dubai, desfăşurată la Nad Al Sheba, la 

sfârşitul lunii martie, este acum una dintre cele mai 
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Majestatea sa Şeicul Mohammed 

bin Rashid Al Maktoum 

strălucitoare competiții, din cadrul curselelor internaţionale 

În timp ce lucrează, fără odihnă, la dezvoltarea Emiratelor 
Arabe Unite, cel mai mare teritoriu arab, viziunea globală şi 

ambițiile şeicului Mohammed sunt vizibile, de asemenea, și în 

pasiunea acestuia pentru cai. 
Chiar de la început, el a insistat ca acest concept, 

Godolphin, să fie global- grajul său câştigând cursele de 
Grupa , în 11 ţări. 

În plus, șeicul Mohammed este un prim-cumpărator la 

principalelor vânzări de tineret cabalin din lumea întreagă și 
are o contribuție majora în cazurile de reproducţie,  pro- 
ducând rasa Darley arab, răspândită, în primul rând, de 
herghelia Dalham Hall, din Newmarket, Anglia și de herghe- 
lia Kildangan, din Irlanda, crescătorii cu ramificații în întrea- 
ga lume. 
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Baucher Francois 

1796, Paris 1873) a fost, împreună cu 

(Versailles 

contele d'Aure maestrul cel mai 
important al secolului al XIX-lea unul 

dintre cavalerii cei mai ieşiți din 

comun care au existat vreodată. Arta sa 
ecvestră friza geniul. 

Originile sale sunt destul de 

comune şi. fără îndoială. a suferit din 

cauza asta toată viața. Era fiul unui 

măcelar. dar un unchi al său era 

instructor de echitație al prințului 

Borghese. Pe când avea 14 ani, şi-a 
urmat părinții în ltalia, ceea ce i-a per- 

mis să devină, după un număr de ani, 

un cavaler strălucit. care a avut de alt- 

fel şansa de primi sfaturi de la maeştrii 
precum Mazzuchelli. Întors în Franţa 

la începutul Restauraţiei. Baucher a 

fost angajat supraveghetor la grajdurile 
ducelui şi ducesei de Berry. După ce a 

trecut prin mai multe manejuri, s-a 

oprit la Rouen unde a preluat manejul 

fondat de Antoine Franconi. 
Acolo a început să-şi experi- 

menteze metoda pe care a dezvoltat-o 
apoi la Paris. Aici s-a asociat cu Jules- 
Charles Pellier, directorul unui manej 

de pe strada Saint-Martin, al cărui 

nume a devenit „Manejul Pellier şi 

Baucher". 
Devenind prieten al lui Laurent 

Franconi, s-a produs curând în Cirque 

des Champs-Elysees unde s-a bucurat 
de un succes triumfal cu caii Partisan şi 

Capitaine. În această perioadă reputaţia 

sa ecvestră începe să fie cunoscută, dar 

tot acum se declanşează şi celebra sa 
controversă cu contele d'Aure. 

Generalul Oudinot, aghiotantul 

ducelui de Orleans, preşedintele 

Comitetului de Cavalerie, a fost unul 

dintre cei mai înflăcărați promotori ai 

metodei lui Baucher. În 1842, obţine 

permisiunea ca ea să fie experimentată 

la Saumur. 

Deşi în favoarea noii metode au fost 

întocmite numeroase rapoarte favora- 

bile de către ofiţerii participanţi la 

experimente — conduse de personal de 
Baucher -, aceasta nu a fost adoptată 

oficial. A fost preferată cea a rivalului 
său, contele d'Aure, care a fost numit 

în 1847 cavaler şef la Saumur. 

Foarte amărât, înrăit, Baucher a 

încercat cu mai mult sau mai puţin suc- 

ces  să-şi impună concepţiile în 

Germania, în Austria, în Italia. Întors în 

Franța, revine la circ unde, în 1855, a 

fost victima unui accident. Pe când era 

în picioare, căderea unei lustre i-a frac- 

turat gamba dreaptă. Din aceea zi nu a 
mai apărut niciodată în public, dar a 
continuat să predea. Abia în 1870 a 
încetat complet să mai practice echitaţia. 

Esenţa metodei sale consta în „a 
poseda complet forţele calului, astfel 

încât cavalerul să poată dispune după 
bunul său plac de ele şi să se joace, 

într-o oarecare măsură, cu ele”. 

Folosind flexiunile, maxilarului, 
cefei şi a întregii părţi din faţă pentru a 
curma orice rezistenţă, cerând în 
acelaşi timp un impuls puternic printr- 
o acţiune riguroasă a gambelor, 
Baucher face calul să crească tră- 
gându-l în spatele mâinii şi totodată 
alunecând uşor în faţă gambele. Astfel. 
cavalerul devine stăpân absolut al 

forţelor cu o dezinvoltură totală. De
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asemenea, Baucher a evidenţiat importanța mâinii care tre- 

buie să rămână pe loc, iar a cărei intervenție este recomandat 

să nu se traducă niciodată printr-o acţiune din faţă în spate. I 

s-au reproşat din plin lui Baucher procedeele sale de mlădiere 

şi supunere a calului prin folosirea prea severă a zăbalei şi 

acţiunilor din pinteni. Despre un cal dresat de Baucher se 

spunea că era ca şi subjugat, „baucher-urizat”. 

A doua metodă folosită de Baucher, consecinţă, se spune, 

a accidentului său, era mai la îndemâna cavalerilor medii. 

Dezinvoltura era obţinută fără o intervențţie la fel de energică 

a gambelor. Spre sfârşitul vieţii sale, Baucher promova 

căpăstrul de grajd drept cea mai bună zăbală. Generalul 

L'Hotte — care a reprodus ultimele lui cuvinte de pe patul de 

moarte. celebrul dicton „„Totdeauna aşa (fixându-şi mâna ca şi 

cum aceasta era în poziția de a ţine frâul), niciodată aşa 

(apropiindu-şi mâna de piept)” — îi mai atribuie marelui 

maestru în agonie vorbele: „Căpăstrul! L'Hotte, în acesta 

constă principiul echitaţiei! Căpăstrul, este atât de frumos!" 

Printre numeroasele lui lucrări pot fi citate: Dicţionar sis- 

tematic de echitaţie (1833), Distracţii ecvestre (1840), Dialog 

despre echitaţie (1941) şi, mai ales, Metodă de echitaţie 

bazată pe principii noi (1842), adevărat „best-seller” al 

epocii, cu 14 ediţii. 

Generalul L'Hotte (1825- 
1904) este unul dintre cei mai 
prestigioşi cavaleri din toate 

timpurile. Intrat la Saint-Cyr în 

1842, alege drept armă cavale- 
ria şi este admis la Școala de la 

Saumur în 1845 în calitate de 

ofiţer-elev. În 1847 termină pe 

primul loc şi este repartizat la 
regimentul 7 Lăncicri. În 1850, 
se întoarce la Saumur pentru a 

urma un curs de locotenent de 

instrucție. 

Căpitan de instrucţie la regimentul 1 Dragoni în 

1851, şef de Escadron la 9 Vânători în 1858, director de 

exerciţii de cavalerie la Școala Specială Militară de la 

Saint-Cyr în 1860, el devine în 1864 instructor şef de 

echitaţie la Cadre Noir („„Cadrul Negru”, nume generic 
dat instructorilor. sub-instructorilor, maeştrilor şi sub- 

maeştrilor la Saumur). 

Avansat general de brigadă în 1874, este numit în la 

conducerea Şcolii de la Saumur pe 9 octombrie 1875, de 

unde va fi înlăturat în 1880 urmare unui incident politic. 

În 1881, este promovat general de divizie şi numit 

Inspector general permanent al cavaleriei. Din 1886 

până la pensie, este Preşedintele Comitetului consultativ 

al cavaleriei. 
Instruit iniţial de Rousselet şi Saint-Ange, pe când 

era locotenent în garnizoana de la Lyon, a luat apoi 

lecţii cu Baucher căruia i-a rămas prieten; dar Saumur 

este locul în care s-a convins de înaltul grad de profe- 

sionalism al principiilor contelui d'Aure. 
Înlăturând unele excese din cele două principii ale 

contelui d'Aure, a făcut din ele excelentă sinteză pentru 

a ajunge la propria metodă când a preluat direcţia mane- 

jului. Aşa se explică faptul că a preferat să folosească 
metodele contelui d”Aure pentru echitaţia de exterior şi 

pe cele ale lui Baucher în interior. 

Concepţiile sale sunt rezumate în celebra deviză: 

„Calm, înainte, drept.” 
În scrierile pe care le-a lăsat, Amintirile unui ofiţer 

de cavalerie şi Probleme ecvestre, a fixat, cu o conci- 

ziune şi o claritate de exprimare remarcabile, principii 

care au deschis în Franţa orientarea spre echitaţia 

sportivă modernă. 

În cavalerie gene- 
ralului L'Hotte 1 se 

datorează introducerea 

trapului uşor în stil en- 
glezesc (sau trapului 
ridicat). Regulamentul 

cavaleriei stabilit de el 
a rămas în vigoare în 

armata franceză din 

1876 până în preajma 

ultimului război mon- 

dial. 
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 ÎNGRIJITOR 

DE CABALINE 
" Doina PIEPER 

responsabil. 

- 

O ocupaţie care ar merita mult 

: mai multă atenţie din partea tutur- 

or celor care, în orice activitate cu 

calul, doresc să aibe satisfacţii în 

- locul frustrărilor, plăcere în locul 

evenimentelor nedorite şi câștig în 

loc de pierderi de tot felul (!) 

Nu e de loc exagerată afirmaţia 

că un îngrijitor este pentru cal 

ceea ce este o bonă pentru copilul încredinţat, sau un 
părinte în dezvoltarea facultăţilor ființei vii de care este 

Spre deosebire de copii însă, caii nu pot vorbi. În 
schimb, în privirea lor ca şi în fiecare reacţie a lor față 

, de om sau în semnalele date de aspectul fizic, putem re- 
SE ITT OTT T TTT STITIE C005te mulre din efociele sencrate de omul din spatele 

tatălui său (1950) lui. Cât de paradoxal ar părea, soarta şi cariera calului 
nu e atât în mâna proprietarului, a plătitorului, care il vizitea- 

ză plin de speranţe, ci în mâna îngrijitorului de lângă el. 

Omul din umbra campionilor e numit şi groom sau palfrenier 

(fr.). Aceste două noţiuni fiind mai puţin devalorizante decât 

cea de îngrijitor, numit mai frecvent cu oarece dispreţ grăjdar: 

Căci în mintea sau mentalitatea multora cuvântul românesc e 

sinonim cu murdar; urât mirositor, adică omul de la coada 

calului, pentru neştiutori, sinonim cu cel de la coada vacii. 

Aceasta e dovada că ocupaţia respectivă nu a beneficiat 

niciodată de un statut care să îi stabilească competenţele şi 

să îi permită să intre în rândul meseriilor respectabile. 

Ca atare, oamenii de la grajd sunt de cele mai multe ori 

oameni pe pripas tar folosirea lor rămâne un joc de noroc şi 

de dexteritate. Un lanţ al slăbiciunilor în care cai, între- 

prinzători şi practicanţi de activităţi ecvestre sunt la 

cheremul lor, al „îngrijitorilor ”. 
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. Acelaşi Lester Piggot, jockeu al 
invingătorului Carrozza, condus la mână de 
Insăşi Regina Elisabeta a Angliei (1957) 



um funcţionează în acest caz 

Cnumeroasele structuri ecvestre 
existente, în condiţiile de lipsă 

acută de îngrijitori calificaţi pentru 

această ocupaţie ? de unde Şi cum se pot 
recruta ei, oamenii-cheie din lumea 

calului ? Deocamdată Sistemul D. 
(Descurcă-te cum poţi!) e răspunsul, cu 
riscurile pe care improvizaţia le 

generează : mulţi cai marcaţi sau 
descalificaţi din start, din neglijenţă sau 
lipsa cunoştinţelor necesare. Nu de 

puţine ori preţul plătit este viaţa calului. 

efiniţia ocupaţiei de îngrijitor 
Dcabaline: persoana de încredere, 

căreia i s-a încredinţat pentru 
îngrijire Şi supraveghere capitalul viu al 
unui efectiv de cai. El e persoana cea 
mai apropiată în timp Şi spaţiu de obiec- 

tul întreprinderii, observatorul Şi mâna 

dreaptă sau mecanicul de serviciu al 

călăreţului. Complexitatea activităţilor 
de la grajd Şi în deplasarea cailor fac din 

îngrijitor o persoană indispensabilă şi 

Bine de ştiut! 

conŞtientă de importanţa sarcinilor Şi de 

responsabilitatea pe care o are în cadrul 
întreprinderii ecvestre. 

rogramul de îngrijiri comportă 

Ptoaleta calului, periatul zilnic, veri- 

ficarea stării generale a calului, 

curăţenia spaţiilor folosite. furajarea Şi 
adăparea, întreţinerea harnaşamentelor, 

observarea comportamentului Şi reacţi- 
ilor calului, intervenţii rapide în caz de 

pericole Şi răniri uşoare. În deplasări el 

asigură în afară de sarcinile cotidiene 
semnalate. pregătirea calului. a echipa- 

mentelor, a instalaţiilor, respectarea pro- 

gramului stabilit. 
ondiţii de exercitare a ocupaţiei : 

( vârsta minimă 18 ani, compatibil- 
itate Şi interes pentru activitatea 

cu animalele Şi specificul cabalinelor, 

disponibilitate Şi flexibilitate în gesti- 

onarea programului care să îi permită o 
implicare omniprezentă Şi polivalentă. 

Bine de ştiut! 

cestea sunt doar câteva din 

Acerinţele fişei pentru postul de 
îngrijitor. A cere însă astăzi 

primului venit sau “ultimilor oameni” să 
fie la înălţimea standardelor enunţate ar 

fi o absurditate, atâta timp cât nu există 
sistemul de selectare Şi calificare pentru 

o meserie care poate ascunde în tolba ei 

trofeul de învingător. 
acă de-a lungul timpului cali- 

Dflcările se făceau direct la locul 
de muncă, adică la grajd, astăzi 

când tentaţiile tinerilor sunt foarte multe 

de ordin virtual sau pur material, e 

nevoie de multă pricepere pentru a-i 

atrage să (re)descopere virtuţile Şi 

nobleţea meseriei de .grăjdar”, altfel 
spus de „îngrijitor cabaline”. În con- 
cluzie, doar schimbarea practicilor din 

aceste locuri va putea duce la schim- 

barea imaginii care planează asupra 

ocupaţiilor respective. 

Bimne de ştiut! 
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PROTECTORUL SUBTIL ŞI 
EFICIENT AL CALULUI DIN 
VREMURILE BOLŞEVICE 

Există oameni pentru care 
«meseria» nu este doar o simplă 
«brăţară», aurită sau nu, ea 

întrupându-se în mai mult decât 
atât, devenind o profesiune de inimă 
şi suflet. 

Nu sunt mulți cei care trans- 

formă «serviciul» dintr-o banală 
obligaţie cotidiană într-o adevarată 
pasiune fără limite. 

Iar totul pare trăit şi mai intens, 

atunci când linia dintre posibil şi 

imposibil se topeşte în acea 

necuprinzătoare lume a celor care 

nu cuvântă, dar care, într-un fel sau 

altul, dintotdeauna, ne-au fost 

alături în scrierea istoriei: caii ! 

Un astfel de om am avut onoarea 

de a-l cunoaşte în lunga mea carieră 
Jjurnalistică, petrecută şi alături de 
devotații «oameni de cai», dar şi de 

mândirii lor partencri. 

ION APAHIDEANU 
Specialist recunoscut, excelent 

organizator, prea puțin dispus la 
compromisuri, preţuit de prieteni şi 

de duşmani (cine, oare, nu are şi aşa 

ceva?!). 

Un OM. o PROFESIUNE, 

o VIAŢĂ DĂRUITĂ! 
Ne-am propus să nu-i uităm pe 

cei care au contribuit, cu hărnicie şi 

chemare lăuntrică, la creşterea şi 

înariparea lui Pegas. Este unul din- 

tre multele motive pentru care 
începem a reda viață unor gânduri 
agăţate, harnaşement cu veche 
patină, dar de cea mai buna calitate, 
pe uşa «grajdului» numit iubire pen- 
tru cai. lar această patimă şi boală 
se află şi în rândurile scrise de lon 

Apahideanu, doctorul, care nici nu 
are nevoie de o altă prezentare pen- 
tru toţi cei care au fost, sunt ŞI, 

neîndoielnic, vor fi memembri ai 

«clubului călăreţilor »... 

(Emanuel Fantaneanu) 
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RASELE DE CAI 

DIN ROMANIA 
- Ion APAHIDEANU 

Continuare din numărul trecut 

Direcţia Creşterii Calului din Ministerul 

Agriculturii, (1952-1960) ca organ care 

răspundea de politica statului în acest sec- 
tor, având în subordine unitățile hipice din 
țară (herghelii, depozite de armăsari şi 

hipodromuri) a abordat ca răspundere şi 

competență această problemă, în colabo- 

rare cu secţia de cabaline din Institutul de 

Cercetări Zootehnice. Au fost începute 
primele încercări de obţinerea unor metişi 
din încrucişarea dintre calul local ialo- 
miţean, cu cai din rasele ardeneză şi 
trăpaşă, pentru a obţine în primul rând 
masivitatea calului local, mărimea forţei de 
tracțiune şi a vitezei de deplasare. Primele 
rezultate obţinute în hergheliile: Cislău, 
Jegălia şi Segarcea, fiind promițătoare, 
această acţiune s-a extins şi la late herghelii, 
iar după 10 ani a trecut şi în Ardeal, al 
herghelia Bonțida şi apoi la Beclean, unde 
încrucişările s-au făcut între rasele: Farioso- 
North-Star, Lipizană şi  Ardeneză, 
obţinându-se prodași semi-grei, de talie mai 
ridicată, şi mai masivi decât cei obţinuți în 
hergheliile din sudul ţării (Bărăgan). După 
36 de ani de muncă asiduă, s-a ajuns la a 
cincia generaţie, înmulţirea acestor cai 
făcându-se prin reproducţia in sine, de la 
gencrația a patra având caracterele 
morfologice şi fiziologice bine fixate. În 
anul 1985 întreaga populație cabalină 
rezultată din încrucişările efectuate a fost 
recunoscută  în  Consiliul Superior 
Zootehnic ca „nouă rasă”, emiţându-se în 
acest sens Ord. M.90/1985, iar în anul 1988 
O.S.LM a brevetat ca invenție „noua rasă”, 
prin Brevetul N:95982/29.04.1988. 

Capacitatea energetică a cailor din 
această rasă, a fost verificată şi testată în 
permanență, scoțând în evidenţă valori 
deoscbite: 

e la proba de viteză şi rezistență la trap 
înhămat individual, trăgând 500 de kg, 

parcurge 20km in medie, în 55-56 minute; 
e la proba de tracțiune grea la pas, 

trăgând o încărcătură în greutate de 
2.000kg, analizat pe distanța de 10km, 

cu o viteză medie de 7-7,5km/oră; 

e la tracțiune maximă prin supra- 
încărcare, caii supuşi la probe la herghe- 

lia Ruşeţu, au trecut frecvent de 10 tone 

trase înhămat în unu. Recordul la aceas- 

tă probă este de 19.165kg, trase pe drum 

de pământ uscat şi neted, pe distanță de 

195m, în timpul de 1'46”. 
Prin calităţile sale energice, această 

nouă rasă a trecut în fruntea raselor ame- 

lioratoare, numărul armăsarilor de montă 

publică crescând la cererea insistentă a 

crescătorilor până în anul 1996 la 495 de 

capete, adică mai mult decât reprezintă 

împreună 3 rase, care urmează în ordine 

împreună (Arabă+Lipizană+Trăpaşe). 
Pentru a crea şi un cal de sport cu ap- 

titudini superioare, în anul 1962 a înce- 
put la herghelia Sâmbăta Făgăraş, for- 
marea unui cal care să corespundă mai 
bine ca: talie, conformație, aptitudini 

pentru sărituri şi caracter blând față de 
ce aveam până atunci. În acest sens s-au 
făcut încrucişări între rasele pur-sânge 
englez şi arab, la care s-au adăugat pe 
parcurs şi material de reproducţie din ra- 
sele Furioso-Noth-Star şi Gidrană. S-a 
urmărit realizarea unei viteze la galop 

apropiată de cea pur-sânge englez; ele- 
gantă în mişcări şi docilitate plus rezis- 
tenţă de la calul arab şi talie peste 160m. 
Timp de 10 ani, la herghelia Sâmbăta de 

Jos, numărul iepelor matcă a crescut de 
la 40 de capete la 50 de capete după care 
întregul efectiv a fost mutat la herghelia 

Jegălia (jud. Ialomiţa), unde a ajuns la 
80 de iepe mamc, iar talia de la 150,8cm 
(1962) să treacă la 160cm (până în 
1990), unii produşi ajungând la 165 sau 
chiar 170cm talie.



Ş
 
I
 

D
E
 

S
E
 

S
E
 

OL
O 

OR
T 

e 
VI
CT
 

I 

Și acest nou tip de cal este un succes 
deoscbit, echipele hipice preferându-ne 
înaintea altor rase. Rasele ce se cresc în 
prezent la hergheliile de stat din ţara 
noastră, se împart în două grupe dis- 
tincte, după scopul ce se urmăreşte la 
fiecare rasă. 

e rasc producătoare de material de 
reproducţie cu calităţi deosebite 
(armăsari şi iepe) care se folosesc direct 
în acţiunea de ameliorarea a cailor de 
muncă din toate zonele de relief din ţară. 
În ordinea extinderii lor acestea sunt: 
Semigreul Românesc, Arabă, Lipizană, 
Nonius, Gidrană, Furioso-North-Star, 
Fluţulă, Ardeneză. 

e rase producătoare de cai de curse 
(cai şi galop), sporturi hipice (obstacole, 
dresaj,proba completă, atelaje), cai de 

agrement, etc.: Pur-sânge englez, Trăpa- 
şă, Cal de sport românesc (anglo-arab), 
aici intrând şi rasele Firioso-North-Star, 
Gidrană, Arabă parţial. 

Rasa „Semigreu Românesc” 

Problema înlocuirii cailor slab dez- 
voltaţi, cu randament scăzut de muncă, a 

obligat în cursul anilor 1945-1950 la 
găsirea unor metode practice,pentru 
realizarea unui tip de cal nou, care sa 
corespundă ca instrument de acţiune în 
munca de ridicare a capacităţii energetice 
a cailor din marea creştere în toate zonele 

țării. Era nevoie de un cal dotat cu forţă 

de tracţiune mai mare, viteză sportivă în 
deplasare, caracter blând şi adaptabil la o 
gamă variată de munci, precum si adaptat 
la condiţiile de climă din ţara noastră, 
fără a face apel la importatori, care de alt- 
fel, nici nu aveau de unde le face, întrucât 

ţările vest-europene îşi reduseseră caii de 

muncă în mod drastic, prin mecanizarea 
lucrărilor agricole şi a transporturilor. 

Aceasta pe de-o parte, pe de altă parte 
caii grei au fost primii înlocuiţi de trac- 
toare, nu se potriveau cu firea şi tempera- 
mentul românului. 

Astfel stând lucrurile, s-a ajuns la con- 
cluzia că din populațiile locale de caba- 
line din țară, calul Ialomiţean era mai sto- 
fat şi de la aceasta trebuia plecat. Acest 
cal a ajuns în Bărăgan şi Bălţile Dunării, 

aduşi fiind de mocanii veniţi cu oile la 

iernat în sudul țării prin transhumanță, 

care s-a practicat timp de secole. Unii 
dintre oierii veniţi din ţara Bârsei, ți-au 

cumpărat pământuri in lalomiţa şi nu s-au 

mai întors în locurile lor de baştină. 
Odată cu oile au rămas şi caii peste care 
au trecut şi ierni bântuite de crivăț și veri 
uneori secetoase, aclimatizându-se la 
noile condiţii de climă perfect. 

Acest tip de cal lalomlţean a mai plcr- 
dut din talie adus aici, dar a devenit mai 
rezistent şi mai puţin pretențios la hrană. 
Pentru a-i da un plus de masivitate s-au 
căutat ți s-au găsit noi armăsari de rasă 
Ardeneză, născuți în România, din părinți 
importaţi din Franţa, amândoi fiind fraţi 
de tată (Graffeur D'Arey) care s-au numit 
unul Bărăgan şi altul Ardeal. Viteza de 
deplasare s-a introdus prin armăsari și 
iepe trăpaşe conformate, corect şi mai 
ales cu temperament nu exagerat de 
curse,ci mai docil; s-a încercat la început 
împerecherea de iepe trăpașe cu armăsar 
Ardenez, o variantă, iar altele montarea 
de iepe lalomiţene cu armăsar Ardenez. 
Produşii din prima generație în ambele 
variante s-au împerecheat din nou cu 
Ardenez, obţinându-se generația a doua 
care avea 75% sânge Ardenez şi 25% 
local, într-o variantă, sau 25% sânge 
trăpaş, în altă variantă. Mai departe s-au 
împerecheat între ele cele două variante, 
rezultând tipul definitiv al noului cal 
semigreu, care avea: 68.75% sânge 
Ardenez, 25.00% sânge Ialomiţean şi 
6.25% sânge trăpaş. 

Încurajaţi de rezultatele remarcabile 
obţinute în Bărăgan s-a căutat formarea 
unui cal mai masiv pentru Transilvania, 
folosind aceeaşi schemă de împere- 
chere, între două şi trei rasc, aici fiind 

rasele: Ardeneză, Forioso-Notrh-Star şi 

Lipizană. şi aici rezultatele au fost peste 
aşteptări, obținându-se un cal mai masiv, 
cu greutate corporală medic, în jur de 
550kg, talia de 1.56cm (151.160), for- 

matul corpului dreptunghiular (103% 
din talie lungimea corpului), indicele de 
masivitate 120%, arată o dezvoltare 
bună, armonioasă. Culorile mai des 
mtalmte sunt în ordine: persiciu, otereş, 

“'*k"“"" A p T 

murg, mai rar roib. 

Lucrările experimentale întreprinse 
pentru găsirea celor mai bune împere- 
cheri, au ajuns să cuprindă peste 150 iepe 
mame, conturându-se în timp variante: 

I - cuprinde produşii rezultați din îm- 

perecherile de încrucișare Ardenez- 
Trăpaş 

II — este tipul rezultat din încruci- 
şările din trei rase:Ardenez, Ialomitean, 
Trăpaş 

HI — reprezintă încrucişările făcute 

între Ardenez şi Furioso-Notrh-Star 

IV — include produşii realizați din 
încrucişarea între Ardenez şi Lipizan. 

Rasa Semigreu Românesc s-a impus 
în rândul crescătorilor prin calitățile sale, 
armăsarii de montă publică fiind apre- 
ciaţi şi căutaţi înaintea tuturor celorlalţi 

din alte rase. Rezultatele obţinute în pro- 
bele de calificare (de tracţiune), ușurinţa 

cu care se supun dresajului şi antrenoru- 

lui, efortul lent doar susţinut în timpul 
lucrului, arată clar prin ce această rasă 
relativ nouă, a câștigat în concurența față 

de celelalte rase amelioratoare. 
Este incontestabil cea mai mare 

realizare a sectorului cabalin de rasă 

din ţara noastră, la care au muncit cu 

abnegaţie şi pricepere următorii spe- 
cialişti: (în ordine alfabetică) 

e Dr. Apahidean Ioan, coordonator al 

lucrărilor, obţinerea O.M şi Brevetul de 
invenție 

e Dr. Maior luliu (-) Staţlunca 
Zootehnică Slobozia 

e Dr. Nicolae Ghcorghe, Stațiune: 
Zootehnică, Herghelia Ruşeţu 
e Dr. Rădulescu lon, Institutul de 
cercetări Zootehnice 
& Dr. Suciu Teodor(+) F.C.Z şi 
CRECECR 

În afară de cci cinci autori acceptați 
de O.S.IL.M un şir întreg de muncitori 
îngrijitori, antrenori și alți meseriaşi din 

herghelii, au contribuit la realizarea 
aceştm mare succes. 
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PONEKII 

WELSH 
- Istvan Janos ANTAL, inginer zootehnist 

iş'ne z &a.»:u xî : 

Originea 

Rasa provine din regiunea Wales 

aflată în vestul Angliei, caracterizată 

prin relief muntos şi climă aridă. 

Strămoşii ponciului au ajuns pe aceste 

meleaguri prin intermediul celţilor sosiţi 

în Europa în ultimele secole înainte de 

lisus. Celţii au fost denumiţi welsh- 

adică străini, deci şi caii lor au primit 

această denumire. Caii celţilor — welsh 

erau cai de tip orientali care mai târziu S- 

au încrucişat cu poneu din nordul 

Oceanului Atlantic, iar mai târziu au 

primit infuzie de sânge de la alţi cai o- 

rientali şi berberi. Climatul arid şi 

relieful muntos, împădurit din regiunea 
Welsh a contribuit la o anumită selecţie 

naturală, iar împerecherile înrudite la o 
anumită consolidare a caracterelor rasei, 

ajungând astfel începând cu secolul X la 
apariția unei constituţii corporale şi con- 
formaţii nobile şi destul de uniforme a 

acestui căluţ. 

Calitățile şi frumuseţea poneiului 

crescut în semisălbăticie a atras interesul 

oamenilor, iar importanţa acestei rase a 
început să crească din ce în ce mai mult. 
La început, rasa a fost folosită pentru 

purtarea samarului, mai târziu exem- 
plarele mai mari au fost utilizate la 
călărie de către păstori, iar exemplarele 
mai mici au ajuns să fie folosite în mine, 
tocmai pentru talia mică, la tracţiunea 

vagonctelor. După apariția mecanizării 

care a dus totodată la îmbunătăţirea reţe- 
lelor de drumuri, importanţa poneilor a - 

trecut la crescătorii în scop de hobby 
sport şi agrement. Până la sfârşitul se- 
colului XIX, s-a terminat definitiv utili- 
zarea lor la muncă şi servicii. 

In anul 1901 s-a înfiinţat Welsh Pony 
and Cob Society, iar din anul 1902 a 
apărut sfud book-ul rasei de ponei Welsh 
Mountain. Această varietate este 
reprezentantul tipului ancestral. În 
munții şi pădurile montane din regiunea 
Welsh şi azi există herghelii care trăiesc 
în semisălbăticie, bineînţeles sub atenta 
supraveghere a crescătorilor şi a aso- 
ciaţiei „Welsh Pony and Cob Society” 
cu sediul în Aberyswyth, care coor- 
donează creşterea rasei. 

Exteriorul " 

Când vorbim de Welsh Pony, vorb”im 

de fapt despre un grup de varietăţi ;.»,de 

rase înrudite cu origine genetică comună 

şi cu anumite diferenţe, în primul rînd, 

de talie şi conformaţie, obţinute p,_fm 

selecţie. 

Denumirile varietăţilor su ,“ 

& Welsh mountain pony: vanetatea' , 
& Welsh riding pony: varietatea „B. 
& Welsh pony tip Cob: varietatea „é' 
& Welsh Cob pony: varietatea „D”. 

Welsh Pony Society a stabilit acest 

număr strict de varietăți. Aceste varietăți 
au apărut prin simplul motiv al nece- 
sității ca fiecare grupă de vârstă la copii 
să aibă un ponei cu talie potrivită. 

Rasa cu varietățile este caracterizată 
printr-o frumuseţe şi o nobleţe aparte, cu 
o conformaţie proporţlonala sunt „cai 
adevăraţi” cu talie mai mică, cu tem- 

perament vioi şi o privire care trădează 
bunăvoinţă şi, de ce nu, - o anumită 

inteligenţă. 
Capul este mic, uscăţiv, cu piele fină. 

cu regiunea craniană lată şi profil ușor 
concav, cu ochii mari şi privire blândă. 
Urechile sunt mici, apropiate, iar nările 

largi care permit un drum liber aerului 

inspirat. Acest cap este prins de un gat 

frumos, lung, elegant şi arcuit, mult mai 
fin la iepe şi mai musculos la armăsari. 

Greabănul nu este prea ridicat dar este 
lung, şi bine îmbrăcat în muşchi. 

Trunchiul este musculos, suficient de 
adânc cu o cutie toracică voluminoasă Și



un piept lat. Spinarea este solidă cu 

regiunca şalelor puternică. Membrele 
anterioare sunt suficient de lungi, cu 
antebraţ puternic, iar umerii au o bună 
libertate de mişcare. 

Fundamentul este bine dezvoltat, cu 
fluiere nu exagerat de fine, dar suficient 

de solide. Buletele sunt bine dezvoltate, 
iar copitele sunt mici dar solide. 
Membrele posterioare au angulaţii şi 
aplomburi corecte. Jareţii sunt bine dez- 
voltaţi cu articulaţii largi şi cu lungime 
potrivită, foarte solizi. 

Varietăţile „A” şi „B” au conformaţie 
identică, diferă doar talia. Tipul ,„Cob” 
are o constituţie mai robustă, cu aspect 
mai „de ponei”, cu gât mai sus inserat 
atât la masculi cât şi la femele. La 
armăsari musculatura gâtului este de 
multe ori uşor „încărcată”, comparativ 

cu celelalte rude. Această varietate are şi 
un păr fin, dar mai abundent peste 
copite. 

Varietatea „C” şi „D” de asemenea 
diferă prin talie, iar varietatea „D” pe 
lîngă talia mai mare are şi o constituţie 
mai robustă. 

Dimensiuni Corporale 

Varietatea .„A” sau 

Welsh Mountain Pony.: 

e Talie:122 cm 

& Perimetrul toracic: 150-170 cm 

& Perimetrul fluierului: 14-16 cm 

Varietatea “B” sau 

Welsh Riding Pony : 

& Talia:137 cm 

& Perimetrul toracic: 150-170 cm 

F 
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& Perimetrul fluierului: 15-17 cm 

Varietatea „C” sau 

tipul Cob: 
& Talia: 137 cm 

& Perimetrul toracic: 155-180 cm 

& Perimetrul fluierului: 16-18 cm 

Varietatea “D” sau 

poneiul Welsh Cob: 
& Talia: 137 cm 

& Perimetrul toracic: 165-190 cm 

& Perimetrul fluierului: 17-19 cm 

Culoarea 

Se admite orice culoare în afară de cea 
bălțată. 

Calităţi şi utilizare 

Fiecare varietate este caracterizată 
prin rezistenţă şi lipsă de pretenție atât la 
condiţiile de furajare cât şi la cele de 
întreţinere. Sunt potriviți pentru utilizare 

multilaterală. Se pretează foarte bine la 
un sistem extensiv de întreţinere. Se pot 
ţine liber în orice anotimp, au nevoie doar 
de umbră împotriva razelor de soare vara 
şi o copertină împotriva precipitaţiilor 

iarna. Au temperamentul echilibrat şi 

mişcarea energică. Fiecare varietate are 
longevitate foarte bună. Au calități exce- 
lente pentru utilizarea la sport şi agre- 

ment de către copii. Varietățile „C” şi „D” 
pretează şi la adulți atât la călăria de agre- 
ment cât şi la sportul de atelaje. Tocmai 
pentru calităţile multilaterale tipul Cob 
este mai răspândit. 

Răspândirea 

Poneii Welsh sunt foarte populari şi 
răspândiţi în primul rând în Europa şi în 

le ale rasei „pure”, se pretează excelent şi 
ca infuzie la formarea exemplarelor de hi- 
brizi de ponei de sport. Efective valoroase 
sunt în Olanda, Germania, Belgia, dar şi în 

SUA. În fiecare ţară importantă crescătorii 

sunt organizați în asociaţii afiliate la 
organismele internaţionale. 

Toate informaţiile importante despre 
rasă le putați afla la: www.wpes.uk.com 

În anii trecuţi și în România au 

apărut unele exemplare ale rasei, dar 

foarte puţine cu pedigree originale, re- 
cunoscute de organismul internaţional, 

şi foarte multe fără acte. Deja există 

crescători în judeţele Bihor şi Satu 
Mare, dar sunt multe exemplare şi în alte 
judeţe. Creşterea în rasă pură trebuic 
coordonată și la noi de către ASO- 

CIAŢIA CRESCĂTORILOR DE CAI 
DE RASĂ PONEI DIN ROMÂNIA cu 
sediul în Reghin jud. Mureş Str. 
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FRIZIAN 
PERLA NEAGRĂ OLANDEZĂ 
= Istvan Janos ANTAL, inginer zootehnist — Autoritatea Hipică Naţională d
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În ultimii ani calul de rasă Frizian a reuşit să îşi croiască nestingherit un loc aparte pe piaţa mondială. La 

promovarea imaginii lui de perlă neagră au contribuit din plin arta fotografică a ultimelor decenii (Gabrielle 

Boiselle îndeosebi), dar şi arta spectacolului (frizianul Zingaro devenise la fel de celebru ca şi genialul lui 

mentor, Bartabas. După pierderea lui, imaginea i-a fost imortalizată în statui și opere de artă, dar niciodată 

Bartabas nu i-a mai găsit un înlocuitor pe scenă). 

Cal baroc prin excelenţă, el face 

parte alături de Lipiţan şi de 

„ = Spaniol din categoria raselÎ%*de 
N L cai apreciați îndeosebi pentÎi".u_ 

aspectul elegant şi expresivitatea 

mişcărilor. E 

ORIGINI 

Descinde din caii de tracţiune Qlosiţi 
' de romani prin anii 1000 î.Hr. şi de ca- 

valeri în cruciade. În perioada cruciade- 
lor se presupune o pătrundere de sânge 
oriental în formarea rasei. Din secolul al 

XVI-lea, când Olanda era ocupată de 
spanioli, datează o infuzie de sânge 
andaluz care a contribuit la rafinarea 

acestui cal masiv, de unde a moştenit 

trapul graţios şi portul elegant al 
ancolurii. El devine astfel un cal foarte 
căutat pentru călăria de Înaltă Şcoală. In 

secolul al XVIII-lea, sub ocupaţia 

"
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franceză a Olandei, ofiţerii francezi au 

fost seduşi de trapul Frizianului. Mai 
multe decrete ale regilor Franţei au pus 
sub protecţie caracteristicile rasei. În 
secolul al XIX-lea s-au făcut încrucişări 
pentru a obţine o rasă şi mai uşoară de 

trap. Tot acum au loc în Ţările de Jos 
cursele foarte populare de frizieni 

călăriţi și atelaţi la scaunul frizian. 1910 
şi anii “70 au fost ani de alarmă, când s- 
a înregistrat o scădere a cotei frizianului. 
Începând cu anii “80 el revine în forţă, 
odată cu folosirea lui cu succes în noile 
discipline (agrement şi spectacol). 

În Franţa, Frizianul este înregistrat ca 
rasă de călărie şi nu de tracţiune. 

STANDARDE: 

Talie: 1,55 — 1,66 m 

Culoare: neagră în totalitate, o mică 

stea albă fiind tolerată, cu excepţia 
armăsarilor reproducători. 

Roba neagră se datorează genelor de 

coloraţie 100% negru. În prima fază s-au 
înregistrat frizieni rotați, murgi şi chiar 

roibi. Prin selecţie repetată s-a urmărit 
înlăturarea genei generatoare de roib, 

obţinându-se în timp acel negru abanos 

care face faima frizianului. 

Morfologie: cal puternic cu cap fin şi 

expresie inteligentă, urechi mobile cu 
vârfurile apropiate, gât arcuit, corpul 
compact şi musculos cu spate scurt şi 

puternic, umăr lung și adânc. Membrele 
uscate, cu copite solide şi glezne elegant 
„încălţate” în păr lung. Coada şi coama 

foarte bogate, lejer ondulate. 

m 5 

Mental echilibrat, docil şi sensibil, tem- 

perament vioi, jucăuş, uneori capricios. 

În funcţie de gradele de clasare 
preţurile variază considerabil: o iapă 
Stamboek între 3-10 ani valorează între 

4500 şi 10.000 Euro. 
Un armăsar Stamboek (recunoscuţi 

ca amelioratori de valoare) ajunge la 
600.000 de Euro. Astfel de armăsari 

poartă titlul de Preferent. 
Utilizatorii disting două tipuri în 

cadrul rasei: cel baroc cu aluri foarte ridi- 
cate, în consecinţă mai bun la trap decât la 

galop şi modelul polivalent, mai sportiv, 
cu aluri mai întinse şi omogene. Ca şi 

Lipiţanul, în decursul istoriei, Frizianul a 

fost supus la tot felul de ajustări menite să 

facă din el când cal de muncă masiv, când 

mai leger de atelaj. Evoluţia lui este mai 
lentă, neterminându-şi creşterea înainte de 

vârsta de şase ani. Bine lucrat, el poate da 

rezultate strălucite în competiție. La com- 

petițiile internaţionale de atelaje s-a 
remarcat de nenumărate ori. Nu este un 

cal de anduranță, de aceea necesită un 

antrenament special pentru creşterea 

capacităţii respiratorii. 

Modelul de frizian leger are un galop 
bun, iar în dresaj este un cal stilat care 

poate atinge nivel de performanţă. 
Nu sunt cai întotdeauna uşor de mani- 

at, spune o proprietară de frizieni, având 
în vedere că nu au multă forţă în trenul 

posterior. Anul acesta am  lucrat 

schimbările de picior în trei timpi care 

sunt greu de obţinut, dat fiind că spatele 

nu e foarte puternic. Sperăm să ajungem 
la concursul Saint George cât mai curând. 

În România putem vorbi de un 

interes crescând pentru Frizian. Lipsesc, 

încă, acei maeştri care să îl poată aduce 

la justa lui valoare şi capacitate de a 

străluci în luminile rampei. Deziderat 

valabil şi pentru alte rase de valoare, 
autohtone, Lipiţanul de exemplu. 
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CALUL DE SPORT GERMÂAN - 

TRADIŢIE ŞI HIGH TECH 

m Drd. Ing. Mihail Lechkun, consilier A.H.N. 

Particularităţi în 

ameliorarea genetică a 
cailor de sport 

O combinaţie deliberată a factorilor 

ameliorării reprezintă un program de 

ameliorare. Acesta presupune un sistem 
de acţiuni asupra procesului de repro- 
ducţie prin care baza ereditară a unci 
populaţii de animale domestice este 

modificată de-a lungul generaţiilor într- 
o direcţie utilă omului. Astfel, indirect, 

poate fi realizată o îmbunătățire a per- 
formanţelor de producţie. În cazul cailor 
de sport aceste performanțţe sunt rezulta- 

tele obţinute în competiţiile ecvestre. 
Un program de ameliorare trebuie să 

se refere la două aspecte: unul teoretic, 
de proiectare şi altul practic, de 
implementare. Latura teoretică cuprinde 
în primul rând stabilirea obiectivului 

ameliorării, estimarea parametrilor gene- 
tici, alegerea caracterelor şi estimarea 
progresului genetic. Partea practică, pre- 
supune mai întâi definirea modului de 

derulare a testării performanțţelor, alege- 

rea metodei de estimare a valorii de ame- 
liorare şi dirijarea împerecherilor pentru 

descendenţii reţinuţi în matcă. 
In prima etapă sunt enumerate carac- 

terele de ameliorat, direcţia de ameliora- 

re a fiecăruia şi este stabilită importanţa 
relativă a fiecăruia. În creşterea cailor de 
sport — înâietate au bineînţeles caractere 
de producţie, care vizează comporta- 
mente şi care se referă la aptitudinile 

pentru sărituri obstacole, dresaj, de 
călărie. Ele sunt urmate de caracterele 

de reproducţie (fertilitate, natalitate. 

etc.) întrucât acestea vizează eficiența 

selecţiei, prin numărul mai mare sau mai 
mic de descendenți viitori candidați la 
reproducţie. Spre deosebire de alte spe- 

cii de animale domestice, caracterele de 
exterior şi „interior” (tip de sistem ner- 

- Concursurile de că}ăng , 
, 



Estimatele corelaţiilor genetice (rg) dintre caracterele evaluate la inscrierea în registrul 
genealogic şi cele evaluate la examenul de testare a performanţelor 

(CHRISTMANN, 1996; n=5,347) 
după G. von Lengerken şi H.-J. Schwark, 2002 

Caractere Caractere Probe de calificare 

Inscriere în a E ST 

Stud-Book m C — lînl::lrt:îg;;:it obsstţîl:;l îiî)er 

Cap 0.20 0.19 0.10 0.30 0.00 

Gât 027 0.40 0.27 0.29 -0.90 

Poziţionarea şeii 0.28 0.3 0.26 0.32 -0.27 

Format corporal 0.60 0.60 0.48 0.67 -0.20 

Trenul anterior 0.32 0.30 0.11 0.35 -0.80 

Trenul posterior 0.36 0.20 -0.10 0.24 -0.30 

Tipul 0.54 0.52 0.35 0.60 -0.11 

Corectitudinea 0.60 0.51 0.18 0.55 -0.20 

Trap 0.81 0.66 0.49 E 0.20 

Pas 041 0.57 1.00 0.53 -0.23 

Nota de ansamblu 0.78 0.76 0.65 0.82 -Q.11 

Dezvoltare corporală 0.40 0.38 0.11 0.38 0.30 

vos, supunere, uşurința şi dorinţa de a 

învăța, etc) prezintă o importanţă semni- 

ficativă în obiectivul ameliorării cailor 
de sport, deoarece, de cele mai multe 

ori, există corelaţii pozitive cu cele de 
producție. 
O serie de trăsături de natură obiec- 

tivă, caracteristice speciei, îngreunează 
insă eficienţa ameliorării genetice a cai- 

lor de sport. Intervalul mare de generaţie 

şi intrarea relativ tardivă a acestora la 
reproducţie la reproducţie, limitează 

descendenţilor. De asemenea sistemul 

de testare a performanţelor este complex 

şi heterogen (examene de testare a 
armăsarilor, examene de testare a iepe- 

lor, examene de testarea a aptitudinilor 

pentru sărituri obstacole şi dresaj, testa- 

rea în cadrul competiţiilor). O altă carac- 

teristică este divizarea activităţilor de 

creştere în populaţii mici şi foarte mici, 

în medii diferite. 
Chiar şi în Germania, de cele mai 

multe ori un crescător deţine una sau 
doar câteva iepe. Există şi unităţi care 

deţin efective mai mari, dar acestea sunt 

reduse la număr. 

Testarea performanţelor 

Elementele esenţiale ale programului 

de ameliorare pentru caii de sport din 

Germania sunt: lucrările de clasare a 
armăsarilor, probele de calificare - exa- 

menul de performanţe proprii (TPP) în 

staţiunea de testare, completate mai târ- 
ziu cu informațiile privitoare la perfor- 

manţele proprii din activitatea com- 

petițională şi nu în ultimul rând testarea 
specifică a iepelor de reproducție. Bio- 

tehnologiile de reproducţie au deschis 

rea programelor de ameliorare prin scur- 

tarea intervalului de generaţie şi prin 

îmbunătățirea cararacterelor de repro- 

ducţie a iepelor. În Germania, insemina- 
rea artificială (IA) s-a extins pe scară 

largă. În 2001, ponderea inseminării 

artificiale din totalul împerecherilor rea- 

lizate se prezenta în felul următor: 97,09 

% în cadrul Asociaţiei Crescătorilor de 

Cal Oldenburg, 90,64 % - Asociaţia 

Crescătorilor de Cal Holstein şi 88,27 % 
Asociaţia  Crescătorilor de Cal 
Hannoveran. 

Astfel acum se poate vorbi şi în cazul 

cabalinelor de o sporire a intensității de 

selecţie. Utilizarea inseminării artificiale 

şi eforturile întreprinse pentru scurtarea 
intervalului de generaţie au permis noi 



Populația 

activă 

SA 

TPP lepe 

Exterior şi 

mersuri 

: 

Împerecheri 

elită 

C 

optimizări ale planului de selecţie: Asfel 

armăsarii tineri, imediat după ce au tre- 

cut testările pe performanţe proprii 
(TPP), sunt utilizaţi pe scară largă la 

reproducţie. Armăsarii de elită sunt lăsaţi 

să aştepte mai întâi rezultatele testării 
după descendenţi (TPD). Creşterea pon- 

derii iepelor testate a permis de aseme- 
nea o creştere a intensităţii de selecţie. Pe 
această bază optimizată, acum este posi- 
bilă o estimare mai precisă a valorilor de 
ameliorare a reproducătorilor. Cei mai 

valoroşi şi mai potriviţi candidaţi la 
reproducţie pot fi astfel identificaţi, diri- 
jaţi şi utilizaţi pentru împerecherile cu 
taţii de armăsari şi mamele de armăsari. 

Schema unui astfel de program conceput 
şi implementat în Germania este repre- 
zentat în schema de mai sus. 

Un nou sistem de 
evaluare genetică 

În 2003, J. Jaitner şi F. Reinhardt de la 
Vereinigte Informationssysteme 
Tierhaltung w.V. din Verden (VIT) au 
prezentat comunităţii şiinţifice inter- 

naţionale noul sistem naţional de evalua- 
re genetică a cailor de sport din Germania 
în cadrul şedinţei anuale a Federaţiei 

Europene de Zootehnie, desfăşurată la 

Calul...i 

Evaluare 

mânji 

modern pentru caii de sport 

Bonitate 

(exterior) 

3 

Schema de bază a unui 
program de ameliorare 

în Germania 
după H.H. Swalve, 2002 

Introducere la 

reproducţie 
după TPD 

S 

Roma, ltalia. Beneficiarul principal al 
acestei ample lucrări a fost Federaţia 
Ecvestre Germană (FN). Modelul a fost 
elaborat de către specialiştii de la VIT 
Verden în colaborare cu un grup de lucru 
responsabil cu estimarea valorilor de 
ameliorare din cadrul Federațici Ecvestre 
Germane. Noul sistem de evaluare a avut 
la origine rezultatele unei serii de investi- 
gaţii ştiinţifice întreprinse de Ch. 
Hassenstein, 1998 — „Analiza genetico- 
statistică a unor nou-identificate caracte- 
re în cadrul testelor competiţionale pen- 
tru caii de sport” şi A. von Velsen- 
Zerweck, 1998 — „„Sistem Integrat de esti- 
mare a valorii de ameliorare a cailor de 
sport utilizaţi la reproducţie” 13ş. 
Transferul de idei ştiinţifice şi adaptarea 
lor la situaţiile practice actuale în 
creşterea cailor de sport au condus la ela- 
borarea unui model genetico — statistic, 
verficat acum cu succes în practică. 
Pentru predicţia valorii de ameliorare 
specialiştii germani utilizează metodolo- 
gia BLUP (Best Linear Unbiased 
I?rşdiction — cea mai bună predicţie 
liniară nedeplasată) - modelul animal cu 
repetabilitate pentru mai multe caractere, 
A_cest_ model este recomandat pentru 
ş1tuaţ1a în care caracterele sunt măsurate 
în mod repetat, pe aceiaşi indivizi, pe 

m 
I Staţiune 

Introducere 
 timpurie 
program ÎA 

_Aşteptare 
rezultate 

Competiții 
ecvestre 

S S 

durata în care aceştia sunt în matcă. 

Estimările valorilor de ameliorare 
sunt întreprinse anual utilizând pe de o 
parte datele pe care le furnizează caii 
activi în competițiile sportive, iar pe de 
altă parte - informaţiile privind perfor- 
manţele proprii atinse în momentul 

desfăşurării lucrărilor tehnice de testare 

a aptitudinilor pentru călărie (dresaj. 
sărituri obstacole), conduse de către aso- 
ciaţiile de creştere. 

Pentru acest model au fost luate în 
considerare 15 caractere, care descriu 
atât performanţele sportive la nivel 
naţional cât şi cele obţinute odată cu 
desfăşurarea lucrările tehnice de califica- 



re şi clasare. Toate aceste informații sunt 
utilizate pentru a estima mai precis 
potenţialul genetic al cailor de sport pen- 
tru probele de sărituri obstacole şi dresaj. 

Studiul a utilizat toate rezultatele 

sportive începând cu anul 1995, înregis- 
trate în concursurile importante de 
călărie pentru sărituri obstacole, dresaj. 

Suplimentar au fost preluate şi datele 

furnizate de toate competiţiile sărituri 

obstacole şi dresaj destinate cailor tineri. 

Modelul genetico-statistic aplicat 

exploatează toate sursele care pot oferi 
informaţii despre un candidat la repro- 
ducţie: performaţele proprii, ale ascen- 

denților, ale colateralilor şi nu în ultimul 

rând ale descendenţilor. Cercetarea 

inițiălă a introdus în sistem datele culese 

cu ocazia desfăşurării lucrărilor de cla- 
sare şi calificare întreprinse de aso- 
ciaţiile de creştere pe rase a cailor de 

sport începând cu anul 1986. Odată cu 
desfăşurarea lucrărilor de testare a per- 
formanţelor iepelor şi armăsarilor de 

reproducţie, au fost înregistrate toate 
datele privind aptitudinile pentru pas, 

trap, canter, aptitudinea pentru călărie şi 

sărituri libere, şi suplimentar pentru 

armăsari, rezultatele unui parcurs de 

sărituri. Pentru toţi caii au fost luate în 

considerare informaţiile disponibile 
referitoare la performanţele proprii ale 

ascendenţilor, pentru două generaţii. 
În organizarea noului sistem de eva- 

luare a cailor de sport din Germania, 

publicarea valorilor de ameliorare 

depinde atât de acurateţea efectuării 

testărilor cât şi de numărul de descen- 

denţi. Evaluarea din 2002 a cuprins un 
număr de aproximativ 390.000 cai, din 

care 250.000 au oferit un număr total de 

aproximativ 6.5 milioane de înregistrări 

de performanţe. 
Rezultatele armăsarilor sunt publica- 

te de către Federaţia Ecvestră Germană 

anual, editate electronic şi puse la dis- 

poziția crescătorilor şi asociaţilor de 
creştere pe suport CD. Informaţiile sunt 

prezentate în ordine ierarhică a valorilor, 

separat pe discipline: sărituri obstacole 

şi dresaj. Acestea nu sunt publicate în 
indexul general pentru sărituri, respectiv 

dresaj, decât în situaţia în care există o 

acurateţe de peste 75 %, iar fiecare 
armăsar are cel puţin 5 descendenţi. De 

asemenea, pentru aceşti reproducători, 
valorile de ameliorare pentru sărituri 

- , 

\— 

& 

obstacole şi dresaj sunt publicate numai 

dacă există o acuratețe de cel puţin 75% 

sau dacă există cel puţin un descendent 
cu performanţe proprii înregistrate pen- 

„ 
l. 
b 

tru caracterul respecti. 

e C. Drăgănescu, 1979 — Ameliorarea 

animalelor, Editura CERES, Bucureşti; 
e H. Grosu şi P. Olteancu, 2005 — 

Programe de ameliorare genetică în 

zootehnie, Editura CERES, Bucureşti; 

e j. Jaitner şi F. Reinhardt, 2003 — 

Nationale genetische Auswertung fiir 
Pferde in Deutschland, 54. Jăhrliche 

Sitzung der curopăischen Verbindung 

fiir Tierproduktion Rom, Italien; 
e G. von Lengerken şi H.-J. Schwark, 

2002 — Exterieur und Leistung in der 
Pferdezucht —  Allesknner  oder 

Spezialisten, Arch. Tierz., Dummerstorf 

45 Sonderhett, 68-79; 

eHH. Swalve, 2002 — Aktvelle Aspekte 

der Rinder- und Pferdezucht, Arch. Tierz., 

Dummerstorf 45 Sonderheft, 5-19; 



EREDITATEA 

COMPORTAMENTELOR 
m Dr Anca BOGDAN 

Totul ar atât de simplu dacă am putea prevedea caracterul unui produs observându-l pe 

cel al părinţilor săi. Din păcate, transmiterea comportamentelor este puţin cunoscută. La 

cal, este extrapolată adesea în funcție e rezultatele obţinutela alte specii. Terenul nu este 

totuşi complet neexplorat şi sunt disponibile o serie întreagă de înformaţii disponibile. 

Primele rezultate interesante au fost ajungă să-şi ducă treaba la bun sfârşiţ„ ăn 

obținute în anii 1990. S-a putut defini timp ce cailor PSA le-au trebuit 8,4 21.1e. 
probabilitatea de moştenire a câtorva Chiar şi în cadrul aceleia_şi rase d1f_er: 

unor factori: astfel probabilitatea de a enţele în ceea ce priveşte uşurința antrenării 

moşteni părul şi talia este destul de ridi-_ sunt evidente când se compară descendenţa 

cată (0,5-0,9), iar cea a duratei de gestație a doi armăsari distincţi. Uni1 armăsari pro- 
este mult mai scăzută (0,25-0,40). În ceea  duc descendenți care învață mai repede. 

ce priveşte comportamentul, ne găsim în 
după toate aparenţele între 0,20-0,45. Alimentaţia şi reproducerea 

Bine-nţeles, comportamentul depin- 
de de factorii genetici, dar mediul are o Rasele nu sunt identice nici în ceea 
influenţă decisivă. ce priveşte comportamnetul alimentar. 

Comportamnetul calului depinde de 
interacţiunie dintre celulele nervoase 

numite neuroni, relaţiile dintre neuroni 
fiind influenţate de neuromediatori care 

sunt substanţe chimice complexe. 
Cele mai importante sunt dopamina, 

serotonina şi acetilcolina. 
Toate acste caracterisitci nu vor fi 

dominate de o singură genă, ci de foarte 
multe gene. 

Antrenarea 

Se remarcă diferenţe considerabile 
între specii în ceea ce priveşte facultățile 
de antrenare. Acestea există la câine, dar 
şi la şoarece, la porc... Unii autori au elab- 
orat lucrări cu privire la capacitatea de 
antrenare a cailor în funcţie de rasă. 
Studiile au fost făcute pe Quarter Horses 
şi pur-sângele englez (PSA). Caii trebuiau 
să împingă o anume poartă din trei în 
spatele căreia erau dulciuri. Aceste porţi 
erau vopsite în culori diferite. Ca să dăm 
doar un exemplu, caii Quarter Horses au 
avut nevoie, în medie, de 5,4 zile ca să 



În general, poney-i sunt predispuşi la 

obezitate, ăn timp ce caii de rasă, nu. 

Acest lucru se datorează fără îndoială 

faptului că rasele de poney provin din 

ținuturi pustii şi aride, iar exemplarele 

cele mai apte de supravieţuire cu hrană 

puţină au fost selecţionate natural. 

De altfel, diferenţe genetice există şi 
în  comportamentul sexual.  Toţi 

crescătorii ştiu că sunt armăsari cu 

libido mai puternic sau mai redus. La 
iepe, este recunoscut faptul că animalele 

de rasă trăpaş sunt mai „focoase” decât 

iepele arabe, de exemplu. 

Comportamentul matern 

Comportamentul matern puternic 

dependent de un hormon numit pro- 

lactină. La şoareci, o mutaţie a genei 

receptorilor de prolactină duc la dis- 

pariţia instinctului matern. La iepe, ne 
mulţumim u extrapolarea, căci au fost 
realizate foarte puţine studii specifice. 

Respingerea unui mânz nou născut 
are cu siguranţă o cauză parţial eredi- 
tară. Este vorba de iepe care-şi resping 
în mod agresiv mânjii nou născuţi sau 

care, în mai mică măsură, nu se prea 

îngrijesc de vlăstarul lor. Aceste 

afecţiuni apar mai curând la femele care 

fată prima dată, ceea ce sugerează 

importanța antrenamentului. Totuşi, 

unele iepe îşi resping sistematic mânzul 

nou născut de-a lungul întregi lor 
cariere de reproducere. 

Notăm o reprezentare foarte impor- 

tantă a calului de rasă Arab: în urma 

unor anchete, s-a constatat că aceste 

respingeri reprezintă mai mult de 50% la 
iepele din rasa Arab, urmate de Quarter 



Horses şi PSA. 
La iepele arabe, influenţa anumitor 

armăsari este dovedită ştiinţific. 

Sunt de notat şi diferențe importante 

între rase şi în dezvoltarea mânjilor sub 

şase luni. 
Ele sunt deosebit de pronunţate în 

primele ore de viaţă. Astfel, poney-i se 

ridică în picioare şi sug din prima ora de 

viaţă, PSA au nevoie de o jumătate de oră 
mai mult, iar calul american ocupă o 
poziţie intermediară. După acest moment, 

diferențele sunt minime, ritmul şi frecvenţa 

supturilor fiind asemănătoare la diversele 
rase. Se pare totuşi că timpul de odihnă şi 
de decubit al mânjilor până în şase luni 
poate varia în funcție de armăsari. 

Agresivitate şi dominare 

La alte specii au fost ideniticate 
numeroase gene care generează compor- 
tamente agresive. La cal, se ştie că mân- 

jii provniți din iepe dominante au 
tendinţa de a fi dominanţi, dar nu se ştie 
dacă această capacitate este ereditară sau 

se datorează unui efect de imitare a 
mamei. Înclinăm mai mult spre imitare 
în măsura în care nu observăm diferențe 
între mânjii proveniţi din iepe dominante 
sau nu când aceştia sunt înţărcaţi pre- 
matur şi crescuţi separat de mama lor. 

Caracterul 

Călăreţul ştie că între rase există 

diferenţe de caractere. Lucrările lui 

Hermsen (1997) bazate pe o serie de 

anchete, permit descrierea caracterului 

unora dintre rase. (În principal, este 

vorba de cai de origine americană, după 
cum rezultă din tabelele de mai jos.) 

Caracterul în funcţie de rase 
(după Hermsen) 

RASĂ 

Foarte rezistent, 

docil, voluntar, 

solid 

Rezistenţă mare, 

inteligenţă 

excepţională 

' Appaldosa - 

Arab 

Le place compania 

omului, foarte 

Cai pitici jucăuşi, capacitate 

' mare de antrenare 

Inteligent, curajos, 

uşor de mânuit, 

impetuos 
Morgan 

Paint horse Inteligent, caracter 
egal 

Foarte inteligent, 

calm, demn de 
încredere 

Calul american de Fu: 

şa (selle amâricain) |BiEuăus C 

Trăpaş 

Quarter Horse 

Temperament 

sportiv, foarte 

energic 

Curajos, foarte 

vivace 
Pur-sânge 



Ancheta desfăşurată de curând de 

Hayes prin chestionarea a 50 antrenori şi 
veterinari a permis lămurirea anumitor 

noţiuni pornind de la răspunsurile prim- 
ite la următoarele 6 întrebări: 

e antrenament: capacitate de a învăța 
lucruri noi 

e atitudine la lucru: capacitatea de a 
realiza acţiuni repetitive, rezistență la lucru 

e caracter 
e capacitatea de a realiza acţiuni pe care 

calul nu vrea să le facă (traversarea unui curs 

de apă, reacţia la un act veterinar simplu...) 
e caracter fricos sau nu 
e rezistență la durere 

Comportamente anormale 

Şi comportamentele anormale au 
uneori o bază ereditară. Aşa e cazul cu 

stereotipurile sau ticurile care otrăvesc 

viața multor cai: tic de arpentaj (calul se 
plimbă în boxa lui), ticul ursului (calul 

se leagănă pe picioarele anterioare), 

ticul aerofagic cu sa fără sprijin. 
Puternica reprezentare a unor rase sug- 
erează o componentă genetică. 

Astfel, caii PSA sunt mai curând pre- 

ATITUDINE LA 

dispuşi la ticuri decât alții. Totuşi nu este 

de neglijat rolul mediului înconjurător, 
aceste animale fiind adesea ţinute în 
condiţii anxiogene (izolare, lipsă de 

contact cu alți cai) care reprezintă, de 

asemenea, un mediu propice dezvoltării 
stereotipurilor. 

Ticul aerofagic pare să aibă o compo- 

nentă ereditară puternică, indiferent de 
condiţiile de creştere. Pe anumite 

descendenţe PSA găsim mai bine de 

50% exemplare cu ticuri. 
Într-un studiu făcut pe caii 

Przewalski se arată că un cal provenit 

din bunici cu ticuri şi părinți fără ticuri 
are 25% şanse să dezolte un stereotip, 
procentajul ajungând la 60% dacă amii 

părinţi au ticuri. Caii care au un tic se 

simt mai bine, căci produc o „morfină” 
endogenă compusă din substanţe numite 

opioide. Capacitatea de a mogşteni ticuri 
are desigur drept bază o sensibilitate la 
opioidele endogene. 

Alt comportament anormal este auto- 
mutilarea: calul se ciupeşte sau se muşcă 

pe flancuri, muşcătura fiind de obicei 

însoţită de o lovitură de picior. Se întâm- 
plă mlt mai rar ca ţinta muşcăturii să fie 

membrele sau pieptul. Și aici apare clar 
o componentă ereditară şi de rasă. Arabii 

sunt primii afectaţi, urmaţi de Quarter 
Horses şi de caii americani de şa (selle 
americain); este de notat şi o puternică 

predispoziţie familială. 
Nu avem încă destule studii pentru a 

putea caracteriza mai bine ereditatea 
comportamentală la cai. Multe sunt ăn 
curs de desfăşurare, iar rezultatele lor ar 

trebui să ne permită pe viitor o 
selecţionare mai corectă în privința apti- 
tudinilor dorite în funcţie de destinaţia 
animalului. 

REACŢIE LA O 

CARACTER ACTIVITATE REACŢII DE RăSPUNS LA 

Învaţă repede, dar 

lecţiile trebuie 

repetate 

Appaloosa 

LUCRU 

Simte nevoia să fie 

stimulat Nu-i place rutina 

NEDORITĂ 

Uşor, curios „face pe 

prostu ” în mod 

pasiv sau agresiv 

FRICĂ 

Slabe 

DURERE 

Ridicată, ,„moale” 

Învață repede Energic 

Jucăuş, 

impresionabil, 

oboseşte repede 

Are dorinţa de a 

plăcea, dar tinde să 

scape de treabă 

Foarte ridicate 

Foarte variabilă, 

funţie de individ 

Învaţă foarte repede, 

Cai pitici curajoşi, lucrează cu 

plăcere Foarte legaţi de om 

Îndărătnici, 
încăpățânați Medii Ridicată 

Morgan 

Învaţă repede Rapid, voluntar 

Impetuos, dar uşor 

de dirijat 

Se adaptează uşor, 

face dovadă de 

bunăvoinţă Greu de speriat 

Slabă. Tolerează 

bine durerea 

Paint horse 

Face ceea ce i se 

Quarter Horse 

Calul american de 

şa (selle am&ricain) 

Trăpaş 

Pur-sânge 

Învață uşor Dur la lucru Resonabil, uşor spune Medii Medie 

Învață repede, cal Face ceea ce i se 

rezonabil Răbdător, supus Uşor spune Nu ştie ce-i teama Medie 

Învață repede, Cal voluntar, dur la | Foarte ataşat de om, | Ascultător, dorinţa 

receptiv lucru afectuos, jucăuş de a plăcea Uşor de speriat Medie 

Uşor, drăguţ, 

Învaţă repede Supus rezonabil Supus Fără frică Slabă 

Foarte legat de om, 

Învață relativ uşor, răspuns emoţional 

dar îi e greu să se puternic, reactivitate | Refuzuri succesive 

concentreze Dur la muncă mare urmate de acceptare Foarte fricos Ridicată 
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BOLILE PIELII 

COSMETICA PIELII 
a Dr. Anca BOGDAN 

Daca in numarul trecut am prezentat 

modul de ingrijire a pielii, parului din 
coama si coada, in numarul prezent va 
voi prezenta si alte aspecte ale cos- 
meticii pielii. 

Pielea poate fi considerata ca un 
organ, deoarece ea este prima bariera in 
calea patrunderii agentilor pato- 
geni(bacterieni, virali, parazitari). Orice 

plaga aparuta pe piele trebuie tratata din 

primul stadiu, deoarece altfel se poate 
infecta, ea insasi poate fi poarta de 

intrare pentru alte boli- tetanos-, calul 
fiind alaturi de noi, oamenii, cea mai 
sensibila specie. Tratamentul trebuie sa 

fie local cat si gencral, prin adminis- 
trarea de seruri specifice si antibiotice. 

Uneori plagile pot necesita suturarea 

lor. Pentru aceasta este necesara interventia 
medicului veterinar, deoarece o apropiere 

defectuoasa a marginilor plagii poate duce 

la aparitia unor cictrici urate, vicioase, 

putand duce la imposibilitatea utilizarii 

animalului. Sutura trebuie aplicata cat mai 

repede dupa producerea ranii- de preferat 

in primele ore urmata de administrarea de 

ser antitetanos, antibioterapia generala 

depinzand de gravitatea ranii. 
Insa, indiferent daca este o rana sutu- 

rata sau nu, toaleta zilnica este obligato- 

rie, pentru ca o rana lasata sa se vindece 

“ de la sine” se poate infecta sau pro- 

duce o cicatrice vicioasa — fara tendinta 

de inchidere- specifica calului. 

- ( ':.lllll':l,:_:.'lll.!l 

Pe pielea calului se pot “prinde” si 
insecte hematofage, cele mai frecvente 
fiind capusele. Pe langa disconfortul 
cauzat , mancarime, scarpinat, capusele 
pot transmite si boli. De aceea daca 
observam astfel de insecte in coama si 
pe membrele cailor e bine sa-i protejam 
prin aplicarea de substante antiparaz- 
itare externe-NEOSTOMOSAN-fiind 
printre putinele tolerate de cabaline. 

O Ingrijire- pansaj- necorespunza- 
toare duce la aparitia scabiei- care se 
localizeaza pe cap, gat-coama, coada si 

baza cozii.Parazitul care produce boala 
nu poate exista pe o piele curata , bine 
intretinuta, iar prin obiectele de pansaj 

(tesala, perie, piepten) se transmite la 
un alt individ. 

Ingrijirea zilnica va face ca boala sa 
nu poata debuta sau este observata din 
stadiu incipient. Scarpinatul depreciaza 
calitatea parului si pielii fiind si un 
aspect negativ al modului de ingrijire. 
Scabia se trateaza prin aplicarea pe 
zonele afectate de substante antiparaz- 
itare iar ustensilele de pansaj prin oparire 
si dezinfectare cu acelasi tip de substante. 
Boala se poate trata fara a lasa semne. 

Tot la bolile pielii se include si apari- 
tia melanoamelor sub forma de noduli ai 
celulelor ce produc melanoma in jurul 
gatului, in jurul anusului, sub coada mai 
ales la cii vineti(suri). Uneori aceste 
tumori (Noduli) pot evolua fara a aparea 
la suprafata, dar odata cu inaintarea in 
varsta se maresc in volum si apar la 
suprafata. De cele mai multe ori 
evolueaza fara a ceea probleme, dar une- 
ori pot afecta organe invecinate, moment 
in care se poate interveni chirurgical. 
FOTOSENSIBILIZAREA este o 

afectiune ce apare pe zonele depigmen- 
tate_—zonelc roz mai ales de pe bot sub 
actiunea puternic a soarelui. Aceste zone 
se pot tumefia, urmate de descarnare si o 

usoara sensibilitate cutanata in zona. 

Are doua cauze una generata de lipsa 
pigmentului si a parului si o alt genrata 

de anumite plante ingerate urmata de 
expunerea la soare. Se recomanda ca in 

zilele foarte insorite sa se de posibili- 
tatea animalului sa stea sub un umbrar ( 

copac, grajd), iar daca nu exista aceasta 

posibilitate sa se aplice pe zonele cu 

potential de risc a unei creme protec- 

toare umane. In cazul in care tumefierea 
s-a produc se pune nimalul la 
umbra(chiar in grajd), se administreaza 
un cortizon pe cale generala sub forma 
de unguent. De regula vindecarea este 

fara urmari. 

In numarul urmator vom prezentă 
alte afectiuni ale pielii mai des sau mai 
rar intilnite. 



MEDZINĂRODNY CHOVATELSKY SAMPIONAT 

PLEMIEN SHAGYA-ARAB, LIPICAN A HUCUI 

INTERNATIONALES ZUCHTCHAMPIONAT 

FUR SHAGYA-ARABER, LIPIZZANER UND HUZULEXN 

TOPOLCIANKY, SLOWAKEI 

13. — 15. Juni 2008 

= 

-
 

W
 

Calu 
— * — IMALAZIII 

\ = ' 

— r. , \ /,—v;'/"?_' _ 

Ă 

O revistă de rasă 



Ș CERINȚE EUROPENE PRIVIND 
IDENTIFICAREA ŞI ÎNREGISTRAREA 

În domeniul creşterii ecvideelor, reglementările pe această 

direcţie se referă în special la: OM 464 din 2006 privind orga- 

nizarea stud-book, certificarea originii şi comerţul cu 
ecvidee, OUG 49/2006 care reglementează identificarea şi 

înregistrarea ecvinelor, OM 502/3311/2006 privind procedu- 
ra de identificare şi înregistrare a ecvidelor, Norma sanitară- 
veterinară din 15.02.2006 privind mişcarea ecvideelor, Legea 

514/2006, privind unele modificări aduse OUG 49/2006. 
Toate aceste acte normative îşi au originea în următoarele 

directivele CE: 
e 90/426/EEC referitoare la condițiile de sănatate ale ani- 

malelor în comerţul intracomunitar cu ecvidee; 

&90/427/EEC referitoare la condiţiile zootehnice şi 
genealogice in comerţul intra Comunitar cu ecvidee; 

e93/623/EEC amendată cu 2000/68&/EEC referitoare la 
identificarea ecvideelor; 

Aspectele tehnice care trebuie rezolvate în viitor în ţara 
noastră pe această direcţie se referă practic la „problema celor 
3 1”, respectiv individualizare, identificare şi înregistrare. 

PROCEDURI ŞI ATRIBUȚII 

Autoritatea veterinară centrală a României va autoriza 

mişcarea ecvideelor pe teritoriul naţional sau va aviza expor- 
tul de ecvidee către alte state numai dacă: 

e Ecvideele nu prezintă semne clinice de boală la inspecţie; 
e Ecvideele înregistrate sunt identificate printr-un docu- 

ment de identificare în conformitate cu legislaţia comunitară; 
e Ecvideele de producţie şi reproducție sunt identificate 

printr-o metodă stabilită de Comisia Europeană; 
e Ecvideele nu trebuie să provină dintr-o exploataţie 

supusă interdicţiilor sanitar- veterinare. 
OM 502/3311/2006 referitor la procedura de identificare 

şi înregistrare a ecvideelor prevede că în Romania : 

e Identificarea, individualizarea şi înregistrarea ec- 

videelor sunt obligatorii indiferent de forma de proprietate. 
e Ecvideele identificate în conformitate cu procedura 

comunitară, vor avea un paşaport individual, emis într-o 

Hr -m ( Îj. ,'!:t,:_:'.'uin 

ECVIDEELOR ÎN ROMANIA (1) 

l european a necesitat implementarea tuturor 

ntificării efectivelor de animale şi a instituirii 

perioadă de 30 de zile de la data microcipare, sau înainte de 

a părăsi exploataţia. 
& Organizarea coordonării identificării şi înregistrării 

ecvideelor precum şi consituirea bazei de date naţionale este 

făcută de către ANARZ. 

TERMENI SPECIFICI 

Ecvidee — animale din specia calului şi asinului precum și 
produşii lor de încrucişare (catâr, bardou) 

Deţinător — orice persoană fizică sau juridică care are în pro- 
prietate ecvideul sau este delegată legal cu păstrarea ecvideului. 

Ecvidee înregistrate — orice ecvidee identificată prin docu- 
ment de identificare (paşaport) emis de autoritatea competentă a 
țării respective, înscrise într-un registru genealogic, stud-book etc. 

Ecvidee neînregistrate — ecvidee de reproducţie şi pro- 
ducţie cu diverse utilizări, care nu sunt înregistrate într-un 
registru genealogic sau stud-booKk. 

INDIVIDUALIZAREA ECVIDEELOR 

Individualizarea reprezintă aplicarea unui număr, a unei 
mărci sau a oricărui semn care face distnctă o ecvidee de 
celelalte şi care permite recunoaşterea ei uşoară în orice 
situație, 

: Metodele de individualizare mai frecvent utilizate la noi 

în țară sunt: 

& dangalizarea cu fierul înroşit şi aplicarea de simboluri ŞI 
numere; 

& dangalizarea prin crio-marcare; 
& aplicarea de microcipuri. : 

! Mţcrocipul — este un dispozitiv electronic sub forma unul 
mic cilindru din sticlă. Acesta primeşte şi emite un semna! 
radio de o anumită frecvenţă. Dimensiunile medii ale unui 
mIcrocip sunt de 8 mm lungime/2 mm grosime. 

La ecvidee, microcipul se implantează prin injectare de 
reguţă pe latura stăngă a gâtului. 

Fleţăml microcip (transponder) îi este asociat un cod 
NUMETIC sau alfanumeric unic care se poate citi cu cititor de 



cod. Microcipul trebuie să respecte condiţiile cerute prin ISO 

11784, iar cititorul ISO 11785. 
Avantajele utilizării microcipului: 

e Întăreşte siguranţa împotriva furturilor: 
e Facilitează operațiunile de control al identității; 
e Face posibilă identificarea chiar în lipsa documentelor: 
e Implantare rapidă şi simplă; 
e Este nefalsificabil. 

IDENTIFICARE ECVIDEE 

Acordarea unui număr individual şi eliberarea unui docu- 

ment specific de identitate reprezintă identificarea ecvideei. 
Prin identificare se permitre reperarea unui ecvideu de o 

manieră certă în orice împrejurare. 

Documentele eliberate sunt structurate pe anumite capi- 

tole convenite internaţional. Principalele documente de iden- 
titate pentru ecvidee sunt: 

Paşaportul - Smart card de identitate 
Pentru România, la această etapă prezintă interes numai 

paşaportul ecvideului. Prin grija MADR, în baza licitaţiei 
organizate de ANARZ au fost tipărite formularele de paşaport 

necesare identificării ecvideelor din ţară, iar acestea au fost 
distribuite deja organizaţiilor acreditate. 

Identificarea unui ecvideu permite: 

& Urmărirea tehnică şi sanitară a unui animal oricând şi oriunde; 

e Controlul genealogic şi al performanţelor, necesar în 
evaluarea genetică; 

e Garantează unicitatea şi autenticitatea datelor intrate în 

Herglhelie de cai de sport 
resa " Ksberi” 

fişierul de evidențţă al trasabilității; 

Etapele identificării: 

1) Întocmirea descrierii ecvideului şi a principalelor sem- 

nalmente (sex, culoare, particularități de culoare, mărci, 

semne particulare). 

2) Microciparea şi înregistrarea numărului de pe microcip. 

3) Număr unic UELN (Universal Equine Life Number) 

şi întocmirea documentului de identitate (pașaport). 
UELN (Unique Eqvine Life Number) este un număr unic 

în lume, acordat unui cal identificat de către o organizaţie 

naţională acreditată. Se compune din 15 cifre aranjate după 

următorul principiu: 
e Primele 3 cifre — codul de ţară; 

e Următoarele 3 cifre — codul autorităţii care a înregistrat 

ecvideul; 

e Următoarele 9 cifre — numărul unic acordat unui 

ecvideu înregistrat în organizaţia respectivă. 

Pentru țara noastră acest număr unic reprezintă o noutate 

în domeniu. El trebuie acordat tuturor ecvideelor indiferent 

de forma de proprietate şi de tipul de exploatație. Conform 
reglementărilor internaţionale în domeniu, codul de ţară pen- 

tru România este 642. 
De exemplu primii 6 digiţi ai codului UELN pentru orga- 

nizaţia acreditată UARZ Bacău sunt 642004. Deci toate 

numerele UELN date de această organizaţie vor începe oblig- 

atoriu cu această secvenţă, urmată de numărul de ordine al 

ecvinei în registrul de înregistrări al organizaţiei. 

50 de ani de experienţă 

e oferă spre vânzare minji şi iepe tinere 
de reproducţie din cele mai bune linii 

Vă invităm să ne vizitaţi efectivul. 
Dr. Szabo Lajos 
Hu- 6800 Hodmezăvăsărhely, Klauzâl u. 15. UNGARIA 

a 0036/30/9782-653; 0036/62/2227829 _ 

Răspundem |la telefon în limba maghiară şi la 

scrisori în limba română 

Fond genetic valoros selectat pentru sport 
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PRIMELE CÂTEVA, 
SAPTAMANI 

Dresajul logic şi hrana corespunzătoare, 
aplicate pe parcursul a câtorva ani, ar trebui 
sa ducă la obtinerea unui tânăr cal mare, 
puternic, bine-dezvoltat, pregătit fizic şi 
mental pentru un dresaj mai exigent. 

, Cu toate acestea. primele săptămâni 

din această etapă trebuie să cuprindă o 

recapitulare a antrenamentului realizat în 

anii anteriori. De fapt. în orice moment al 

dresajului, înainte de a aborda un lucru 

nou, dresorul trebuie să consolideze ceea 

ce a făcut în lecţia precedentă. Obiectivul 

general este clar. dar. ca întotdeauna. el 

„ > a 
* 

este alcătuit din mai multe obiective 

-lDRESAJUL CAILOR, 

<IETAPA II 

derivate, după cum urmează: 

l. Menţinerea condiției fizice: 
2. Accentuarea dezvoltării mentale a 

calului: 
3. Lucrul care plasează calul „.la zăba- 

lă'"; cu alte cuvinte, acceptarea zăbalei fără 
a opune rezistență, cu fața ţinută uşor în față 

față de axa verticală, cu capul flexat în zona 
urechilor şi a mandibulei, şi, conform prin- 

cipiului clasic, cu pulpele care avansează 
spre cap. şi nu capul se retrage spre pulpe. 

4. Creşterea maleabilității laterale şi 
longitudinale, adică a capacităţii de a 
scurta şi a extinde linia corpului, prin e- 
xerciţii de gimnastică. 

5. Perfecţionarea comenzilor până la 
un nivel secundar. 

6. Inducerea unei poziţii mai drepte a 
corpului calului, folosind figuri sim- 
ple de învățare. 

7. Continuarea şi extinderea 

antrenamentului de sărituri. 
S. Expunerea calului la 

S condiţii de trafic. 
e 9. Introducerea unui că- 

păstru dublu. 

ANTRENAMENTUL 

DE SARITURI 

Mişcarea circulară la lonjă rămâne un 
element important şi adesea constituie 

CĂLĂRIA PE DRUM DE ŢARĂ 
Conducerea tânărului cal de către călăreţ pe nişte 
drumuri liniştite şi peste un teren de [ară, în com- 
pania unui alt cal, este un element esenţial al 
dresajului. Această practică asigură relaxarea 

necesară, dupa dresaj. 

baza pentru călărie, mai ales la antrena- 

mentul de sărituri. Calul învață să-și 

folosească propria iniţiativă, fără con- 

trolul sau distragerea din partea unui că- 

lăreţ, fiind plimbat la lonjă peste o varie- 

tate de garduri de antrenament, care 

includ săriturile verticale (bare amplasate 

direct una peste cealaltă, fără spații în plan 

orizontal), săriturile cu scări. paralelele 

(două verticale alăturate, pentru a fşCE 

săritura mai largă) şi piramidele. Se mai 

poate introduce şi o combinaţie de obsta- 

cole. Obstacolele sunt „înrudite” atunci 

când distanţa dintre ele este de 12-24 m: 

ele devin „combinaţii” atunci când sunt 

amplasate la mai puţin de 11,9 m. 
Având în vedere că pasul de galop mic 

este, în medie, în jur de 3,3-3.6 m. și se 
măreşte pe măsura creşterii vitezei, o dis- 

tanţă de 5,4 m între obstacole va permite 

calului un pas de galop mic fără săritura 
de la punctul aterizării de peste primul 
obstacol până la demararea pentru al 
doilea. În general, punctul optim de 

demarare pentru săritura peste un obstacol 
de 12 m este la aproximativ 1.3 or 

înălțimea sa. Obstacolele aşezate la 10m 

distanţă permit doi paşi fără săritură între 

elementele combinaţiei. 4 
Combinațiile de salturi, care nu permi! 

nici un pas între elemente, se pot execula 

atunci când obstacolele sunt amplasate lz} 

distanța de 36 m, forţând calul să 

demareze imediat după  aterizare- 

Obstacolele pentru salturi, împreună CU 

grilele de sărituri de până la şase garduri 
fixe amplasate la distanță de 3.6 m la o 

înălţime de aproximativ 45 cm, măres“



LUCRUL LA CERC 
Toate figurile de dresaj au la bază cercul. 4ici, 
calul se mişcă înainte cu energie şi cu avânt. 

Linia corpului este bună, iar calul are un echili- 

bru general lăudabil. 

abilităţile de gimnastică şi maleabilitatea, 

fiind considerate şi un exerciţiu de fortifi- 
care. Pentru a ajuta calul să evalueze 
demararea, se obişnuieşte să se folosească 

stâlpi de „distanţă” aşezați la o distanță 
corespunzătoare în faţa obstacolului. (De 
exemplu, pentru un obstacol simplu tip 
paralele cu înălțimea de 0.9 m şi cu o 
adâncime de 1.2 m, un stâlp de distanţă — 
oferind o linie de bază către obstacol. tre- 
buie plasat la 3 m în faţa acestuia). 
Săriturile libere sunt un bun exerciţiu pen- 
tru cal şi duc la creşterea încrederii în sine. 

Obţinerea unui antrenament cu sărituri 
fructuos depinde de stabilirea exactă şi 
corectă a distanţelor dintre obstacole. Mai 

târziu, se poate complica antrenamentul 
atunci când există paşi pe jumătate fără 
săritură între elementele obstacolului, dar 
aceasta depăşeşte orizontul de cunoaştere 

necesar unui cal tânăr. 

De fapt, structura combinației, cum ar 

f săritura verticală - paralele, este cea 
care guvernează distanţele stabilite şi care 

ia în considerare diferenţele privind 

unghiul de coborâre şi efectul asupra 
lungimii pasului de demarare. În cazul 
unei combinaţii de obstacole tip vertical + 
paralele, distanța este scurtată până la 15- 
30 cm. Când un element de săritură la 
paralele succede o săritură verticală, se 

adaugă 30 cm între cele două. 

SUPUNEREA : 
FAȚĂ DE ZĂBALĂ 
În mod frecvent. hăţurile lungi sunt 

introduse în perioada dresajului primar al 
calului şi acest tip de dresaj poate con- 
tinua şi în etapele mai avansate. Aceasta 
presupune folosirea a două hăţuri cu 
lonjă, unul de la zăbală sau de la frâul de 
lonjă printr-un inel pe chingă, şi una pe- 
trecută de la zăbală. prin inel şi pe la 
spatele pulpelor animalului, ambele întor- 
cându-se în mâinile dresorului. Acesta din 
urmă, poziționat trei sferturi pe spatele 
calului. conduce calul înainte. Acesta este 
un exerciţiu important deoarece învaţă 
calul să se supună zăbalei, să schimbe 
direcția etc., iar în mâini pricepute. se pot 
obţine şi mişcări mai avansate. utile pen- 
tru pregătirea lucrului în etapa de călărie. 

Antrenamentul pe teren neted se face 
pe baza cercului şi a figurilor de dresaj 
acceptate. Ea urmăreşte îmbunătățirea li- 
niei corpului şi a calităţii pașilor, precum 
şi creşterea maleabilității. fortificării și 
obţinerii unei poziţii drepte a calului. 

Mişcările care duc la atingerea acestor 
obiective sunt lăsarea în jos a piciorului, 
contractarea umărului spre interior. şi 
semi-pas-ul. La lasarea în jos a piciorului, 
calul este deplasat lateral prin comenzi lat- 
erale; de exemplu, la lăsarea în jos a 
piciorului la stânga, mâna dreaptă acţio- 
nează în acelaşi timp cu piciorul drept pen- 
tru a împinge calul înainte. Contractarea 
umărului spre interior 
este un exerciţiu mai 
productiv., calul ..în- 

— 
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doindu-se” în jurul piciorului interior — 
pulpele fiind ținute drept față de perete și 
mişcându-se paralel cu el. Capul și gâtul 
se înclină uşor în direcţie opusă faţă de 
mişcare. care este condusă de umărul exte- 

rior. La semi-pas, calul se mişcă înainte în 
mod oblic, aplecat uşor în jurul piciorului 
interior cu capul ținut în direcţia mersului. 
Aproape la fel de importante sunt întoarcerile 
făcute cu partea din faţă a calului şi cu pulpele. 
fiecare având rolul de a face aceste părți ale 
corpului mai maleabile, de a le asigura 
mobilitatea. Ambele îmbunătățesc echilibrul 

şi confirmă supunerea picioarelor calului. 

ETAPELE FINALE 

Până ce nu se supune zăbalei. calul nu 
trebuie învățat exercițiul, adesea înţeles 

greşit. al mişcării de recul. Este. de fapt. o 
mişcare în doi timpi și nu o mişcare înapoi 
în patru timpi. pasul înapoi fiind făcut de 
către picioarele de pe diagonală. mișcându- 
se la unison. Călăria pe teren variat în com- 
pania unui cal mai în vârstă obișnuiesc calul 
cu deplasarea pe teren accidentat şi cu 

riscurile naturale, cum ar fi apa şi șanţurile. 

Aici intră şi micile obstacole pe teren neted, 
în sus sau în jos. Un tovarăş ferm este foarte 
necesar pentru a creşte încrederea tânărului 
cal şi pentru a-l obişnui cu traficul. Poate fi 
luată în calcul varianta cailor de călărie pe 
drumuri nivelate, pentru călătorii. Spre 
sfârşitul dresajului, calul va fi suficient de 
avansat pentru a accepta un căpăstru 

dublu. Acest sofisticat aranjament al 
— zăbalei trebuie fixat cu atenție. iar 

calul trebuie obişnuit. mai întâi, cu 

acţiunea celor două zăbale în timp 
ce dresorul este la nivelul solului. 
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TRIUMFUL UNEFI IDFKI 

JOCURILE OLIMPICE (1) 
m Emanuel FÂNTÂNEANI U, membru IAEJ, comentator Eurosport 

„A horse! A horse! My kingdom for a horse!” 
Echitaţia a fost prezentă în programul olimpic încă de la Olimpiadele 

antice, atunci figurând în program întreceri de alergare călare (anii 33/648 

î.Hr), bige (93/408 î.Hr) și cvadrige (25/680 î.Hr). Prin negura timpului au 

strabatut numele lui Pagondas din Teba, Elei din Dispont, Alkmaion din 

Atena, Miltziades din Atena, Kleosthenes din Epidaur, Damaratos din 

Sparta, Hieron din Syracusa, Troilos din Elida, Hippokrates din Tesalia, 

Theopropos din Rhodos şi încă mulți, mulţi alţii învingători ai întrecerilor 

ecvestre.. Au rămas în urma lor doar desenele de pe vasele de lut sau înal- 

tele basoreliefuri şi sculpturi ale unor genii artistice ale Antichităţii. Apoi... 

Olimpismul a fost acoperit în cenuşa 
mileniilor până în anul de grație 1896 al 
zilelor noastre, atunci când idea baronu- 

lui Pierre de Coubertin a făcut să se 
reaprindă Flacăra ce ardea la poarta 

Templului — Jocurile Olimpice moderne. 
Și, din acel moment, începe şi noua 

istorie a competiţiilor ecvestre... 

Obstacolele începutului... 

În memorabila zi de 5 aprilie 1896, 
pe Stadionul din Atena, un ansamblu 
coral a interpretat cantata poctului grec 
Kostas Palamas, pe inspirata muzică a 
lui Spiru Samara... Prima din lungul şir 

al Olimpiadelor moderne începuse... 
Călăreţii nu s-au aflat la start. Un 

debut timid se consemnează, însă, la 

ediţia următoare, care a avut loc între 20 

mai şi 28 octombrie 1900, la Paris, în pro- 
gram figurând trei probe: Premiul de 
sărituri, săritura în înălțime şi lungime, 

| dar, după cum este con- 

semnat în Raportul 

WW Oficial, au existat şi 
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titlul olimpic. Și-au înscris numele pe 
tabloul de onoare: Aime Haegeman 

(Belgia) cu Bentos, Georges van de Poele 
(Belgia) cu Windsor Squire şi Louis de 

Champsavin (Franţa) cu Terpsichore, în 

timp ce la “lungime” s-a impus Constant 
van Langhendonk (Belgia) cu Extra Dry 
6,10 m - care l-a depăşit cu peste 40 cm pe 

celebrul Federico Caprilli -, iar la 
“înălțime” pe primul loc a fost francezul 
Dominique Mazimien Garderes cu 
Canela la 1.85 m. 

Din motive diverse, sporturile 
ecvestre nu vor mai figura în programul 
Jocurilor Olimpice de la St. Louis (1904) 
şi Londra (1908). lată, însă, că la reuniu- 
nea CIO de la Atena (1906), delegatul 
suedez Clarence von Rosen propune 
reincluderea călăriei în program, dar se- 

Jean Cariou/Mignon, lnm\ 1912 

parat, sub forma Jocurilor Olimpice 
Ecvestre, ele urmând să se desfăşoare la 

alte date decât cele clasice. Cu acest 

prilej, Suedia s-a angajat să facă pro- 

puneri, în acest sens un regulament fiind 
remis CIO, la Congresul din 1907, de la 

Haga. Cu toate acestea, propunerea 

suedeză, acceptată în principiu, n-a putut 

fi aplicată la ediţia din 1908. Probele tre- 
buiau să se desfăşoare, după ideile lui 
Clarence von Rosen, cu ajutorul lui 

International Horse Show şi să aibă loc 

la Olimpia Hall cu 83 de călăreţi din 8 

Alphonse cmus 

1924 Elveţia - 

ţări. În ultimul moment IHS renunță, 

ceea ce a dus la suspendarea competitiție 

şi, deci, la o mouă amânare. În anul 
următor ediţei londoneze, la Berlin are 

loc Congresul CIO, stabilindu-se defini- 
tiv introducerea probelor ecvestre în pro- 
gramul Jocurilor. Din acest momen, 

echitaţia şi-a avut locul său de onoare, cu 
atât mai mult cu cât, decenii şi ediţii la 
rând, Marele Premiu al Naţiunilor la 
echipe a fost programat în ultima zi a 
Jocurilor, pe marele Stadion, înaintea 

Ceremonei de Închidere... 

Fapte, întâmplări, eroi..- 

1932. Los Angeles. Caracteristie 

pentru perioada de început a fost do-



Takeiki Nishi/Uranu 

Japonia - 1932 

minarea călăreţilor din Suedia - cu un 

Hans von Rosen în prim-plan, cu 
longevitate remarcabilă -, pentru ca 

supremaţia europeană (Belgia, Franţa, 

Italia, Elveţia) să fie întreruptă de victo- 

ria japonezului Takeiki Nishi cu Uranus, 
în chiar fieful americanului Harry 
Chamberlin cu Show Grrl, care de mult 

încerca să obţina aurul, însă fără succes. 

Takeiki era locotenent în timpul 
Jocurilor, fiind promovat colonel, cel de 

al II-lea Război găsindu-l comandantul 

unui batalion de tancuri în Iwo Jima. În 

timpul luptelor, mulţi dintre prietenii 
americani, între care Will Rogers, Marz 
Pickford sau Douglas Faibanks, actorii 
celebri, au încercat să-l determine sdă 

părăsească insula după capitulare, dar 

acesta a refuzat, fiind una dintre victi- 

mele suicidului în masă care a cuprins 
armata niponă. 

— L 

K. aase/Tora Germania - 1936 

1948. Londra. Doi mexicani pe 
primele trepte de premiere, fapt rămas 
unic in analele olimpice: generalul 
Humberto Mariles Cortes cu Arete şi 

Ruben Uriza cu Harvey. În noaptea de 

14 august 1964, pe când se întorcea 
acasă de la o petrecere dată în onoarea sa 
cu prilejul împlinirii a S1 de ani, Cortes 
este acroşat de un alt automobilist şi 

obligat să iasă de pe drum. Scoate pis- 

tolul şi îl împuşcă pe acesta. Este arestat, 
dar eliberat prin ordonanţă prezi- 
denţială. În 1972, este arestat la Paris, 
pentru trafic de droguri şi moare în 

închisoare, aşteptând procesul. 
1948. Londra. Parcursul competiţiei 

pe echipe a fost atât de dificil, încât 3 

din cele 14 formaţii aflate la start au ter- 
minat disputa, primul loc revenind 
Mexicului. 

J. d'Oriola/Ali Baba, Franta - 1952 

1952 şi 1964. Helsinki şi Tokyo. 
Francezul Pierre Jonqueres d'Oriola 
intră in istorie, fiind singurul călăreţ care 

obţine două titluri olimpice în disputa 
“obstacoliştilor”, realizând performanţa 
într-un interval de 12 ani. La Helsinki, 

medalie de aur va obţine şi vărul său, 

Christian, dar in competiţiile de scrimă. 
1952. Helsinki. Marea Britanie 

reuşeşte o victorie dramatică, iar calul lui 

Harry Llewellyn, devine un veritabil star. 

1956. Stockholm. Pentru prima şi 

ultima oară în istoria olimpică a echi- 

taţiei, întrecerile nu se desfăşoară în 

oraşul gazdă, australienii impunând 
nişte reguli draconice de import al 
cailor, ceea ce a determinat schimbarea 
locului de desfăşurare a competitiei, de 
la Melbourne la Stockholm, germanul 

Hans Gunther Winkler cu Halla şi 
formaţia Germaniei fiind pe primul loc, 
fraţii Raimondo d'*Inzeo cu Merano şi 

Pierro d'Inzeo cu Uruguay aflandu-se pe 
treptele de argint şi bronz. 

1964 şi 1972. Tokyo şi Munchen. 
Graziano Maninelli a fost legitimat la 
una dintre companiile milaneze care se 
ocupa de vânzarea de cai aparţinând 

E ——— — 

G.MancinélihAmbassador. Italia x 1972 

fraţilor Rivolta, fiind considerat, prin 

urmare, profesionist, mare fiind surpriza 

includerii sale în echipa italiană. 

Suspendat din echipă, cu o zi înaintea 

întrecerilor, el a fost readmis în ultimul 

minut, deoarece a demonstrat că, de 

fapt, este fiul... adoptiv al unuia dintre 

fraţii Rivolta şi, prin urmare are drept de 
concurs, ltalia cucerind bronzul! După 
opt ani, cu o evoluție perfectă în baraj, 
obţine titlul olimpic la individual. 

1976. Montreal. La 39 de ani, ger- 

manul  Alwin  Schockemohle cu 

Warwick Rez este primul călăreţ care 
câştigă medalia de aur terminând fără 
greşeală toate parcursurile, ceea ce nu s- 
a mai întâmplat din 1928, de la 
Amsterdam, când s-a impus cehul 
Frantisek Ventura cu Eliot, performanță 

şi ea unică în palmaresul echitaţiei din 
această ţară. 

1980. Moscova. Boicotul Jocurilor 

Olimpice de la Moscova a fost dublat de 

organizarea la Roterdam a unui Festival 
olimpic ecvestru, primul loc revenind 
austriacului Hugo Simon, în timp ce pe 

gazonul «Olimpiadei Ursuleţului Mişa» 
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câştigător avea să fie polonezul Jan 
Kowalezyk cu Artemor, într-o întrecere 

fără strălucire. 
1984. Los Angeles. Americanii Joe 

Fargis cu Touch of Class şi Conrad 

Homfeld cu Abdullah erau prieteni şi 
parteneri de afaceri la o herghelie din 
Petersburg, Virginia. Joe a obţinut aurul 

olimpic, cu doar o singură bară jos - ultima 

în proba a 2-a - la capătul a 6 parcursuri! 
1988. Seul. Cu patru ani în urmă, 

Franţa a pierdut bronzul la echipe, 
deoarece Pierre Durand cu Jappeloup a 
fost eliminate, pentru ca în Coreea de 

Sud, acelaşi cuplu să obţină succesul la 

individual, fiind penalizat doar pentru o 
minimă depăşire a timpului, Karsten 

Huck (Germania) cu Nepomuk, ultimul 

în baraj, care avea nevoie de un parcurs 
cu zero pentru a învinge, greşeşte la 

ultimul obstacol! 
1992. Barcelona. Pe primele două 

locuri în competiţia pe echipe s-au situat 

Olanda şi Austria, ţări care nu şi-au 

înscris niciodata numele pe lista medali- 
atelor olimpice, pentr4u austrieci cea 
mai buna performanţă olimpică fin locul 
11, ocupat la JO 1976. 

1992. Barcelona. 9 august. Finala la 
individual începe cu treisferturi de oră 

mai târziu din cauza ploii şi a vântului 
puternic. Germanul Ludger Beerbaum, 
incălecându-l pe Classic Touch, obţine 
medalia de aur la capătul a două 
senzaţionale manşe, cu un timp excelent 

şi fără nici o penalizare, realizând a doua 

performanță de acest gen din istoria 

olimpică a echitaţiei. 

2004. Atena. Cian O'Connor cu 

Waterford Crystal se impune în faţa unui 

public entuziast, fiind primul irlandez 

care cucereşte o medalie de aur 

- ( 1(",!”'. .;_:A;a'!iu 

R Pessoa/Balloubet du Rouet, Brazilia -2004 

ecvestră.. Avea să fie descalificat, 

deoarece partenerul său a prezentat 

urme de dopaj, aurul fiind atribuit după 

câteva luni brazilianului Rodrogo 

Pessoa cu Balloubet de Rouet. O situaţie 

asemanătoare şi în ceea ce priveşte com- 

petiţția pe echipe, Germania pierzând 
aurul în favoarea SUA şi ajungând pe 
poziţia a 3-a, Godfever, calul lui Ludger 

Beerbaum, fiind şi el suspect de dopaj. 
... ŞI poveştile ar putea continua. 

Mai sunt şi alţi eroi... 

Scria cândva Juvenal, marele poet al 

antichităţii: ,„Lăudăm, dar, telegarul care 

ia cu uşurinţă / Premii multe — şi-ale 

cărui biruinți înflăcărează / Întreg circul 
plin de freamăt, răguşit de aclamaţii...” 

Pe parcursurile olimpice mulţi au 

fost caii ce au contribuit la victoriile par- 
tenerilor lor, ei având adesea rolul deci- 

siv în drumul spre glorie. Numele lor a 
rămas scrijelit în istoria echitaţiei... 

STOLLER — este singurul ponei care 

a concurat la Jocurile Olimpice, el fiind 

14.2 HH Connemara Pony, 
Thoroughbred, Marion Mould (născută 

Coakes) încumetându-se să intre pe par- 
curs olimpic din 1968, mai mult, să 
câştige şi medalia de argint, Stoller 
reuşind un parcurs cu zero din cele două 
ale rundei finale. 
FOXHUTER — a devenit un veritabil 

star, după ce a contribuit ca echipa Marii 
Britanii să se impună la JO din 1952, 
avându-l pe colonelul colonelul Harry 
Llewellyn. Pe numele său au sosit mii de 
scrisori şi cadouri de la fani, care i-au 
cerut şi autografe, Foxhunter 
onorând cererile!! După moartea sa, 
scheletul i-a fost conservat la Royal 
College of Veterinari Surgeon, el 
rămânând însă în memorie şi datorită 
Trofeului celebru care-i poarta numele 
în Marea Britanie. 
ARKO III — i-a adus multe satisfacţii 

lui şi mari succese lui Nick Skelton, 

Nick Skelton/ 

Arko III, Marea Ș 

Britanie - 2004 

reprezentând Marea Britanie la 
Campionate Europene şi la Jocurile 
Olimpice de la Atena 2004, în 2004 fiind 

ales Calul Anului. 
MILTON — născut în 1977, a fost mai 

întâi alesul lui Caroline Bradley de la 
crescătorul Harding-Rolls. Fiul unui 

armăsar celebru de sânge olandez, 

Marius, şi al unei iepe de sânge englez 

Aston Answer. Când Milton era un cal 

tânăr, Caroline le-a spus parinţilor că 

doreşte să concureze cu acesta la JO, 

având în vedere marele său talent de 
săritor. S-a antrenat cu el până în 1983, 
atunci când Caroline a decedat, părinții 

vânzându-l lui Stephen Hadley, pentru 

ca, în scurt timp, să ajungă la John 

Whitaker. Şi, astfel, între 1985 şi 1994, 
Milton şi-a demonstrat calitățile, 

devenind primul cal care a câştigat peste 

un milion de lire sterline din premii!! 

De-a lungul carierei, Milton rareori a 
atins o bara sau a refuzat un obstacol, 

fiind un veritabil “zburător”. Chiar şi 

după retragerea sa, în 1994, el a rămas în 

admiraţia tuturor, John spunând despre 

Milton: “Simply The Best”. Milton s-a 
stins din viaţă la 4 iulie 1999 şi a fost 
înmormântat la ferma din Yorkshire a 

fraţilor Whitaker. 
HALLA - pe numele său dintâi 

Sonnenglanz”, s-a născut în herghelia 

lui Gustav Vierling din Darmstadt. 
Înainte de a fi descoperit de către 
Comitetul Olimpic German, Halla a fost 
folosită în competițiile militare, dar s-a 
considerat că este dificil să schimbi 
călăreţii foarte des. În ciuda talentului 

său, succesele au întârziat, până în 1955 
când a devenit partenera lui Hans 
Giinter Winkler, devenid campion mon- 

dial şi olimpic. În timpul întrecerilor din 
1956, de la Stockholm, în prima manşă, 
Halla bate prea departe la penultimul 
obstacol, Winkler cade şi se accidşn- 

tează serios, dar continuă, altfel echipa 

germană ar fi fost eliminată. Halla nu 

ratează nimic, iar germanii câştigă al_lf“l 

olimpic şi la individual, şi la echipe- 
Patru ani mai tâtziu, la Roma, Halla ŞI



Winkler conduc Germania spre alte vic- 
torii. Împreună vor cuceri 125 de suc- 

cese, Halla devenind calul cu cele mai 
multe medalii de aur olimpice în pal- 

mares şi intrând în The Guinness Book 

of the Records. După retragerea sa, la 25 

octombrie 1960, Halla a avut opt 
urmaşi, dar niciunul nu a atins gloria sa. 
A murit la 19 mai 1979, la vârsta de 34 

de ani. 
BALOUBET DU ROUET - s-a 

născut in 1989, Baloubet du Rouet, fiind 
câştigător a numerose premii inter- 
naţionale, inclusv 7 Cupe Mondiale - 
dintre care trei finale -, şi două medalii 

olimpice. Încălecat mai întâi de Nelson 
Pessoa - starul brazilian al anilor 1960, 
Balloubet s-a dovedit a fi un excelent 

exemplar, întreaga sa valoare punând-o 

în evidență după vârsta de 9 ani, atunci 
când a fost preluat de Rodrigo, fiul lui 

Nelson. Printre ascendenţii şi urmaşii 
săi, Balloubet are pe Gitane du Brumans 

II, Gatsby Vandrin, Gonzague du Rouet, 

Gershwin de Reis, Balou Grande Z şi 

Balou du Rouct, toţi cu o popularitate 

specială în Germani, Belgia şi Olanda. 

FREEDOM Z - este fiul lui Furioso 
II, unul dintre cei mai influenți cai de 

sport din lume, cu o linie recunoscuta in 

European stud books, având ca urmaşi, 

printre alţii pe For Pleasure, calul anu- 

lui în 1995 în Germania, iar în 199% 

medaliat cu aur la echipe. 

RATINA Z — medalie de aur şi argint 
la Jocurile Olimpice, învingătoare în 
1993 în Cupa Mondiala, cu Ludger 
Beerbaum. 

--. Lucette, Trebecco, Papillon, Tora, 
Delfis, Arete, Meteor, Halla, 
Snowbound, Jappeloup, Ratina Y, 
Montender, Sjiem, Jus de Pommes şi 
încă, şi încă..., în mai mult de un secol 
de olimpism ecvestru. 

„A horse! A horse! My kingdom for a 
horse!” 

Şi noi am sărit prin 

cele cinci cercuri! 

În decursul timpului, se ştie, călăreţii 
noştri au fost adesea prezenţi printre 
olimpici, marea performanţă în dome- 
niul obstacolelor rămânând acel argint — 
primul pentru sportul românesc - obţinut 
de Henri Rang cu Delfis, în 1936, la 
Berlin, într-o memorabilă dispută cu 
Kurt Haase cu Tora... 

Dar au mai fost prezenţi în arena 
olimpică şi Felix Ţopescu, şi Toma 
Tudoran, şi Gheorghe Langa, şi 
Alexandru Longo, şi Gheorghe Antohi, 
şi Petre Kirculescu, şi Vasile Pinciu, şi 

Dania Popescu — singura prezenţa femi- 

Henri Rang cu 

Delfis, în 1936 

nină din istoria ecvestră română- şi 

Mihai Timu, şi Toma Tudoran, şi 

Dumitru Velea, şi Oscar Recer, şi loan 

Popa, şi Alexandru Bozan. Au fost. 
Poate că generaţiile ce au să vină vor 
reuşi să reîmpletească firul olimpic... 

—— EE 
- 

În august, la Hong Kong, acolo 
unde vor avea loc disputele ecvestre 

din cadrul Jocurilor celei de a XXIX-a 

Olimpiade, cu siguranţă se vor naşte 
noi eroi. 
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Cupa Mondi
ală— 

DANSAND CU... SALINERO! 
m Emaneul FÂNTÂNEANU 

Dresajul reprezintă cea mai înaltă expresie a combinaţiei dintre sport şi artă, urmele sale pierzându-se în 

secolul al XVII-lea, la curţile regale ale Renaşterii. Cu fiecare an a continuat să urce în valoare, cucerirţif*" 

lumea prin valenţele sale şi devenind, consecinţă firească, una dintre cele trei discipline înscrise în programul 

olimpic ecvestru. Iniţiată în 1986, Cupa Mondială a dresajului a devenit, la rându-i, în cele două decenii de la 

debut, una dintre competiţiile care captează la maximum atenţia iubitorilor sporturilor ecvestre. 

2008. A 23-a ediţie a 
Cupei Mondiale a 

dresajului. 
S-Hertogenbosch. Olanda. 

Cu o finală „desfaşurată, probabil, 

la cel mai înalt nivel din istoria între- 
cerii”, după cum afirma preşedintele 
juriului, Jan Peeters, finală care a avut 

loc în oraşul olandez s-Hertogenbosch, 

am spune, fără să greşim, „inima” 
dresajului din „Ţara Lalelelor”. 

Învingătoare — Anky van Grunsven. 

Pentru a noua oară!! După o dispută pe 

muchie de cuţit cu o altă maestră 

inegalabilă a baletului în dreptunghiul 

dresajului, Isabel Werth, cea care se 

impusese la ediţia precedentă. 

Anky şi al său Salinero au revenit în 

fruntea ierarhiei de o manieră străluci- 

toare, dovedind, încă o dată, că este im- 

batabilă, mai ales atunci când este vor- 

ba de realizarea unei progresii pe mu- 

zică. Anky (2.01.1968, la Erp, Olanda) 

are în palmares două titluri olimpice 

(2004 — cu Salinero, 2000 — cu 

Bonfire), dar şi alte patru medalii de 

argint, facându-şi apariţia la nivel de 

podium din 1992, de la Barcelona. Dar 

acestor succese sub semnul celor cinci 

cercuri, l1 se alătură încă altele, multe, 

fiind mai mereu pe treptele podiumului 

de premiere, fie că au fost Campionate 
Mondiale sau Europene, într-o carieră 

ce a început la vârsta de... şase ani! 
Această sportivă de mare clasă — căreia 
îi place să citească, muzica şi moda — şi 
care îl admiră pe ciclistul american 
Lance Amstrong pentru puterea sa de a 
învinge ceea ce părea soarta potrivnică, 
i-a avut pe greul drum spre glorie pe 
Bonfire sau, în vremea din urmă, pe 
Salinero, cel cu care s-a impus şi în 
ultima finală a Cupei Mondiale. 

Salinero? Un minunat exemplar, cu 
stea în frunte, un hanoverian, pe linie 
Salieri & Lungau, de 13 ani, care a 
dovedit excelente calităţi pentru săritu- 
rile peste obstacole, dar care şi-a 
schimbat destinul atunci când a fost 
cumpărat de către Sjef Janssen de la 
American Tess Guilder, pentru ca, în 
momentul când a atins nivelul deja 
cunoscut să devină proprietatea lui Sjef 
şi Anky. L-a chemat când Keltec 
Salinero, când Gestion Salinero, după 
numele sponsorului, înscriindu-şi în 

palmares nu numai titluri mondiale, 

europene sau olimpice, dar şi victoria 

din 2004, de la Aachen, când Anky a 

devenit primul călăreţ olandez care S-â 

impus în acest loc de legendă al echi- 

taţiei mondiale. 
Dar arta dresajului este măiestrit re- 

prezentată şi de Isabel Wer 
(21.07.1969), câştigătoarea ediției pre- 
cedente, dar care, cu Gigolo, Satehmo 
ori Warum Nicht, a cunoscut euforia 
marilor victorii şi pe nisipul aurit al 
Jocurilor Olimpice (1992, 1996, 2000), 
sau al Campionatelor Mondiale (199% 
1998, 2006), sau al Europenelor (1989- 
2007), numai pentru a înşirui nenumă- 
ratele concursuri internaţionale. . 

Pentru această avocată de 40 de ani,



echitaţia este mai mult decât un simplu 
hobby, este o pasiune declanşată ca o 
frumoasă şi fascinantă poveste de 
Crăciun, pentru că, într-adevăr, în acele 
zile ale lui 1986, atunci când dr. 
Schulten Baumer, tatăl uneia dintre pri- 
etenele sale, a invitat-o să-i încalece 
unul dintre caii săi. A urmat un 
parteneriat soldat cu  numeroase 
medalii şi cu victoria olimpică din 
1996, cu Gigolo. 

Pe treapta a treia a podiumului de la 
s-Hertogenbosch, sfidând legile vârstei, 
ca un argument că echitaţia este un 
sport fără bariere, s-a aflat finlandeza 
Kyra Kyrklund, care s-a aflat în şaua 
lui Max la 57 de ani şi 4 luni! Şi a 
făcut-o cu înaltă maestrie şi deter- 
minare, Kyra — împreună cu Matador a 
câştigat Cupa Mondială în 1991 — fiind 

Tabloul câştigătorilor Cupei Mondiale: 
Anul Nume Tara Rasa de cal 

castigator 

1986 Anne-Grethe Jensen Danemarca Marzog 

1987 Christine Stiickelberger Elveţia Gaugin de Lully 
1988 Christine Stiickelberger Elveţia Gaugin de Lully 

1989 Margit Otto-Crepin Franţa Corlandus 
1990 Sven Rothenberger Germania Andiamo 

1991 Kyra Kyrklund Finlanda Matador 

1992 Isabell Werth Germania Fabienne 

1993 Monica Theodorescu Germania Ganimedes 

1994 Monica Theodorescu Germania Ganimedes 

= Anky van Grunsven Olanda Bonfire 

1996 Anky van Grunsven Olanda Bonfire 

1997 Anky van Grunsven Olanda Bonfire 

1998 Louise Nathhorst Suedia Walk on Top 

1999 Anky van Grunsven Olanda Gestion Bonfire 

2000 Anky van Grunsven Olanda Gestion Bonfire 

2001 Ulla Salzgeber Germania Rusty 

2002 Ulla Salzgeber Germania Rusty 

2003 Debbie McDonald SUA Brentina 
2004 Anky van Grunsven Olanda Gestion Salinero 

2005 Anky van Grunsven Olanda Keltec Salinero 

2006 Anky van Grunsven Olanda Keltec Salinero 

2007 Isabell Werth Germania Warum Nicht 

2%8 Anky van Grunsven Olanda IPS Salinero 

implicată de ani buni şi în punerea în 
aplicare a unui program iniţiat de către 
forul internaţional de pregătire a unor 
tineri călăreţi, patru dintre aceştia ajun- 

gând să evolueze în finale ale Cupei 
Mondiale: Jan Brink (Suedia), Iryna 

Lis (Belarus), Leslie Morse (SUA) şi 
Daniel Pinto (Portugalia). 

Cum nu pot fi uitaţi Imke Schllekens 
Bartels sau Jan Brink, la rându-le două 

indiscutabile stele pe firmamentul 

dresajului internaţional actual. 

Dar, aducând în discuţie ultima 

ediție a Cupei Mondiale a dresajului, va 

trebui să facem şi menţiunea că pe lista 

învingătorilor s-a aflat şi Monica 

Teodorescu (Germania), cu Ganimedes, 

în 1993 şi 1994, nimeni alta decât fiica 

lui Gheorghe Teodorescu, cel care a 

reprezentat echitaţia românească la 
Jocurile Olimpice din 1956, alături de 

alți doi exponenţi de marcă ai dresaju- 

lui românesc din acea perioadă, 

Nicolae Mihalcea şi Nicolae Marcoci. 

-..ŞI a fost finala 2008 a Cupei 

Mondiale a dresajului. Cu o istorie ce 

va rămâne indiscutabil în memoria 

echitației mondiale şi nu numai din 

punct de vedere al evoluţiilor strict 
sportive, ci şi al întregii organizări al 

acestui eveniment de top. 

Următoarea finală va avea loc la Las 

Vegas, în 2009, într-un program care va 

cuprinde şi finala Rolex FEI World Cup 
a săriturilor peste obstacole. 

Clasamentul  final  al  Cupei 
Mondiale — dresaj, ediția 2008: 

1. IPS SALINERO (Hann, cal, bay, 

1994, Salieri & Lungau) — Anky VAN 

GRUNSVEN (Olanda); 
2. WARUM NICHT FRH (Hann, cal, 

chestnut, 1996, Weltmeyer & Wenzel I) 

— Isabell WERTH (Germania); 

3. MAX (Swe, cal, DarkBay, 1995, 

Master 850 & Alpen First) — Kyra 
KYRKLUND (Finlanda); 

4. HUNTER DOUGLAS SUNRISE 
(Hann, 1apă, DarkBay, 1994, Singular 

Joter & Werther) - Imke 

SCHELLEKENS-BARTEL-S (Olanda); 
5. BRIAR 899 (Swb, armăsar, 

Chestnut, 1991, Magini & Krocket) — 
Jan BRINK (Suedia); 

6. HEXAGON'S  OLLRIGHT 
(KWPN, cal, Chestnut, 1996, Rubiquil 

& El Corona) - Laurens VAN LIEREN 
(Olanda) 
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a loan VALERIU 

GUSTUL PENTRU JOC- 

Jocul este un semn de vitalitate. Un cal fericit şi 

sănătos își păstrează vreme îndelungată temperamentul 

jucăuş. Un dresaj bun trebuie să ştie să profite de acest 

gust pentru joc. 

La ce bun jocul? 

A-i permite calului tău să se joace, 
sau a te juca cu el, nu este câtuşi de 

puţin o pierdere de timp. Jocul îi dez- 
voltă inteligenţa, capacitatea de 

adaptare şi abilitatea. El sporeşte com- 

plicitatea între cavaler şi cal. Jocul este 
şi cel mai bun remediu pentru a lupta 
împotriva stresului şi a-i menţine calu- 

lui moralul ridicat. 

Cum să te joci cu calul tău? 

Lăsaţi-vă calul liber de mai multe ori 
pe săptămână (cu protecţii). Apoi încer- 
caţi să stabiliţi schimburi ludice sub 
formă de dobândire de deprinderi în lib- 
ertate: să-şi urmeze stăpânul oriîncotro 

ar lua-o răspunzând comenzilor vocii, să 
facă reverenţe, să se îndepărteze şi să 

revină la cerere. Dar faceţi toate acestea 

amuzându-vă: răsplătiți calul, felicitați-l 
când înţelege. Dacă nu respectă regula, 

spuneţi-i, dar nu folosiţi sub nici o formă 

pedeapsa: este un joc. 
Din momentul în care calul nu se 

mai arată interesat de joc, întrerupeţi 
şedinţa. Noţiunea de plăcere este fun- 

damentală. 

Colţul susţinătorilor 

Atenţie la rutină şi la plictiseală. 

Fiecare perioadă de lucru în timpul unei 

şedinţe trebuie să fie scurtă (maximum 

10 minute) şi întreruptă de momente de 

destindere şi recreare. Faceţi în aşa fel 

încât şedința de lucru să nu fie o cor- 

voadă pentru cal. Astfel, el va fi fericit 
să vă vadă şi dispus să înveţe. 

Jocul: dobândire 

de deprinderi 

Posesorii de câini sau pisici se joacă 

deseori cu animalele lor. În mod ciudat, 

puţini cavaleri îşi imaginează că şi calul 
lor simte nevoia să se joace şi că prin 
Joc poate învăţa foarte multe lucruri. 

Ce este jocul? 

A se juca înseamnă a imita, a face 

„ca şi cum”, a „simula”. Pentru pui, din 
numeroase specii (printre care şi 
omul!), jocul este însuşi principiul 



dobândirii de deprinderi. Imitându-i pe 
adulți, cei mici dobândesc comporta- 
mente care le vor permite să supravie- 

țuiască: recunoaşterea pericolului, alege- 

rea alimentelor, descoperirea apei, ati- 

tudinea în fața duşmanului, igiena etc. 

Jocul care constă din „a simula” este 
un antrenament pentru viaţă. Jucându-se, 

mânzul învaţă să se bată, să-şi apere 

poziția în grup, să reacţioneze în caz de 
pericol. El repetă toate gesturile într-un 
context în care nu există consecinţe reale. 

O supapă 

Mai târziu, jocul nu mai are aceeaşi 

funcţie educativă, dar el rămâne impor- 

tant în viaţa majorităţii speciilor. Este o 
supapă. Jocul nu este realitatea: deci, el 

permite defularea fizică şi psihică. Este 

o destindere care elimină stresul şi 

estompează aspectele dramatice ale unor 
situaţii. 

Descoperirea vieţii 

Mânzul crescut pe pajişte consacră 
multe ore pe zi jocului. El îşi imită 
mama şi pe ceilalţi adulţi, el se avântă în 

curse de urmărire sau în lupte fictive cu 

ceilalţi mânji. El atribuie viaţă 
obiectelor şi mimează posturi de 
apărare, fugă, intimidare. Astfel îl putem 

vedea fornăind şi cabrându-se în faţa 

unei găleţi, sau fugind în faţa unei foi de 

hârtie care zboară. 
În sfârşit, mânzul se dedă unei 

explorări sistematice a mediului lui 
înconjurător. El dă roată obiectelor, le 

adulmecă, le împinge cu nasul sau cu 
piciorul, le muşcă, le răstoarnă. Toate 

aceste jocuri au o importanță vitală pen- 

tru dezvoltarea lui. 

Jocuri de echipă 

Caii care trăiesc în grupuri continuă 
să se joace. Jocurile colective le permit 

pentru moment să uite ierarhia din grup. 

Caii se dedau în mod curent curselor de 
urmărire, falselor fugi din fața unor peri- 

cole false. Ei iniţiază şi jocuri mai com- 

plexe, ca acela de a încerca pe rând să 

ocupe un loc râvnit — de exemplu, pe o 

moviliţă. Fi se izgonesc de pe locul 

respectiv muşcându-se şi înghesuindu-se 

unii în alţii. 

Nu este o bucurie! 

Din păcate, calul care lucrează nu se 

mai joacă. Nu pentru că nu ar mai simţi 

nevoia, ba dimpotrivă, ci pentru că nu mai 
are posibilitatea. Lipsit de schimburile 

sociale cu congenerii săi, el trăieşte într-o 

boxă care nu-i oferă nici un fel de distracție. 

Este regretabil căci calul în boxă 

suportă numeroase constrângeri, iar jocul 

i-ar face foarte bine. S-a făcut experienţa 

de a instala jucării în boxele unor cai: 
jucării din lemn cu ghidaj sau cu basculă, 
individuale sau pentru doi. Ele au fost 
deîndată folosite din plin. Caii care dis- 

puneau de astfel de jucării au fost mai 
veseli, mai sociabili şi mai calmi. 

De ştiut 

Calul va aprecia faptul de a avea 

jucării pentru a-şi înşela plictiseala. 
Putem inventa tot felul de jucărioare, 

obiecte suspendate, clopoţei, bastoane 

basculante sau obiecte de lemn cu ghidaj, 

pe care le va folosi singur sau le va 
împărţi cu vecinul de boxă. Desigur, tre- 
buie ca acestea să fie solide şi să nu fie 

câtuşi de puţin periculoase pentru cal. 
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GUSTUL PENTRU JOC 
a Ioan VALERIU 

Jocul este un semn de vitalitate. Un cal fericit şi 

sănătos își păstrează vreme îndelungată temperamentul 

Jucăuş. Un dresaj bun trebuie să ştie să profite de acest 

gust pentru joc. 

La ce bun jocul? 

A-i permite calului tău să se joace, 
sau a te juca cu el, nu este câtuşi de 

puţin o pierdere de timp. Jocul îi dez- 
voltă inteligenţa, capacitatea de 

adaptare şi abilitatea. El sporeşte com- 

plicitatea între cavaler şi cal. Jocul este 
şi cel mai bun remediu pentru a lupta 
împotriva stresului şi a-i menţine calu- 
lui moralul ridicat. 

Cum să te joci cu calul tău? 

Lăsaţi-vă calul liber de mai multe ori 

pe săptămână (cu protecţii). Apoi încer- 
cați să stabiliţi schimburi ludice sub 

formă de dobândire de deprinderi în lib- 
ertate: să-şi urmeze stăpânul oriîncotro 
ar lua-o răspunzând comenzilor Vocil, să 

facă reverenţe, să se îndepărteze şi să 

revină la cerere. Dar faceţi toate acestea 

amuzându-vă: răsplătiți calul, felicitați-l 

când înţelege. Dacă nu respectă regula, 

spuneţi-i, dar nu folosiţi sub nici o formă 
pedeapsa: este un Joc. 

Din momentul în care calul nu se 
mai arată interesat de joc, întrerupeţi 

şedinţa. Noţiunea de plăcere este fun- 

damentală. 

Colţul susţinătorilor 

Atenţie la rutină şi la plictiseală. 

Fiecare perioadă de lucru în timpul unei 

şedinţe trebuie să fie scurtă (maximum 

10 minute) şi întreruptă de momente de 

destindere şi recreare. Faceţi în aşa fel 

încât şedinţa de lucru să nu fie o cor- 

voadă pentru cal. Astfel, el va fi fericit 
să vă vadă şi dispus să înveţe. 

Jocul: dobândire 

de deprinderi 

Posesorii de câini sau pisici se joacă 

descori cu animalele lor. În mod ciudat, 

puţini cavaleri îşi imaginează că şi calul 

lor simte nevoia să se joace şi că prin 

Jjoc poate învăța foarte multe lucruri. 

Ce este jocul? 

A se juca înseamnă a imita, a face 

„ca şi cum”, a „simula”. Pentru pui, din 
numeroase specii (printre care şi 
omul!), jocul este însuşi principiul 



afli. Când vei stăpâni acest joc al 
adusului vei putea să îl faci să se 
oprească brusc în faţa cercului. După 
fiecare etapă nu uita să termini prin 
jocul amical. 

Important este să nu plictisiţi calul 

cerându-i să repete de prea multe ori 
acelaşi lucru. După patru ture execu- 

tate treci la altceva. În felul acesta îi 

vei menţine atenţia trează fără să îl 
abrutizezi învârtindu-l prea mult în 
cerc. 

6. Jocul deplasării laterale : este 
o mişcare pe care calul nu o face de 
bună voie cu toate că e o mişcare nat- 
urală. Deplasarea prin încrucişarea 

- picioarelor nu e cea mai comodă. Ea 
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este o modalitate eficace de a-i solici- 
ta emisfera stângă a creierului în ved- 
erea unor exerciţii mai elaborate sau 

pentru a-l calma în anumite situaţii. 
e ține coarda la Im de la capătul 

ei lăsând astfel o lungime consider- 
abilă şi relaxată restului corzii. Mergi 
încet dar hotărât traversând zona 3 şi 
bătând solul cu carrot stickul pentru a 
determina o mişcare de ştergători de 
parbriz din partea calului, alternând 
repetat trecerile de la zona 1 la 4 prin 
jocul de-a condusul. Păstrează acelaşi 
ritm fără să accelerezi. Pentru a opri 
calul încetineşte alura până la oprire 
şi lasă calul să facă acelaşi lucru. 

7. Jocul pasajului strâmt: ajută 
calul să se obişnuiască cu situaţii şi 

spații reduse de care acesta se teme: 
transportul în van, treceri de obsta- 
cole, poteci şi defileuri înguste. 

Poziţionează calul paralel cu o 
împrejmuire cu capul la tine. ţine 
coarda pe la jumătate în mâna cea mai 
aproape de împrejmuire, carrot stickul 
în cealaltă. Îndepărtează-te în aşa fel 
încât spaţiul pasajului să crească pro- 
gresiv. Îndreaptă zona 1 a calului spre 

__acest spaţiu cu o acţiune (feel) regu- 
_lată asupra corzii pentru a-i indica să 
_treacă între tine şi împrejmuire. Poţi 
bate solul cu carrot stickul până când 
calul îşi îndreaptă capul în acest pasaj. 
Dacă înaintează dă drumul la toată 

 lungimea corzii până ce calul a trecut. 
Cere-i o dezangajare a zonei 4 pentru 
a-l întoarce cu faţa la tine, în loc să 

_treacă prin spate. Determină-l să facă 
- trecerile în cele două sensuri: Repetă 

exerciţiul schimbând locul. : 

GHIDUL PRACTIC 
AL CĂLĂREŢULUI 
ÎN EXTERIOR 
(continuare din numărul trecut) 

m Doina PIEPER 

LA CAPĂTUL DRUMULUI, DUPĂ EFORT... 

e la întoarcere la locul de plecare treceţi la 
pas sau descălecaţi chiar pentru a nu ajunge cu 

calul transpirat şi excitat la grajd sau locul 

unde îl lăsați. Înainte de repaus mişcaţi-l la pas 

pe terenul de antrenament până şi-a revenit. 
& odată ajunşi ocupaţi-vă întâi de cal şi 

după aceea de rest chiar dacă sunteţi obosiţi. 

e deşcuați-l căci din cauza transpirației 

va vrea să se tăvălească, apoi desfrâiați-l. 
e nu-l lăsaţi să-şi frece capul cu frâul pe 

el, riscă să-şi prindă piciorul în dârlogi sau să 
se rănească. 

Duşaţi — uscaţi - periaţi 

& când calul rămâne afară la păscut 

spălați-i picioarele înainte de a-i da drumul. 
Nu faceţi duş calului în întregime decât dacă 

e foarte cald şi se poate usca imediat. şi atun- 

ci faceţi-o progresiv începând cu picioarele şi 

urcând încet spre abdomen pentru a evita 

şocul termic. Jetul de apă să fie larg şi nu 

prea puternic sau în curs continuu. 

e în boxă: frecţionaţi bine cu un şomoioc 

de paie locurile unde au fost harnaşamentele 
pentru a-i desprinde părul lipit. Frecaţi cu 
palma de asemenea greabănul şi părţile capu- 

lui unde a fost frâul şi nu îl lăsaţi să se frece 

de voi. : 
e dați-i să bea fără să-l lăsaţi să bea dintr- 

o dată toată găleata în lipsă de adăpători. 
Obligaţi-l să facă pauze cam la fiecare 10 

înghiţituri. 

e terminaţi printr-un pansaj clasic: țesală, 

perie, curăţător de copite. Verificați din cap 
până în picioare dacă nu prezintă vreo rană. 

După care puteţi să-i daţi fânul şi apoi con- 

centratul şi să îl lăsaţi în linişte. 

Probleme curente şi soluţii 

Între teorie şi practică de multe ori există 
decalaje: în teorie putem galopa liber şi în 

simbioză cu calul care nu e niciodată obosit 

şi totul e în ordine. Realitatea e uneori difer- 

ită: întâlnim drumuri incomode, pietroase 

sau noroioase, o trăgătoare vă poate răni, 

calul poate să derobeze sau să vă scape dâr- 

logii, poate să-i fie foame, sete, să se sperie 
de ceva. Din fericire avem soluții la aceste 

neajunsuri ecvestre... 
e Când calul trage de dârlogi 
Dacă vrea să pască de exemplu, interveniţi 

imediat dar ferm cu o singură mână făcându-l 

să întoarcă capul. Acţionaţi cu piciorul pe 

aceeaşi parte cu care aţi acţionat cu mâna. 

Dacă dă cu capul în sus sau înainte este pentru 

că scuturați din mâini, fapt care îl deranjează. 
Coborâţi mâinile la nivelul greabănului şi 

încercaţi să urmaţi mişcarea gâtului, fie că e la 

pas sau la galop. Încercați să simțiţi contactul 

cu gura calului în permanenţă şi alternați flex- 

iunile la dreapta şi stânga (nu ca un ferăstrău!). 
Picioarele susţin în alternanţă acţiunea în 

aceeaşi parte cu flexiunea. : 
e Când o ia la galop de îndată ce ajustaţi 

dârlogii: reluați dârlogii progresiv şi faceţi 

flexiuni alternând mâinile. 
e Când îl terorizează insectele 
Ajutaţi-l să se debaraseze de ele atunci 

când puteţi să le alungaţi de pe ancolură, pe 
lateral sau pe crupă. 

& Când nu vrea să înainteze 

Folosiţi o mică ramură în loc de cravaşă şi 

semnale cu limba; încurajaţi calul să înainteze 

în loc să îl forţaţi: facilitaţi-i mişcarea înainte 

printr-o poziţie mai lejeră în şa, folosiţi 

mijloacele de care dispuneţi, inclusiv vorba. 

e Ce facem dacă accelerează la galop? 

În loc să trageţi în disperare şi să contrariați 

mişcarea, folosiţi-o pentru a controla avântul 

calului: căutaţi echilibrul în scărițe (mai scurte 

dacă e posibil sau printr-o poziţie uşoară în şa 
stil western) puneţi o mână pe greabănul calu- 

lui şi cu cealaltă interveniţi îndepărtându-vă 

puţin umerii spre spate la fiecare fuleu. Rupeţi 
sprijinul ca mâinile să nu rămână împreună. 
Aplecaţi călcâiele şi mâinile. 

& Dacă calul berbeceşte mai ales în pante. .. 

Ridicaţi-i puţin capul, dârlogii ajustați la 

aşezarea în şa dar nu interveniți niciodată pe 

ambele mâini în acelaşi timp: alternaţi 

mâinile când de o parte când de alta, cum s-a 

mai spus la galop. 

ET
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NOTE ŞI REFLECŢII 

PE MARGINEA 

CUNOȘTINŢELOR DE 

ECHITAŢIE ETOLOGICĂ 
Doina Pieper m 

Revenind la instrumentele propuse de Pat Parelli (nr. 4 al revistei Calul Magazin) vo
m încerca să 

intrăm în graţiile calului ghidându-ne după cele şapte exerciţii sub formă de joc.
 În fapt, nimic nou sub 

soare căci e vorba de acele jocuri de seducţie sau strategii de apropiere de partener valabile în viaţa de 

fiecare zi şi orice sferă de activitate. Pedagogia modernă tinde să înlocuiască din ce în ce
 mai mult 

noţiunea de lucru văzut ca exerciţiu arid cu cea de joc. 

După cum am văzut în etapele ante- 

rioare ale metodei lui Pat Parelli, cele 7 

jocuri cu calul corespund jocurilor prac- 

ticate de cai între ei pentru a stabili 

ordinea socială din cadrul turmei. In 

felul acesta se stabileşte cine este 

leaderul grupului. Având în vedere că 

obiectivul exercițiilor este de face din 

fiecare călăreţ un leader al calului său e 

important de precizat faptul că atât în 

relaţia cu calul cât şi cu oamenii a fi 

leader sau mentor nu înseamnă a coman- 

da pur şi simplu, ci a reuşi să câştigi 

respectul şi încrederea interlocutorului 

prin comunicare. Comunicarea cu calul 

presupune cunoaşterea limbajului aces- 

tuia, care înseamnă răbdare, calm şi sta- 

bilitate pe plan mental şi emoţional. 

Doar aşa calul te poate înţelege şi te 

urmează. Primele 3 jocuri la sol au fost : 

de-a prietenia, de-a presiunea şi de-a 

condusul. Tot la sol se desfăşoară şi cele 

care urmează în continuare : 

4. Jocul de-a yo-yo: scopul este de a 

efectua cu uşurinţă deplasarea înapoi 

(reculul) şi revenirea (avansarea). Impor- 

tant e ca omul să rămână pe loc (cu caii, şi 

nu numai, cel care îl face pe celălalt să se 

mişte e leaderul). Poţi cere calului să dea 
înapoi în 4 faze progresive: 

e cu degctul (ține extremitatea corzii 
de 3,7m nemişcată şi fă semn cu degetul 

arătător spre spate însoţit de privirea 

severă (schwiegermutter blick) care în- 
semnă înapoi. Dacă calul nu reacţionea- 
ză treci la mişcarea următoare 

e cu încheietura mâinii (strânge pum- 
nul cu coarda şi roteşte-l lateral, ceace va 

transmite o mişcare până la jumătatea 

corzii. Dacă tot nu reacționează continuă 

cu mişcarea următoare. 

e cu cotul (pliază brațul, strânge 

pumnul şi mişcă partea inferioară a 

braţului în față de la stânga la dreapta şi 
- de la dreapta la stânga. Calul va resimţi 
-presiunea. Dacă tot nu mişcă, continuă 

e cu umărul (întinde brațul în aşa fel 

încât acesta să provoace rotaţii de mare 

amplitudine care vor provoca un incon- 
fort la care calul va reacţiona vrând să 

se îndepărteze). Răspunde la mişcarea 

lui printr-o atitudine binevoitoare. 
5. Jocul cercului: considerând lon- 

jarea un procedeu abrutizant Parelli 
recomandă cxecutarea de către cal a 
cercurilor 

e prin trimitere : ține coarda în mâna 
greaptă la o distanţă de Im de cal. 
Irr_xpmge zona 1 a corpului în spate prin 
mişcarea de-a ariciul, arată calului 
direcţia pe care doreşti să o ia: pentru a- 
l trimite la dreapta ridici coarda cu mâna 

dreaptă la nivelul orei 4 a unui cadran de 

ceas imaginar, apoi la nivelul orei 8 pen- 

tru un cerc la stânga, urmând cu umerii - 

şi şoldurile direcţia dorită. Ridică carrot- 

stickul, făcând cu el o rotaţie, atingi - 

calul la nivelul zonei 2. Apoi 

e lasă-l să te înconjoare ținând coarda 

la spate. Plasează-te în mijlocul unui cerc 

trasat la sol din care nu te mişti. Trece 

coarda de 3,7m dintr-o mână în alta la 

spate ţinând carrot stickul pe abdomen. 

Această poziţie numită “neutră” este - 

reconfortantă pentru cal indicându-i în - 

acelaşi timp ce are de făcut. : 
e alunccă cu mâna până la mijlocul . 

corzii pe care o aduci la nivelul ab- . 

domenului (corespunde poziției dâr- 

logului indirect după care condu-l spre . 

zona 4 cu carrot stickul (v.jocul conduc- 

erii) pentru a-l dezangaja. Cu o privire şi - 
un surâs prietenesc fă-l să se apropie. 
Dezangajându-l îl determini să se 

poziţioneze faţă în faţă cu tine şi să te 

privească. Cu timpul îl poţi face să vină - 

la trap sau la galop spre cercul unde fe .



bărbatul cu mătreaţă!” 
Moda îşi propune să ţină cu linia modernă. rafinată. cu 

noutatea revolutivă. Dar chiciul de care vorbea pe vre- 

muri Benedict Gănescu se manifestă şi în moda ecvestră. 
mai cu seamă în cea cu care sunt „toaletaţi” caii de con- 
cursuri de obstacole. 

Dacă tunzi părul scurt de pe corpul calului (lăsând 
numai picioarele cu părul inițial, pe el), motanul încălțat 

capătă din murg sau roib, o culoare prăfuit spălăcită. 
Total lipsită de glanţ, de strălucire. Dar, în fine, acest mat 
artificial e în măsură să placă călăreţilor sau proprietar- 
ilor, e treaba lor şi poate înţelegerea mea. Altele sunt man- 

ifestările de chici antidarvinist care mă scandalizează. 
Tunsul coamei poate transforma chiar ancolura unui 

pur sânge în suportul-perie al gâtului unui cal de fiod sau 
a unui przjevalski, relicvă preistorică. Lasă că dacă îi 

tunzi şi moţul, tot din motive estetice, urechile parcă îi 

cresc catârnice, amintind, dacă nu pe ale măgarului, poate 
pe cele ale zebrei, sigur! 

Dar treaba se drege! Pentru că din lână sau bumbac 
împletit, i se acoperă urechile şi fruntea patrupedului 
săritor cu un fel de breton artificial! De ce? Ca să-l apere 
de muşte. Păi atunci de ce i-au mai tuns moţul? Ca să-i 
pui în cap tichea lui Moş Coprol? 

Dar să trecem de la cap..la coadă..se tunde bine-bine 
(cu maşina oare?) rădăcina cozii calului! 

-De ce? Ca să-i dea mai multă eleganţă portului ei! 
Hm! Interlocutorul meu consideră că este elegant să 

dezveleşti cât mai vizibil locul prin care calul liberează 

crotinele..Că nu se vede altfel suficient! 

ŞI iniţiativa tunsorii este coborâtă de modă mereu mai jos 

spre vârful cozii. De la un prim aspect al cozii de măgar, se 
ajunge la concursuri ulterioare să se tindă către falnica 

măciule a cozii de leu.triumfală ți dominatoare. Capătă calul 

- aspect civilizat al unui caniş la o expozitie canină, trecând 

țanţoş prin faţa juriului 
În orice caz pănă la leu sau la caniş, îngrijirile 

omeneşti făcuse din cal, măgar! 
De ce nu s-a prezentat ecuyerul pe teren direct cu un 

măgar? Da, ştiu, aveți dreptate: măgarul nu e nici atât de înalt 

şi nu sare atât de bine! Dar la festivitatea de premiere ? Că 
tot s-a înrădăcinat obiceiul să apară călăreţul călare, nu pe 

câştigător ci pe alt cal..De ce să nu apară pe un măgar? La 

aspectul său exterior ar fi trebuit lucrat mai puţin: avea ure- 
chile din start mai lungi, nu tebuia să tundă părul de la 
rădăcina lor, ca să pună în evidență o lungime realizată nat- 

ural, e drept, dar greu competitivă! 
Dar dacă îndraznesc să remarc acestă sluțire artificială a celei 

mai frumoase specii, poate , de animal, competentul. proaspătul 

stăpân sau călăreţul mă toazează cu un aer superior : 
Peste tot în lume se poartă aşa! 
Dar peste tot în lume se poartă şi altfel. Că există şi 

alţii care nu sunt snobi! 
De ce prinde la noi, în tranziţia noastră valahă de ghin- 

colo sau dâmboviţeană, exact tendinţa de a copia exem- 

plul nociv? De ce la noi moda 
"E stasul după care întotdeauna-n viaţă / Se-mbracă- 

n haine negre bărbatul cu mătreaţă!” 

UN CAPITOL CARE NU TREBUIE CITIT 
Ar trebui explicat ce este rasa Sagya arabă. Ce este acest „Der 

andere araber” cum spune austriacul. Este o rasă pură crescută în 
imperiul Austro-ungar în timpul Habsburgilor. Registrele genealogice 
ţinute la zi în hergheliile din Rădăuţi şi Babolna, cu minuțiozitate 

nemțţească sunt poate cele mai corecte din toată lumea privind o rasă de 

cai. Probabil că această conştiinciozitate a constituit şi un neajuns. 

Când prin anii 940-950 lumea s-a pornit la redactarea stud-book-ului de 
pur sânge arab, nu au existat documente scrise pe o perioadă la fel de 

lungă în urmă ca la Babolna şi Rădăuți. Reproducătorii din ţările arabe. 

Egipt mai ales şi din țările care puteau arăta că progenitura lor de trage 

din ţările arabe, cum ar fi Polonia, au fost admise în stud-book. Chit că 

şi în țările arabe s-au făcut între timp importuri de alte rase ca de pildă 
de pursânge englez, chit că montele erau făcute nu intotdeauna sub o 
supraveghere autorizată si competentă. În orice caz stud-book-ul de 
sânge arab esta mult ulterior registrelor habsburgice. În cartea generalu- 

lui Stavrescu de pildă este o fotografie care arată un arab ținând de 
căpăstru o iapă cu doi mânzi gemeni biovulari : un cal şi un catâr. Or 
dacă arabii își montau iepele cu măgari, e clar că le puteau monta şi cu 
armăsari de origini dubioase — berberi sau cai de Dongola, dacă nu şi 
altele. Deci se poate afirma că stud-book-ul a fost început prea târziu la 

pursângele arab ca să mai fie atât de scrupuloşi cei care nu au recunos- 
cut calul arab crescut în Austro-Ungaria ca pur sânge. Dar aşa s-a 
întâmplat totuşi. Crescut în condiţii de păşuni mai bunc „arabul austri- 

ac” a devenit mai masiv. talia lui a crescut, era un tip de cal arab mai 
solid. Contestat ca pur-sânge de către purişti, era totuşi un cal arab cu 

acte în regulă, mult mai în regulă decât celălalt. Nu putea fi ignorat. 

Atunci s-a hotărât omologarea separată a acestei rase dându-i numele 

uneia dintre familiile ei cele mai reprezentative: familia Shagya (câteo- 

dată scris aşa, câteodată fără „h” adică Sagya). Pentru dacă ar fi să 
cităm numai familiile de Sagya-arabi de la noi din țară, ele sunt : 

Dahoman, Fl-S-Baa, Gazal, Hadban, Koheilan, Mersuch, Nedjarv, 
Sagya şi Siglavz-Bagdady. Ne lipsesc sau s-au pierdut din crescătoria 
românească : Bajan, Amurath şi lusuf, (nu ştiu dacă le-am spus pe 
toate). Familiile Dahoman, El-S-Baa, Koheilan şi Sangya sunt excelu- 
siv de Sagya-araber. Familiile Gazal. Hadban, Mersuch. Nedjary şi 
Siglavy-Bagdady, au şi linii de pursânge arab la herghelia de la 
Mangalia (la care se adaugă Kuhail-Karas-acum dispărute din cauza 

conducerii de la un moment dat), linia Ibn-Galal şi El lmande origine 
egipteană şi Cigay din Polonia. 

Numele mânzului este acelaşi cu numele tatălui. De pildă din 

Hadban XXII mânjii. indiferent de sex, se vor numi tot hadban 

XXII, la care se vor adăuga în completare un numar natural scris cu 
cifrele arabe 1,2,3.... etc, după cum mânzul este respectiv primul, al 
doilea, al treilea...etc, produs al tatălui său. Dacă unul din fii unui 
armăsar ajunge la rândul său armăsar pepinier (adică tată de herghe- 
lie) îşi păstrează numele, dar îşi modifică numărul scris cu cifre 

latineşti. De exemplu Hadban XXII a fost tată unui pepinier care a 
devenit Hadban XXII, la naştere însă se numea Hadban XXII-3. Se 

poate citi numele părinţilor pe pielea calului, pentru că la înţărcare 
mânjii sunt dangaţi. Adică li se ard cu fierul roşu simbolurile după 
care poţi să-i recunoşti : inițiala tatălui şi sub semnul de mână. 

Mama Merzuch de pildă o recunoşti după o linie sinuscidă 
mărginită de două extremităţi marcate vertical. 

Ştiu că n-aţi înţeles nimic. Aşa se întâmplă când explici totul 

dintr-o dată. În orice caz eu mă simt absolvit de orice vină : v-am 
spus din titlu să nu citiţi acest capitol!!! 
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Primim la redactie 

Fără să fim foarte riguroși, noi oamenii 

considerăm că omul este o specie „mai 
evoluată” decât cimpanzeul, urangutanul şi 
gorila. La fel, considerăm calul ,mai evolu- 

at” decât măgarul și zebra. 
Argumente : la unele rase de cai, să nu 

le numesc primitive, dar mai apropiate de 

strămoşul comun, mai găsim zebruri pe 

pulpă, ca la zebre, şi au coama mai scurtă, 

Cum arată un cal tuns pe corp 

V —. 

în formă de perie, ca la măgar. De aseme- 
nea le lipseşte moțul de pe frunte. Moţul, 

care la calul evoluat, îşi are rolul său 

funcțional. Când se mişcă în trapul sau 

galopul calului, goneşte muştele sau țânțarii 

de la colţul ochilor. Coama lungă şi ea, în 
fâlfătre depărtează insectele zburătoare de 
pe gât şi contribuie la scurgerea apei de 
ploaie. De asemenea partea cu păr lung care 

începe la cal de la rădăcina cozii, la măgar 
şi la zebră începe mai de la vârtul ei. 

Urechile la zebră sau la măgar (spun 

un truism) sunt mai lungi decât ale calu- 

lui. Deci să admitem ca adevărată afir- 
maţie conform căreia calul este pe o 

treaptă „evolutiv mai avansată” decât 

zebra şi măgarul. (Poate nu la zebră, nu 
ştiu, dar sigur la măgar calitatea părului 

este mai puţin fină decât la cal. Acel luciu 
de mătase îl are calul bine ţesălat zilnic şi 

nu-l are măgarul, oricât l-ai ţesăla...) 

Să trecem la modă. 
Moda caută să înfrumuseţeze, poate 

artificial totuşi să înfrumusețeze anumite 

trăsături mai mult sau mai puţin dis- 
graţioase. Să prelungească prin aparență, 
tinereţea să ascundă pe cât poate cusurile 
şi să evidențieze calitățile. 

Bineînţeles moda depinde de bunul gust. 
Dacă bunul gust lipseşte, ca se transformă în 
chici. În acestă ordine de idei, ca o paran- 

teză, citându-l pe caricaturistul şi graficianul 
Gănescu, cineva scria despre modă : 

„E statusul după care, întotdeauna-n 
viaţă / Se-mbracă-n haine negre, 

Prefer calul netuns 
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CALULALB 
NU ESTE CAL 

Tatiana SEGAL 

Odinioară, regatul Jun era guvernat de Zheng Lumu, un 
rege bun, dar foarte bolnav. Lao Song, un bătrân de vreo 
optzeci de ani, medicul curţii, se dovedea incapabil să-şi vin- 
dece stăpânul, iar nevolnicia lăsa zilnic urme tot mai adânci în 

trupul suferind. 
Într-o bună zi, cetatea răsună de o zarvă neobişnuită: un 

personaj ciudat, însoţit de un măgar, trăgea o trăsură veche 

încărcată cu un cufăr mare. Omul se lăuda a fi medic. Avea 
tenul mat, înfățişarea obosită ca după o călătorie lungă, dar 

degaja un aer de nobleţe şi exotism aşa încât un lung cortegiu 

popular îl escortă până la palat. De cum ajunse, ceru să fie 
primit în audienţă la rege şi cererea-i fu acceptată. 

În faţa regelui ţintuit la pat, dar intrigat şi curios, omul 
începu să-şi istorisească povestea vieţii, deznodând în acelaşi 

timp curelele de piele care înfăşurau strâns cufărul. 
Nu departe de cei doi, ascuns după o draperie, Lao Song se 

străduia cât putea mai bine să-şi ciulească bătrânele urechi ca 
să afle ce spunea străinul. 

Deodată regele scoase un strigăt de uimire: necunoscutul îi 

întindea o fiolă cu un lichid gălbui în care se îmbăia un animal 

straniu. Regele îngăimă dintr-o suflare: 
„Este un cal în miniatură cu corp de şarpe”. 
„Beţi stăpâne. Vă va vindeca”, îi ordonă medicul. 
„Şi cu acest cal pretindeţi că mă veţi vindeca?” mai întrebă 

regele. 
„Un hipopotam nu este un cal!” (1) 
Regele era cât pe ce să se înăbuşe şi sufocat de groază tună: 
„Un hipopotam nu este un cal!!!” 
Din colțul său, bătrânul Lao Song, cu auzul slab, murmura 

ca să nu uite: „Un cal alb nu este un cal” (2), „un cal alb nu 

este un cal”... 
Tonul autoritar, dar totodată liniştitor al străinului a făcut 

din regele bolnav un copilaş ascultător. Se ridică, luă poţiunea 

şi o înghiţi dintr-o dată. Imediat, durerile care-l chinuiseră de 
atâţia ani au dispărut ca prin minune, febra a scăzut, transpi- 

rația a încetat. Regele era vindecat. 
Poporul în delir şi-a ovaţionat regele şi pe noul său medic. 

Bătrânul Lao Song fugise deja din palat şi din regat ducând 

cu sine numai propria umilință. şi-a sfârşit zilele în slujba unui 

rege pedant care nu a observat niciodată starea de senilitate 

avansată a medicului său. Dar acesta din urmă, nu mai mânca 

şi bâiguia cât era ziua de lungă, invariabil, acea formulă enig- 
matică: „calul alb nu este cal”... 

Discipolii săi l-au ridicat la rang de înțelept între înțelepţi, 

iar din refrenul său au făcut doctrină. 
(1)BRIER (hai ma fei ma), ceca ce înseamnă „„calul de 

apă (hipopotamul) nu este cal” 
(2) AIER (bai ma fei ma). ceca ce înscamnă „calul alb 

nu este cal”. 
Confuzia s-a creat între silabele „hai” şi „bai”, apropiate ca 

sunet iniţial şi ca ton. 

i
r
i
 
c
u
 
t
â
l
c
 

p
o
v
e
s
t



* — 

f LEACURI 
PENTRU CAI 
= Alexa Gavril BALE 

În 2005 a aparut la Editura Ethnologica din Baia Mare, sub 

egida Centrului Judeţean de Conservare și Promovare a 

Culturii Tradiţionale Maramureş, lucrarea dr. Alexa Gavril Bale 

“ Leacuri pentru vite ” studii de etnoiatrie, cu o prefaţă de Petru 

Danca. Din prefaţă spicuim: "Lucrarea tânărului doctor se 

inscrie în contextul etnoiatriei, dar nu în ultimul rând, reprezintă 

o deschidere către etnobotanică și etnozoologie.(...) Sunt scoase 

în evidenţă și alte tehnici ancestrale de vindecare.(...) Reţetele 

abundă de o multitudine de tehnici care se dovedesc a fi efi- 

ciente într-o multitudine de boli şi situaţii. Aproape fiecare 

obiect poate să provoace stări benefice într-un anumit context, 

care nu este departe de contextul magic, ritual”. 

ALEXA GAVRIL BÂLE 

STUDII DE ETNOIATRIE 

Când caii se umflă la încheieturi, din tras ori din lovitură, 

se leagă locul bolnav cu o cârpă în care s-au pus tărâţe opărite 
cu apă fierbinte sărată. 

Alţii leagă încheictura bolnavă cu mal galben, muiat în 
oţet. Tot la umflăturile încheieturilor îi bine să-i freci cu mal. 

Impotriva păduchilor, li se dă cu apă sărată pe coamă, pe 
grumaz şi pe piept. 

Dacă au limbrici şi cuşteriță — îi bun hreanul dat cu ovăs: 

îr bun şi aiul, la toate animalele, de orice fel. 
Când caii au colici, e bine să fie înfugăriţi până se baligă 

ori au vânturi. Mai pot fi băgaţi într-un grajd în care au fostoi, 
mirosul de oaie îi calmează, îi linişteşte. Ori se bagă cu 
picioarele într-o vale, să audă cum curge apa peste pietre. Bine 
îi să le dai horincă în care s-a pus puţină sare: iute le trece. 

Când la cal nu i-i bine, i se toarnă o oiagă de horincă (pe 
jumătate) pe gură, se curăţă o ceapă, se unge cu oloi şi i se 

ţ)agă în fund; apoi se preumblă. Alţii le dau oţet cu sare, ori o 
Jumătate de litru de moare. 

Caii sânt răi de carne, rănile le se vindecă greu. Pentru răni 

îi b.un_ ceaiul de coada calului, perie ursească după cum i se 

mai Zice. Se stropeşte rana cu ceai. Dacă se îndulceşte cu 
Zahăr sau miere de albine — atunci îi mai bun. Pe răni îi bine a 
pune şi urină. Dacă rănile sângerează, sângele se opreşte. 
Peste noapte se leagă cu o obială de lână muiată în urină şi 
până dimineaţă calul este bine, numai bun de pus la ham. 
Zahăm.l încă îi bun de pus pe răni, să nu coacă. Se mai poate 
pune piatră vânătă cu untură de porc, legată cu o cârpă. 
_Ca iepele să lege după ce s-o bătut la armăsar, îi bine să fie 
înfugărite până curge apa de pe ele; tot aşa îi bine să le slobozi sânge. 

C_au care au cuşteriță se freacă cu fundul de peretele graj- 
dujm, coîida li-i zbordietă sus. Se curăță cu mâna. Un om cu 
mana mai mică se va unge bine cu oloi pe ca, se va pune calul 
cu spatele la un gard şi omul de dincolo de gard, pentru a nu 
fi lovit, vbagă mâna în fund si-i scoate toate cuşterițele. 

DUPÎI ce fată, la iepe îi bine să le dai ovăz prăjit. 
Da_ca iepele nu urincază li se bagă în ciolhă o ceapă 

murată, ori, vara, furnici. Mintenaş urincază.
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Noutăţi sportn 
m 4B. 

Primăvara a venit de adevărat şi în 
natură şi calendaristic aşa că sportul hipic 

a ieşit din mancjurile acoperite, afară - 

unde deja au început şi concursurile de 
obstacole. 

Pe 15.03.2008 a avut loc primul con- 

curs — chiar dacă a fost denumit „de casă”” 
— în aer liber. Prilej pentru mai toate 

cluburile ecvestre din şi de pe lângă 
Bucureşti să onoreze invitaţia clubului 

gazdă, „C.S. Picadilly” de lângă Săftica. 
Totodată, pe lângă clubul organizator au 

mai participat C.S. Felix Topescu, C.E. 

Agrointernaţional, C.S.A. Steaua, C.S. 

Cadenţa, C.S. Hipocan Corbeanca, C.S. 

Dragon 2000, C.S.E. Ciorogârla, C.E. 

Sfântul Gheorghe. Probele au fost pe cate- 

gorii de vârstă şi pregătire cai/călăreţi fiind 

pentru copi, amatori, cai tineri, probe de 
Im şi 1,10 m pentru cei cu mai multa expe- 

riență. A fost o competiție animată, vremea 

frumoasă şi premiile puse în joc au creat o 

atmosferă propice. Arbitrajul a fost condus 
de d-na Marioara Moisei, preşedinta 

colegiului de arbitri din cadrul Federaţiei. 
La 2 săptămâni a avut loc o altă com- 

petiție — tot „de casă” însă cu o locaţie mai 

îndepărtată şi anume Sfântul Gheorghe pe 

30.03.2008. Vremea mai câinoasă a lăsat la 

start sportivi din zonă - C.S. Stoia Săcele şi 
clubul gazdă, aşa încât au fost probe pentru 

copii — Clubul din Sfântul Gheorghe fiind 

axat pe promovarea noii generaţii — şi apoi 

de probe pentru nivele mai mari de 
pregătire. Această competiţie, de o partici- 

pare mai redusă a fost urmată în zilele de 

11-13 aprilie de deschiderea sezonului ofi- 

cial al Federației Ecvestre Române prin 2 

competiţii la aceeaşi bază sportivă din 
Sfântul Gheorghe. 

Aşadar este vorba de prima etapă din 

cadrul Campionatului Naţional de concurs 

complet care a fost câştigată de sportivul 

Irimia Progdia cu Luptător pentru Sfântul 
Gheorghe, fiind urmat îndeaproape de 

Moldiş Monica cu Piticul pentru C.S. 

Felix Topescu şi de Delescu Oliviu cu Nor 
pentru Clubul Stoia Săcele şi de prima 

etapă a Campionatului Naţional de 

Anduranţă unde pe locurile I-Il ex-aequo 
s-au clasat Promberger Cristoph şi 
Promberger Barbara de la clubul gazdă, iar 
pe locul III Peter Emoke de la C.S. Forraş. 

Odată cu această competiție de la 

Sfântul Gheorghe au avut loc încă două tot 
în acelaşi week-end, în Bucureşti însă. 

Una a fost de dresaj în cadrul 

Campionatului Naţional — dedicată fostului 
mare călăreţ şi antrenor Dumitru Velicu — cu 

probe pentru toate categoriile începând de la 

novici şi terminând cu intermediar I. La fel 

ca şi în anii precedenți au lipsit probele de 
intermediar II şi Marele Premiu. Au partici- 
pat cupluri de la C.S.A. Steaua, C.S. Felix 

Topescu, C.E. Agrointernaţional — cluburi 

cu tradiție la această disciplină şi care au 

adus rezultate echipei naţionale de dresaj. 

Cea de-a doua competiţie „de casă” a fost 
destinată călăreţilor de obstacole şi s-a 

desfăşurat la Baza Clubului de Echitaţie 

Bucureşti din str. Jandarmeriei. Au partici- 
pat călăreţi/cai pe diferite niveluri de 

înălțime în funcţie de pregătire. După cum 
putem observa a fost un sfârșit de 

săptămână care a adus competiţii tuturor 

disciplinelor (cu excepţia atelajelor) din 
cadrul Federației Ecvestre Române. 

În numărul viitor vă vom informa şi 

despre alte competiţii precum şi despre 
hotărârile Adunării Generale a Federației 

Ecvestre Române din 17.04.2008. 

ADUNAREA GENERALĂ A FEDERAȚIEI 
INTERNAŢIONALE A CRESCĂTORILOR DE HUȚUL 

Între 18 şi 19 aprilie 2008 hipologi din cadrul organi- 

zaţiilor membre ale Federației Internaţionale a Crescătorilor 

de Cal Huţul se întâlnesc la Herghelia Topolcianky, Slovacia, 

în cadrul adunării generale anuale. Nu întâmplător, reuniunea 

coincide cu cel de a-l doilea curs dedicat formării arbitrilor 

internaţionali pentru rasa Huţul. Alături de staff-ul tehnic din 

cadrul Hergheliei Topolcianky, la acest curs participă în cali- 
tate de conferențiari Ing. Franz Schroder, coordonator inter- 
naţional HIF, Prof. Univ. Dr. Szandor Mihok, şeful catedrei 
de Zpotchm'e a Universitaţii Agricole din Debrecen şi Dr. 
Ma-mcj. Jackowski din Polonia. La acest eveniment au fost 
Invitati şi reprezentanți ai Autoritaţii Hipice Naţionale. 



FRANȚŢA — oportunităţi imobiliare 

mLa 15 minute de Caen 

M La capătul aleii Castel din sec. XVII- 

XVIII cu clădirile anexe şi teren de 22 ha 

M Conţine 16 încăperi în stare perfectă, 

restaurare de calitate, încălzire centrală 
m Parc de 5000 m2 şi lac 

m Valea Ornei la 55 ' 
km de Caen _ = -1 
m Logis Seigneurial aE 3 

(proprietate seniorală) 

din sec. XVI şi XIX S 

perfect locuibilă cu R 
vaste dependinţe în 

bună stare, dispuse în 

jurul unei curţi, aşe- 

zate la înălțime, cu o ă Şw ' ţ 

privelişte minunată Ţ p » : 

m Teren: 2 ha — a c EE : : 

m Preţ: 370.000 euro Fă : 

EN FRANCE 

m În Pays D'Auge la 
190 km de Paris 

M Proprictate retrasă, 

situată într-un foarte 

frumos loc împădurit, 

cu o vedere de excep- 

ție asupra regiunii 

înconjurătoare 

M Maison de Maitre 

(casă boierească) din ? 

sec. XIX - Epoca 

Restaurației 

m Are 180 m' de 
restaurat, cu frumoase 

elemente originale şi dependinţe vaste 

m Teren: 2 ha cu posibilitate de până la 12 ha 

m Prcţ: 210.000 euro 

mLa 14 km de Paris _ 

m Înconjurată de lacuri$ ; : 
M Autentică propri- 

etate seniorală din 

sec. XVI 

M Compusă din 

locuinţe vechi, graj- 

duri seniorale şi o 

locuinţă în stare per- 

fectă, cu 5 camere = 

principale (130 m'), R t 

încălzire centrală 

m Elemente arhitec- 

turale de epocă, foarte 
frumoase, în stare de 

conservare bună 

m Teren: 15 ha de 

parc, iaz şi pământuri 

m Prcţ: 550.000 euro 

Tel.: 0033.610.907.642; 0040.727.222.642
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